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Zaključite? zadnjega zasedanja
Začasne Narodne skupščine

Sprejetje zatona o združenjih? zborovan ji in drugih Javnih zborih, zakona o kazenskih dejanjih
preti ljudstvu In državi in zak ena o ureditvi narodnih sodišč

Beograd, 26. avg. Na dnevnem re- bodočnosti. Nasprotno! Upoštevajoč ' osebnih in lastninskih pravic in 4 
du 10. rednega sestanka Začasne N a- takšne kriterije je takšen zakon se- zakonom zaščitenih interesov držav- 
r idne skupščine sta bila 2 zakonska daj manj potreben kot kdaj koli ljamov Jugoslavije. 2) Zagotovitev 
predloga. Poročevalec zakonodajne- prej. Ukaz o splošni amnestiji in točnega izpolnjevanja zakona, kakor 
ga odbora o predlogu zakona o zdru- pomilostitvi z dne 3. t. m. jasno go- tudi predpisov z zakonsko veljavo 
ženjih, zborovanjih in drugih jav- vori, da je s splošnim porazom zu- od strani vseh ustanov, podjetij, or­
nih zborih je bil narodni poslanec nanjega sovražnika razbit tudi n je- ganizadj. uslužbencev in državlja- 
r. Hinko Krizman. Ko je prečrtal nov notranji zaveznik. Samo obnov- nov Jugoslavije. 3) Vzgajanje držav- 

poročilo večine zakonodajnega od- Ijena nedotakljivost države in trd- Ijanov v  duhu vdanosti domovini, 
ora, je dr. Križman med drugim . nost ljudske oblasti sta lahko do- pravilno izpolnjevanje zakona in
■d-al: < volili širino in velikodušnost ukaza Pošteno izvrševanje državljanskih
Predlog zakona o združenjih, zbo- o amnestiji. Predloženi zakon je po- pravic in dolžnosti,

ovarijih in drugih javnih sestan- treben samo kot nujna dopolnitev Za ministrom za pravosodje Fra­
trih je eden izmed nadaljnjih važ- 2e izdanih zakonov, kot posledica njo Frolom je dobil besedo narodni 
n ih korakov naše zakonodaje o si- naše izgradnje, kot posledica nor- poslanec Jože Rus. Na izražene ugo- 
stematični izgradnji demokratične- malizacije posebno na področju sod- v or a manjšine je odgovoril Miloš 
ga reda. Ta zakon se vključuje v stva. Kazensko snov, ki jo mora se- Minič, ki je poudaril, da so v koli- 
cistem zakonov, ki jih je Narodna dai urediti predloženi zakon. na- kor so formalistični, tudi odveč in 
skupščina že izdala in ki jih bo še uradno regulira obči kazenski zakon škodljivi ter v  nasprotju z načeli, 
izdala v svrho ustvarjenja popolne v  enem izmed svojih poglavij. Do- ki jih je izrazilo ljudstvo v  svoji 
h resnične demokracije, istočasno slej je bila pri nas regulirana z borbi med osvobodilno vojno, 
pa tudi za njeno obrambo. Snov te- uredbo o vojaških sodiščih in z de- j Z govorom podpredsednika zvezne 
ga zakona zajema najvažnejši del . želnimi zakoni o sodiščih za zašči- ; vlade Edvarda Kardelja, o katerem 
politične pravice združevanja in zbo- i to narodne časti. Uredbo o voja- j bomo še poročali, je bila načelna raz- 
rovanja. Te pravice so temelj vsa- : ških sodiščih je zamenjal zakon o i prava zaključena in je skupščina pre- 
kega političnega in kulturnega živ- j ureditvi pristojnosti vojaških so- | šla k razpravi o podrobnostih in nato 
kenja. predpogoj politične zavesti in ; dišč. ki je bil včeraj izglasovan. So- jna poimensko glasovanje. Zakon o ure- 
zrelosti. Zato zagotavlja ta zakonska difca za zaščito narodne časti pa so : d it vi narodnih'sodišč je bil izglasovan 
predlog v členu 1 vsem državljanom kot izredna sodisca v vsemi pokra- ; „ ola 11'
^ — j— — « ----- T--------- i— .- jin že ukinjena. Ce ne bi izdali ta l g p

zakon o kazenskem pravu, bi lahko j « - - i - »  A ._
nastala velika in težka praznina.. J u t »  aE®l5HG " IT C a L B

g * 0**?  PTa^ °  kaznr  ' Po odmoru je dobil besedo minister
informacije Sava Kosanovie, čigar

uredba o vojaških sodiščih tudi »  g° vor Je W  preKU1Jen z doU

damokratične federativne Jugoslavi 
ie pravico združevanja v politična, 
kulturna, znanstvena, tehnična, fiz- 
kuiturna in druga udruženja, v čle­
nu 19. pa zagotavlja državljanom  
pravico sklicevanja javnih sestan­
kov. mitingov, prireditev pod ved­
rin nebom ali na kakšnem drugem 
javnem prostoru ter prirejanje ulič­
nih povork, demonstracij in mani­
festacij. T?. zakon daje Popolno svo­
bodo ustanavljati politične stranke 
tn zčlruženja ter predpisuje njihove 
organizacijske oblike, ki odgovarja­
lo nacionalni in politični strukturi 
-aše države.

Govornik manjšine zakonodajnega 
odbora Savko Dukanac je prečrtal
■ ¡ročilo manjšine in imel krajši go-
■ or o stališču svoje skupine. Skup­
ščina je sprejela predloženo besedilo 
rak ona in dodatka, nakar je  bilo iz-
ršeno glasovanje s klicanjem po 

¡menih. Zakon o združenjih, zboro­
vanjih in drugih javnih sestankih 
le bil izglasovan s 353 glasovi pro­
ti 12.

Po krajšem odmoru je skupščina 
nadaljevala delo in pretresala pred­
log zakona o kazenskih dejanjih pro- 
•j ljudstvu in državi. Govornik ve- 
iine zakonodajnega odbora dr. Jože 
Vilfan je prečita! Poročilo odbora s 
predlogom zakona in nato v kraj­
šem govoru med drugim dejali

Predloženi zakon ni potreben zato, 
ker bi morda sedaj nenadoma na­
topila velika nevarnost za dobrine, 
ki jih mora ta zakon ščititi ter veli­
ka nevarnost za ljudstvo in državo. 
Predloženi zakon tudi nd potreben

pogledu materialno Pravnih predpi­
sov. Prav tako so že, ali bodo v naj- 
kraišem času ukinjena sodišča za 
zaščito narodne časti. Poudarjam, da 
je bila uredba o vojaških sodiščih 
In predpisi za zaščito narodne časti 
skoro naša edina kazenska zak ono 
daja. Iz teh razlogov moramo spre­
jeti predloženi zakon, ako hočemo 
na področju kazenskega prava na­
praviti korak nazaj, ako se v tem 
pogledu ne želimo povrniti nspisa-

gotrajnim odobravanjem.
»Tovariši in narodni poslanci,c je 

dejal minister Kosanovie, »v tem času, 
preden se zaključi zasedanje Narodne 
skupščine in ko stojimo pred pričet­
kom mirovnih pogajanj, menim, da je 
potrebno, ako izrazi Narodna skupšči­
na svoje soglasno razpoloženje glede 
zunanje politike. Nahajamo se pred 
pričetkom mirovnih pogajanj. Življenj­
ski interesi Jugoslavije stoje pred re­
ševanjem. Čeprav se glede svojih iro-

Žnjovič, Jaša Prodanovič, Marko Vuja- 
čić. Dragoljub Jovanovič, Nedeljko Di­
va c, Dr. Toma Jančikovič, Josip Rus, 
Rane Andrejev, Zlatan Sremee, Siniša 
Stankovič, Djuro Pučar. Milan Grbič. 
V imenu poslanskega kluba demokrat 
ske stranke: Milan Grol.«

Skupščina z vstajanjem in dolgotraj­
nim ploskanjem pozdravlja resolucijo.

Resolucija, podpisana od zastopni­
kov skupin večine in zastopnika manj­
šine, je bila sprejeta z vzklikom. So­
glasnost vseh narodnih zastopnikov, 
ne glede na njihovo politično pripad­
nost, s katero je bila sprejeta navede­
na zahteva, je najboljše potrdilo brez­
kompromisne želje vseh naših naro­
dov in njihovih zastopnikov, da po 
zmagi nad fašističnim sovražnikom do­
bijo najpolnejšo svobodo v okviru de­
mokratične federativne Jugoslavije tu­
di naši tako dolgo zasužnjeni bratje.

V  nadaljevanju dela je Josip Vid-

Volitve v Bolgariji
odgođene

Proglas ¡tK&edstva Domovinske fronte
Sofija, 26. avg. Včeraj je Narodni premagana dežela, njeni napori v 

odbor Domovinske fronte objavil sv o- boju za zmago nad Hitlerjevo Nem- 
jo deklaracijo o odgoditvi volitev, do- čii °  P »  še mso priznam s strani vseh 
ločenih za 26. avgust. Deklaracija veiikih držav- želeč iskreno, da se 
pravi med drugim: odstrani nezaupanje nasproti našim

volitvam, v želji, da se popolnoma 
Vlada Domovinske fronte je v že- razčisti pot našega priznanja tudi 

lji, da sklene čim prej mirovne po- od ostalih dveh velikih demokratičnih 
godbe s Sovjetsko zvezo, Združenimi držav, Združenih držav in Velike Bri­

tanije, izjavlja narodni odbor, da bodržavami in Veliko Britanijo kot dr­
žavami zmagovalkami in do^ dobi podpiral domovinsko frontno vlado v
podporo teh treh velikih držav za njeni želji, da ustvari z odgoditvrjo 
obnovo dežele in za njen sprejem v volitev na kasnejši rok neobhodni
skupnost svobodoljubnih narodov, 
sklenila odgoditi volitve za kasneje. 
Narodni odbor Domovinske fronte

ukrep za zavarovanje izvedbe volitev 
tako. da bodo tri velike države pri­
znale izide volitev. Narodni odbor

izraža svojo solidarnost z vlado in Domovinske fronte poziva vse bol- 
odobrava njen sklep o odgoditvi vo- garske rodoljube, naj še bolj strnejo 
litev. Narodni odbor Domovinske svoje vrste pod njeno zastava Za  
fronte prav nič ne dvomi, da bi bile bolgarsko ljudstvo ni in ne more biti 
svobodne volitve z dne 26. avgusta, druge poti za ureditev mednarodnega 
ki so sedaj odgođene, sijajen izraz položaja dežele, za njen prerod bot 
zaupanja in podpore ogromne večine svobodne, neodvisne, demokratične in 
našega naroda Domovinski front: in močne države, razen poti Domovin- 
njeni vladi.- Istočasno pa razume, da ske fronte. Prepričani smo, da bo, 
zahteva čim prejšnja sklenitev mi- ko bodo izvedene volitve, Domovin- 
rovne pogodbe z našo deželo prizna- ska fronta sijajno zmagala, ker pred-

mar prečital besedilo zakonskega nje volilnega izida s strani treh ve- stavlja borbeno zvezo vseli 'vavih, 
predloga o izpremembi zakona o po- Rkih držav, in sicer zaradi tega, ker zares demokratičnih, zares rcdoljub- 
delitvi amnestije in pomilostitve, za ie naša država po krivdi svojih biv- nih sil našega ljudstva, ker more sa- 
katerega je bilo sklenjeno, da se od-

tr“ iih vprašanj, glede svoje notranjo 
politike, razlikujemo, se glede zuna­
nje pglitike in vprašanja meja gotovo 
ne razlikujemo. (Splošno frenetično 
odobravanje.) Sovražniki Jugoslavije, 
sovražniki vsake kompaktne Jugosla­
vije so dokazovali skozi 25 let, da smo 
mi falzifikat, umetna tvorba Versail­
lesa in da smo konglomerat, ki se bo 
ob prvi priliki razbil. Jugoslovanski

torej kot nekateri prejšnji zakoni 
(zakon o zaščiti narodnega premo­
ženja. zakon V> pobijanju nedjpu- 
ščene špekulacije in gospodarske sa­
botaže. zakon o prepovedi izzivanja 
narodnostne, razredne in verske 
mržnje in razdora) del bodočega ka­
zenskega zakonika, za katerega bo 
potreben še določen čas. da bo iz- 
de’an v celoti.

Govornik manjšine dr Jokšimovid • režim se je mogel razbiti, toda ideja 
je prečital poročilo manjšine zako- j Jugoslavije se ni razbila. (Splošno in' 
nodajnega odbora in v nekaj točkah j dolgotrajno odobravanje.) Tista težnja 
podčrtal predloge manjšine za spre- , vseh jugoslovanskih komponent skozi 
membo predloženega zakonskega , 150 let, težnja, katero je izrazila v 
besedila. . . . . . . . .  . ! pretekli vojni Srbija, razpeta na križ,

po zaključeni načelni debati je nj hotela sprejeti londonskega pakta, 
kupščina prešla na pretresanje po- fa to težnjo je kongno uresnigiI ^ Todl

sameznostd, nato pa na glasovanje 
ter je bil zakon o kazenskih deja­
njih proti ljudstvu in državi sprejet

zato. ker bi bilo eventualno mogoče ■ s 326 glasovi »za« in 6 glasovi »Pro- 
pričakovati take nevarnosti v bližnji ti«.

«f J »  V
-n na §tjfa

Vlada dstdfa ssafag, da zahteva priklJuStev Pri« 
«tarske, Beneške Sfaveu^e, Trsta, Istre, Beke, 
Zadra ter otekov Lastiva In Pelagruža Jugo­

slaviji
Na zaključnem sestanku tretjega 

zasedanja Začasne Narodne skupšči- 
se je bBa soglasno sprejeta resoluci­
ja, s katero je dobila vlada nalog, 
da zahteva priključitev Primorske, 
Beneške Slovenije. Trsta, Istre, Re­
ke, Zadra in otokov Lastova in Pe- 
Lagruža Jugoslaviji

V  nedeljo dopoldne je bil zaključ­
ni 11. redni sestanek tretjega zase­
danja Začasne Narodne skupščine. 
Na dnevnem redu tega se­
stanka je bil© pretresanje poročilo 
zakonodajnega idbora o predlogu 
zakona o ureditvi narodnih sodišč. 
Poročilo je prečital govornik večine 
zakonodajnega odbora dr Miloš 
Zanko, ki je potem v  daljšem govoru 
rekej med drugim:

Zakon o sodiščih je glavni zakon 
v vrsti zakonov, s katerimi se izpo­
polnjuje naše narodno pravosodje 
ter vzpostavlja red in zakonitost v  
naši deželi. V  tem je pomen tega 
zakona. Tovariš Kardel j je poudari! 
da moramo ločiti staro državo in no­
vo državo Jugoslavijo. Staro drža­
vo je imela v rokah majhna Pešči­
ca narodnih sovražnikov in zato ni 
služila stara država interesom ljud­
stva. Isto je veljalo tudi za sodišča. 
Sodnike je postavljala v stari Ju­
goslaviji izvršna oblast Če dodamo 
temu še to, da so sodniki sodil: po 
zakonih, ki jih je izdajalo nenarod­
no predstavništvo, ako upoštevamo 
poleg tega. da sodniki niso preis­
kovali zakonitosti raznih predpisov, 
ki jih je izdajala vsemočna izvršna 
oblast, potem je jasno, da tud; sod­
niki pri vseh svojih najboljših sub­
jektivnih namenih niso mogli biti 
osebe, ki bi sodfe v duhu interesa 
ljudstva sodišča oa niso mogla biti 
aparat v rokah ljudstva temveč 
aparat v rok=h vseroočne protina- 
rodrt-- izvršne oblasti Nova država, 
kakor je bilo to že mnogokrat po-

šna morajo biti tud’ naša sodišča,

no-osvobodilni boj na čelu z maršalom 
Titom. (Burno odobravanje.) V  najtež­
jih preizkušnjah, v najtežjem boju se 
je pokazalo, da Jugoslavija ni umetna 
tvorba, temveč je potreba njenih na­
rodov, ker ustreza željam in težnjam 
vseh komponent jugoslovanskega na­
roda. Pokazalo se je bolj prepričeval­
no kakor kadar koli, da je Jugosla­
vija zgodovinska nujnost

Gre sedaj v prvi vrsti za usodo ene­
ga dela Jugoslovanov, tistega dela Slo­
vencev in Hrvatov, ki so po pretekli 
vojni zaradi razmer, slabosti in na­
pak prišli pod Italijo, za tiste naše

katerim polagamo temelje danes s | i*1"3*6' J *®1 voini manifestiran
temi zakonskimi Predpisi, ki so za- j sY°lJO zeljo, katero so kazah leta 
snovani na načelih, zgrajenih v na- j ur so dali najmočnejši izraz tež- 
rodno osvobodilni bo rb i Sodišča ' n]am za zedinjenje v boju skupaj z 
postajajo nosilci reda in zakonito- i narodno osvobodilno vojsko Jugoslavi- 
sti, postajajo opora ljudstva v  j .¡e (Odobravanje.) Danes, ko zmaguje 
obrambi narodnih pridobitev in šl- j načelo samoodločbe narodov, ko je to 
rokih ljudskih množic. Po tem za- j načelo postavljeno za temelj Združenih 
konu so sodišča lahko takšna, ker j narodov, ko se odstranjuje nadvlada 
so zasn.ivana na načelih, ki onemo- j tistih, ki mislijo, da so več vredni, v 
gočajj ločitev sodišč od ljudstva, tem času mi Jugoslovani brez razlike, 
od ljudskega pojmovanja in ljud- . Srbi. Hrvati. Slovenci. Makedonci, ne 
ske kontrole. Nato je govornik dr. j moremo verjeti, da se ne bi izpolnila 
Zanko pojasnil razloge za imenova- voija narodov, ki je politično zrel. ki 
nje laikov za pnsednike, odnosno Jo civiliriran in ki je pokazal j s krva_ 
sodnike v naših narodnih sodiscah . . „ i* i - .
Ta zakon -  je  dejal -  ne izklju- | Zr‘vam’ V  krvavem boju svojo
čuje inteligence in se ne obroča oa I voljo- da se zdrnz* 8 svo*° narodnB 
nje, ker v zakonu ni rečeno, da so 
oravndki izključeni Nasproten, oni 
se ne izključujejo. To samo pome­
ni. da bomo s takšnimi sodišči in s 
Dostavljanjem takšnih sodnikov do- _ 
segli nekaj pomembnega, zakon ča vladi, da na bližnji konferenci mi- 
namreč priganja vsakogar, pa tudi nistrov za zunanje zadeve v Londonu, 
inteligenco, da razmišlja o svojih j izražajoč enotno željo vseh jugoslovan- 
dolžnostih do ljudstva in o njego- skib narodov, zastavi ves svoj trud, 
vem življenju, ker je naravno, da 
sovražniki ljudstva, kljub vsej svo­
ji strokovni pripravljenosti, ne mo­
rejo biti sodniki ljudstva. Ta zakon 
ne izključuje inteligence, temveč je 
samo Pogoj in pobuda za razvoj 
zdrave inteligence, ki bo vedno bli­
žja ljudstvu, pobuda, da stavi pri­
dobitve svojega znanja v službo 
ljudstva in ne v  službo neke kitice,
W Je potrebno tudi za razvoj zna­
nosti. ki jo ljudstvo ceari.

Nato je dr. Zanko prešel na raz­
laganje glavnih nalog sodišč in je 
citiral člen 2. zakona, ki glasi: G lav­
ne naloge sodišč v  izvrševanju pra­
vosodja so7 1) Zaščita demokrati6-

siopi zakonodajnemu odboru.
Skupščina je nato sprejela predlog 

predsednika dr. Ivana Ribarja, da 
skupščinski odbori nadaljujejo delo tu­
di po zaključku tega zasedanja skup­
ščine.

Nato je tajnik Mile PennriSć pre­
čital ukaz predsedstva Začasne narod­
ne skupščine o zaključku tretjega za­
sedanja Začasne narodne skupščine 
demokratične federativne Jugoslavije.

Predsednik dr. Ivan Ribar je za­
ključil tretje zasedanje skupščine s 
krajšim govorom.

Veleposlanik Ristič prispel 
v Pariz

Pariz, 26. avg. Jugoslovanski ve­
leposlanik Marko Ristič je prispel z 
letalom iz Beograda v Pariz. N a  le­
tališču so ga sprejeli šef protokola 
francoskega ministrstva za zunanje 
zadeve Dument in osebje jugoslovan­
skega veleposlaništva.

ših voditeljev sodelovala v Hitlerje- mo Domovinska fronta zagotoviti 
vem razbojniškem taboru in je torej dostojen mir Bolgariji.

V čera j je  bila pri predsedniku Narodne vlade Slovenije tov. B o ­
risu Kidriču konferenca, katere so se udeležili zastopniki kmetov iz 
vse Slovenije. —  Podrobno poročilo bomo še objavili-

Jmgmlmmsk®9 sovjetska pogodba
iansmfava rati£'kac?!s!ce listine pogo sf.be o prlfaitelfstvtt, medsetofni po- 

tm S  in povojnem sodelovanju me d Jugoslavija in Sovjetsko zvezo
Beograd, 27. avg. V  soboto ob 11. j sklenila katera jugoslovanska vlada, 

dopoldne sta izmenjala v  kabinetu ‘ To tudi ni nič čudnega, ako upo- 
m instra za zunanje zadeve v Beo- i števamo zgodovinsko težnjo južnih 
gradu dr. Ivan šubašič, minister za j Slovanov, da kolikor mogoče gradi- 
zunanje zadeve in L  V. Sadčikov, ; jo svojo bodočnost s čhn bližjimi od- 
izredni in opolnomočeni veleposlanik noša.ji z največjo slovansko državo,
Sovjetske zveze v  Jugoslaviji, rati­
fikacijske instrumente pogodbe o 
prijateljstvu, medsebojni pomoči in 
povojnem sodelovanju ¡med Jugosla­
vijo in Sovjetsko zvezo, podp isane 
v  Moskvi 11. aprila 1945, ratifici­
rane od predsedništva AV NO J-a 10. 
junija 1945, in od predsedstva V r­
hovnega sveta sovjetskih socialistič­
nih republik 15. junija 1945. Sveča­
nemu dejanju izmenjave ratifikacij­
a h  instrumentov so prisostvoval! 
še: generalni major A  F. Kiseljev, 
vodja sovjetskega vojaškega odpo­
slanstva v  Beogradu; Ouvahin, svetnik 
sovjetskega veleposlaništva; Kožev 
Nikov, svetnik sovjetskega velepo­
slanika; Saharov, tajnik veleposla­
nstva in Grigorijev, drugi tajnik. 
Od ministrstva za zunanje zadeve 
so bdi prisotni: generalni major
Vladko Velebit, prvi pomočuk mini

še manj pa je čudno, če se spomni­
mo samo minule preteklosti, ko so 
naši narodi v neenakem osvobodil­
nem boju, katerega so vodili, našli 
že od pričetka vojne globoko razu­
mevanje sovjetskih narodov itn kas­
neje njihovo polno pomoč.

V  bojih, katere je naša narodno­
osvobodilna vojska vodila skupaj z 
Rdečo armado za osvoboditev Srbi­
je, Beograda in Vojvodine, je bila 
dokončno s krvjo zapečatena narod­
na zveza, ki obstoji med Jugoslavijo 
in Sovjetsko zvezo in s0 bili postav­
ljeni nerazrušljivi temelji te po­
godbe. S to pogodbo dobi naša dr­
žava močnejši okvk in varne te­
melje, kajti ona ni kak osamljeni 
akt mednarodne politike jugoslovan­
ske in sovjetske vlade, temveč samo 
del vsega nerazrušljivega temelja 
mednarodne varnosti, ki se v polnem

stra za zunanje zadeve, polkovnik dr. ; sporazumu vseh velikih zaveznikov 
Jože Brilej, načelnik političnega od- j gradi v Srednji Evropi in na Bai-

sknpnostjo. (Odobravanje.) V  tem ča­
su vas prosim, tovariši narodni po­
slanci, da sprejmete tole resolucijo: 

Začasna narodna skupščina demo­
kratične federativne Jugoslavije naro*

da bo Jugoslaviji priznana pravica do 
onih dežel, hi so bile z mirovnimi po­
godbami po pretekli svetovni vojni v 
nasprotju z načelom samoodločbe na­
roda priključene Italiji, pa so sestav­
ni deli jugoslovanske celote v narod­
nostnem, zemljepisnem is gospodar­
skem pogledu. To so Slovensko Pri­
morje, Beneška Slovenija. Trst. Istra, 
Reka. Zader in otoka Lastovo in Pela- 
grnž. (Vsi poslanci vstanejo s svojih 
sedežev in pozdravljajo besede Save 
Kosanoviča z dolgotrajnim odobrava­
njem.) Po velikih vojnih naporih is 
ogromnih žrtvah, s katerimi je toliko 

su. x, OT1„ m l w . doprinesla k zmagi Združenih naro-
nih pridobitev narodno osvobodilne i doT- Jn« os'aTlja P° P ™ ™  pr»*?k*ie;
horbe. zaščita pravic in z zakonom ’ ”a našla pelno razumevanje pn 
zaščitenih interesov ustanov, podje- svojih velikih zaveznikih.

udarjena, je orožje v rokah ogrom- tij in organizacij javnega in privat- j V  imena poslanskega kleba Ljudske

delka, Sveto Lazarevič, načelnik kon- 
zularno-gospodarskega oddelka, Ra­
dovan Petrovič, načelnik splešnega 
oddelka, dr. Vojislav Jovanovič, na­
čelnik zgodovinskega oddelka, Pav­
le Beljanski, vodja protokola, N i­
kola Engler, vršilec dolžnosti vodje 
3. odseka političnega oddelka in 
Dnaigovan SepEč, vodja kabineta za 
zunanje zadeve.

Govor dr. šubaštća
Ob priliki izmenjave ratifikacij­

skih instrumentov je imel minister 
za zunanje zadeve demokratične fe­
derativne Jugoslavije dr. Ivan šu­
bašič naslednji govor: »Kmalu bo
minilo prt leta, od kar je bila pod­
pisana pogodba o prijateljstvu, med­
sebojni pom ota in povojnem sodelo­
vanju ¡med demokratično federativno 
Jugoslavijo in Sovjetsko zvezo. Iz­
menjava ratifikacijskih instrumen­
tov, katero danes Izvršujemo, je sa­
mo dejanje za formalno pravnomoč­
nost te pogodbe, ki je Sicer stopila

kanu,
Ta pogodba je našla svoje prav» 

mesto tudi v  ustroju kolektivne 
varnosti, katero je treba zgraditi na 
podlagi Ustanovne listine Združenih 
narodov, ki dovoljuje, da take po­
godbe, ki so naperjene proti obno­
vitvi napadalne politike sovražnih 
držav v tej vojni, same od sebe sto­
pijo v veljavo, dokler ne prevzame 
nova organizacija Združenih narodov 
polno odgovornost za ohranitev miru.

Ko bomo razvijali vedno tesnejše 
politične, gospodarske in kulturne 
zveze z bratskimi narodi Sovjetske 
zveze in zvezani v nerazdružljivi 
zvezi z vsemi našimi zavezniki v  
okviru nove organizacije miru in 
varnosti, se moremo sedaj posvetiti 
zdravljenju ran, katere nam je pri­
zadejal sovražnik, obnovi naše opu­
stošene dežele in ureditvi naše dr­
žavne skupnosti po svobodni ljudski 
volji. Ko stojimo pred temi veliki­
mi življenjskimi nalogami, vemo, 
da nam bo Sovjetska zveza pomaga­

nju med Sovjetsko zvezo in demo­
kratično federativno Jugoslavijo, ki 
je bila podpisana v Moskvi 11. apri­
la 1945*. To pogodbo so sprejeli z 
ogromnim zadovoljstvom ne samo 
narodi naših dežel, temveč tudi vsi 
svobodoljubni narodi. Pogodba je 
vzbudila posebno globoko čustvo za­
dovoljstva med slovanskimi narodi. 
Ta pogodba je bila podpisana pod 
okoliščinami vojne s hitlerjevsko 
Nemčijo. N a  ta naču  je bila nare­
kovana po interesih uspešnega in 
hitrega dokončanja vojne proti 
skupnemu sovražniku Sovjetske zve­
ze in Jugoslavijo —  hitlerjevski 
Nem čij:. Pogodba je brez dvoma po­
magala doseči popolno zmago nad 
fašistično Nemčijo.

Pogodba ima protinapadalen zna­
čaj. Ona ima za rti j  zavarovati na­
še države pred možno obnovitvijo 
germanske napadalnosti, pa tudi 
pred napadalnimi postopki katere 
koli druge države, kj bi se zvezala z 
Nemčijo v  podobni vojni. N a  ta. na- 
č!n  je pogodba dragocen doprinos 
naših narodov v  boju za pravičen 
in varen mir v  Evropo. Sedaj, ko je 
vojna v  Evropu končana, je glavna 
in neodložljiva naloga vseh svobo­
doljubnih narodov, obnova v  vojni 
razsušenega gospodarstva. Pogodba, 
katere ratifikacijske listine danes 
med seboj izmenjavamo, bo na naj­
boljši način pomagala pni izpolnje­
vanju te naloge, ker je ustvarila 
krepak temelj plodovitega povojnega 
sodelovanja med našimi narodi na 
polju gospodarstva in kulture.

Meseci, ki so piretekii od dneva 
piodpisa pogodbe, so pakazali pravil­
nost načel, ki so vsebovana v po­
godbi. v  tem času se je prijatelj­
stvo med Sovjetsko zvezo ;n Jugo­
slavijo še bolj okrepilo, naše gospo­
darske in kulturne zveze pa so se 
razširile. Dovolite mi, gospod mini­
ster, da Vam čestitam in izrazim 
globoko zadovoljstvo, ker je podpi­
sana p>ogodba postavila močan temelj 
za razširjenje in okrepitev zveze fn 
prijateljstva med bratskima narodi 
Jugoslavije in Sovjetske zveza.«

v veljavo takoj ’po podpisu in je že la J  . " P “ ’ kak<*  je pomagala
pokazala svoje prve koristne uspehe : '°jni.«
v končni dobi naše osvobodilne voj- © O V O T  
ne in v prvih dneh izgraditve naše ,
dežele. Ta pogodba je sedaj globoko V e S e p C S la s iH t a
vsajena v temelje nove Jugoslavije. Nato je govoril veleposlanic ZSSF 
za katero predstavlja enega največ- Iv. Sadrtkov, ki je rekel: »Gospo' 
Jih in najvažnejšTi jamstev za mir- ’ minister! Doletela me je velika čast 
ni naprede», njen'h narodov. Ona je da Vam izročim ratifikacijsko list 
zato pr*, nas ena najbolj priljublje- no pogodbe o prijateljstvu, medse

večine ljudskih množic in tak-1 nega osfefe. feafepe ladj z^Kita I front* Dfi, Hinko gjriamMh §reien m & g jo a^ob, kdaj bojni gqpio& in govojnem sodelova- 11.500 Čehov.

27.000 Jugoslovanov čaka 
v Nemčiji repatriacije

Berlin, 26. avg. V  britanski okupa­
cijski zoni v Nemčiji je okoli 20.000 
sovjetskih državljanov, okoli 15.000 
Italijanov in 27.000 Jugoslovanov, ki 
čakajo na repatriacijo. Do sedaj je 
repatriiranih 375.000 Francozov, Bel­
gijcev, Holandcev in I-atcsemburža- 
uov, kakor tudi 800 000 Rusov, 80.090 
Italijanov, 20 C00 Tugoslovanov Ib



Veš discipline
v Ease delo l

V novi demokratični Jugoslaviji 
ima vsak državljan pravico in dolž­
nost do dela. Pravica in dolžnost do 
dela pa vključujeta plačilo za to de­
lo, ki je v skladu z njegovo količino 
in kakovostjo in obenem odgovornost 
za opravljeno delo. Pravica in dolž­
nost do dela izključujeta možnost 
brezposelnosti in iz nje izvirajočih 
gospodarskih in družbenih kriz. Pra­
vica in dolžnost do dela postavljata 
državo na temelje dviga blagostanja 
In življenjskega položaja delovnih 
množic. Delo v novi Jugoslaviji je 
po svojem namena drugačno od de­
la v stari Jugoslavija Zakaj? Zato, 
ker naši kmetje, naši delavci, naši 
izobraženci ne delajo za izkorišče­
valce delovnega ljudstva, marveč de­
lajo zase, za svojo državo, delajo 
za družbo. In čim več delajo, čim 
več uspehov Ima njihovo delo, tem 
Več prejemajo od tega deia, tem 
bolj dvigajo svoje blagostanje in svoj 
življenjski standard.

Našim delovnim množicam mora­
mo ta odnos do deia, ki je v novi 
Jugoslaviji bistveno drugačen, kot 
je bil v stari, čim bolj poudariti. Po­
udariti je treba pravico do dela, 
dolžnost do dela, odgovornost za 
opravljeno delo. Poudariti je treba, 
da je delo častno, da ni to nekaj su- 
ž  — !;• -a, poudariti je treba, da ima 
vsak delavec s svojim delom popol­
no poroštvo, da mn bo njegovo delo 
dalo vse možnosti življenja, kakršne­
ga v resnici zasluži, da mn bo dalo 
v novi Jugoslaviji možnosti lepšega 
in srečnejšega življenja.

Ce sc ob našem deln pojavlja kri­
tika, je to dobro znamenje. Pozitiv­
na kritika nam pomaga k večjim 
delovnim uspehom. Kadar pa je kri­
tika izraz nergaštva, jo moramo od­
klanjati. Kdor danes dela — ne ner­
ga, ima pa vso pravico do pozitivne 
kritike. Zato moramo dobro ločiti tudi 
vse tiste pojave, ki spremljajo naše 
delo — dobre in slabe, adarništvo In 
sabeterstvo, težave, ki jih moremo 
premagati z dobro voljo in težave, 
ki jih na mah ne moremo odstrani­
ti. Mi se premalo zavedamo, da ima­
mo za seboj štiri leta načrtnega ru­
šenja, divjega pustošenja, požiganja 
In uničevanja. To vse je delo oku­
patorja in njegovih domačih poma­
gačev. Vsega tega ne moremo v ne­
kaj dneh ali tednih popraviti. Za ta­
ko delo je treba nekaj let resnično 
požrtvovalnega in discipliniranega 
dola. Ne smemo prezreti resnice, da 
je storilnost naših delavcev danes 
večja kot kdajkoli prej v Jugoslaviji. 
Ne smemo prezreti dejstva, da se 
mora zaradi splošnega uničenja naš 
delavec boriti z izrednimi težavami, 
da je njegov napor zaradi tega ne­
primerno večji, kot bi bi] sicer in 
uspešnost dela manjša, kot bi mo­
rala biti.

Pri vsej kritiki zaradi napak In
pomanjkljivosti dela v naših uradih, 
na naših poljih, v tovarnah In dru­
god, spričo vseh težav, ki to delo 
ovirajo, moramo imeti pred seboj 
eno geslo, eno voljo: več d e l o v ­
ne d i sc i p l i ne .  T i s t e  d e ­
l ovne  d i s c i p l i n e ,  ki  j e  
n a j b o l j  t r d en  po ro k  h i ­
t r o s t i  in u s p e š n o s t i  n a ­
š e ga  dela.

Na delo s tisto disciplino, s kate­
ro smo delali v Ilegali, ko smo sre­
di oborožene okupatorske vojske, 
sredi mreže tisočev detektivov in do­
mačih izdajalcev delali in tvegali in 
tudi uspeli! V naše urade, v naša 
podjetja, v naše industrijske obrate, 
skratka v vse naše delo dajmo ti­
stega duha in tisto voljo discipline, 
id ukazuje delati, tvegati do kraja, 
Vzdržati do kraja. V tem pa je po­
polno zagotovilo in najbolj trdno po­
roštvo uspehov našega dela, naših 
naporov.

NI delovna disciplina le v tem, da se 
držimo točno delovnih ur, da priha­
jamo natančno ob uri v urad, v
ocrat, na delo v podjetje. Delovna 
disciplina je v tem, da naše delo 
opravimo z vso vestnostjo, da to de­
jo opravljamo s pametjo in s tisto 
iznajdljivostjo, ki ji rečemo ndami- 
štvo, s tisto iznajdljivostjo, ki pove­
čuje storilnost našega dela, s tisto 
iznajdljivostjo, Id naše delo nepre­
stano izboljšuje.

Seveda bodo ostale še zmeraj te­
žave. Toda z delovno disciplino bo­
mo te težave, če že ne premagan, 
vsaj znali obiti, zmanjšati in na ta 
način premostiti. Vse naše delo mo­
ra spremljati disciplina, ki se hrani 
Iz zavesti, da delamo za obnovo do­
movine, za našo srečo in srečo na­
ših otrok. Spremljati nas mora za­
vest, da ne delamo za tuice, za ljud­
ske izkoriščevalce, ampak za drža­
vo, za družbo, zase. za naše lepše 
lo boljše vsakdanje življenje. Zave­
dati se moramo, da s sabotiranjem 
našega ilela podiramo sebi, da s kra­
jo jemljemo sebi in če uničujemo, 
uničujemo in škodujemo sebi.

Včasih kdo toži, tožijo največkrat 
naši stari aktivisti: v ilegali je šlo 
bolje kot gre sedaj. Imajo prav. To­
da malokdo pomisli, da je uspeh iz­
viral iz delovne discipline in prav 
tako malokdo pomisli, da so danes 
vključene v delo široke množic«, ki 
v delovni disciplini Se niso vzrasle, 
ki delajo še po starem in zato de­
lajo z večjimi težavami, z večjimi 
napako mi bi z manjšimi uspehi. Za- 
to pa je tem večja dolžnost aktivi­
stov, da s svojo delovno disciplino 
dajejo vzgled svoji okolici, svojim 
tovarišem pri delu, da svojim delov­
nim tovarišem s svojim delom vcep- 
Ijajo zavest discipline in to zavest 
kar najbolj krepijo.

Iz pravice, ki jo ima vsakdo do 
dela, iz pravice, ki jo ima vsakdo do 
plačila za opravljeno delo, pa izvira 
tudi odgovornost za storjeno delo. 
Ta odgovornost sloni na delovni di­
sciplin:, na zavesti tiste discipline, 
Id delo In uspeh dela nsmerja v 
skupno dobro države, družbe in po­
sameznika.

V tein je pomen delovne discipli­
ne. Iz nje se hrani naša volja do de­
la, naš napor za delo, naša iznajdlji­
vost, naša odgovornost za delo in 
uspeh dela. Iz nje se hranijo vsi tisti

S©¥|atsko * kitajska pogodba
SMeisjciia je bila za doba 33 let — Sporazumi o izkoriščanju kitajskečang* 

čttstske železnice, c  Fort Arthurju in Daljnem
Moskva, 26. avg. Med 30. junijem 

in 14. julijem in po berlinski kon­
ferenci so se vršila v Moskvi pogaja­
nja med predsednikom sveta ljud­
skih komisarjev ZSSR Stalinom in 
ljudskim komisarjem za zunanje za­
deve Molotovom na eni in predsed­
nikom vlade kitajske republike Sun- 
gorri in ministrom za zunanje zadeve 
Vangšitsejem na drugi strani.

Pogajanja so se končala s podpi­
som prijateljske in zavezniške pogod­
be med Sovjetska zvezo in kitajsko 
republiko 14. avgusta. Obenem so bi­
li podpisani: sporazum o kitajski-
čangčunški železnici (kitajska vzhod­
na železnica in južno mandžurska že­
leznica), sporazum o Port Arthurju, 
sporazum o pristanišču Dajrenu, spo­
razum o odnosih med sovjetskim vr­
hovnim poveljnikom in kitajsko upra­
vo po prihodu sovjetskih čet na 
ozemlje te uprave. Obe podpisnici sta 
izmenjali note o neodvisnosti mongol­
ske ljudske republike, o izkazovanju 
pomoči osrednji kitajski vladi, o ki- 
tijski suverenosti nad Mandžurijo in 
o pripetljaju v Sinkjangu.

Pogodbo sta v Kremlju podpisala 
v imenu predsedništva vrhovnega 
sveta ZSSR ljudski komisar za zuna­
nje zadeve Molotov, v imenu kitajske 
republike pa zunanji minister Vang- 
šitse. Podpisu pogodbe in sporazu­
mov je pripostvoval tudi predsednik 
sveta ljudskih komisarjev ZSSR Sta­
lin.

Predsedstvo vrhovnega sovjeta ZS­
SR in zakonodajni zbor kitajske re­
publike sta 24. avgusta ratificirala 
zavezniško in prijateljsko pogodbo 
ter sporazume, ki so bili -podpisani
14. avgusta.

V pogodbi o prijateljstvu 
in zavezništvu

se Sovjetska zveza in kitajska repub­
lika zavezujeta skupaj z drugimi 
Združenimi narodi, da bosta nada­
ljevali vojno proti Japonski do kon­
čne zmage in da si bosta nudili v tej 
vojni vso potrebno vojaško in dru­
gačno podporo in pomoč.

Prav tako ne bosta začel] separat­
nih pogajanj z Japonsko in brez med­
sebojne privolitve ne bosta sklenili 
premirja ali miru bodisi s sedanjo 
.japonsko vlado ali s katerokoli drugo 
viado ali oblastjo, ki bi bila vzpostav­
ljena na Japonskem in ki se ne bi 
jasno odrekla vsem napadalnim na­
menom. ,

Po zaključku vojne proti Japonski 
bosta skupno ukrenili vse, da onemo­
gočita ponoven napad in prekršitev 
miru s stran Japonske. Ce se ena iz­
med pogodbenic zaplete v sovražnosti 
proti Japonski, ki bi bQe posledica 
japonskega napada, bo druga pogod­
benica nudila vso vojaško in drugo 
pomoč. Ta določba ostane v veljavi 
dokler ne bo na prošnjo obeh pogod­
benic odgovornost za preprečenje na­
daljnjih napadov Japonske prevzela 
organizacija Združenih narodov.

Nobena pogodbenica ne bo sklenila 
nobenega zavezništva in pristopila k 
nobeni koaliciji, ki bi bila usmerjena 
proti drugi pooodbenid.

Upoštevajoč interese varnosti in 
gospodarskega razvoja obeh, bosta po 
sklenitvi miru sodelovali v tesnem 
prijateljstvu v skladu z načeli med­
sebojnega spoštovanja suverenosti 
in teritorialne integralnosti ter ne- 
vmešavanja v notranje zadeve druge 
pogodbenice.

Pogodbenici bosta v povojnem raz­
dobju nudili druga drugi vso možno 
gospodarsko pomoč za omogočenje in 
pospeševanje obnove obeh dežel in 
bosta doprinesli svoj delež k svetov­
nemu napredku.

V tej pogodbi se ne sme nobena 
stvar tolmačiti na način, ki bi pose­
gal v pravice in obveznosti pogodbe­
nic kot članic organizacije Združe­
nih narodov.

Pogodba se mora ratificirati v naj­
krajšem času. Izmenjava ratifikacij­
skih listin naj se izvrši v Cunkingu 
čim prej. Pogodba st°pi v veljavo ne­
posredno po ratifikaciji in ostane v 
veljavi 30 let. Ce nobena izmed po­
godbenic eno leto pred potekom ro­
ka pogodbe ne odpove, bo ostala v 
veljavi za nedoločen čas; vsaka iz­
med pogodbenic lahko ukine njeno 
veljavnost, če eno leto prej obvesti v 
tem smislu drugo pogodbenico.

Sporazum o kitajski 
čangčunski železnici

Po izgonu japonskih oboroženih sD 
iz treh vzhodnih pokrajin Kitajske 
bodo glavne proge kitajske vzhodna 
železnice in južnomandžurske želez­
nice, ki tečejo od postaje Mandžuri­
ja do postaje Pograničnaja in od 
Harbina do pristanišča Daljni in Part 
Arthurja, ki so združene v eno samo 
železnico z imenom »Kitajska čang- 
čunška železnica«, postale last ZSSR 
in kitajske republike in jih bosta obe 
državi opravljali skupno. V skupno 
last in pod skupno vodstvo preidejo 
le tiste glavne in pomožne železniške 
proge, ki jih je zgradila kitajska 
vzhodna železnica pod rusko in skup­
no sovjetsko-kitajsko upravo ter juž- 
nomandžurska železnica v razdobju 
ruske uprave, nadalje pomožna Rod- 
jetja, ki služijo neposredno tej želez­
nici in ki so bila osnovana v zgoraj 
navedenih razdobjih. Vse druge že­
lezniške proge in pomožna podjetja 
bodo prešla v polno posest kitajske 
vlade. Skupno vodstvo zgoraj nave­
denih železnic bo izvrševala enotna 
uprava, ki bo podrejena kitajski su­
verenosti kot popolnoma trgovsko 
prevozno podjetje.

Pravica skupnega lastništva pripa­
da obema strankama enako in ni niti 
v celoti niti deloma prenosna.

Za skupno vodstvo teh železnic se 
ustanovi kitajsko-sovjetska družba za 
kitajsko čangčunško železnico. Družba 
bo imela desetčlanski odbor ravnate­
ljev, ki jih bo pet imenovala kitajska 
vlada in pet sovjetska vlada. Ravna­
teljski odbor bo imel svoj sedež v 
mestu Cangčun.

Kitajska vlada nosi odgovornost za 
zastraženje železnice. V svrho čuva­
nja železniških poslopij, opreme in 
druge lastnine, kakor tudi za prepre­
čenje uničenja, ¡zgube ali tatvine pre­
voznega blaoa bo kitajska vlada po­

stavila železniško policijo pod svojim 
nadzorstvom. Železniška policija 
mora obenem vzdrževati red na že­
leznici. Kitajska vlada bo določila 
dolžnosti policije v izpolnjevanju tega 
člena Po posvetovanju s sovjetsko 
vlado.

Železnica s« sme uporabljati za 
prevoz sovjetskih čet samo v času 
vojne z Japonska Sovjetska vlada 
ima pravico prevažati po železnici v 
tranzitnem prometu brez carinskega 
pregleda vojaške dobave v zapečate­
nih vozovih, ki jih bo čuvala želez­
niška policija, in Sovjetska zveza ne 
bo postavila svojega lastnega oboro­
ženega spremstva.

Kitajska vlada ne bo zahtevala ca­
rinskih plačil in drugih pristojbin za 
blago, ki se bo v tranzitnem prometu 
prevažalo po železnici od ene do dru­
ge sovjetske postaje ter s sovjetskega 
ozemlja do pristanišča Daljni in Port 
Arthurja in nazaj. Ko bodo taki to­
vori dosegli kitajsko czemlje, bodo 
podvrženi carinskemu pregledu.

Kitajska vlada bo na osnovi poseb­
nega sporazuma dobavljala premog, 
ki ga bo potrebovala železnica.

Kitajska vlada bo pobirala na že­
leznici prav take davke kakor na ki­
tajskih državnih železnicah.

Pogodbenici bosta preskrbeli rav­
nateljskemu odboru kitajske čang- 
čunske železnice delovni kapital. Do­
bičke in izgube pri izkoriščanju že­
leznice si bosta stranki delili na pol­

ti enem mesecu po podpisu spora­
zuma bosta pogodbenici imenovali tri 
zastopnike vsake stranke, ki bodo v 
Cungkingu izdelali načrt za skupno 
vodstvo železnice. Izdelava načrtov 
naj bo dovršena v dveh mesecih, po­
tem pa naj se predloži v odobrenje 
obema vladama.

Lastnino, ki pride v skupno last­
ništvo ZSSR in Kitajske republike, 
mora določiti odbor, ki ga bodo tvo­
rili po trije zastopniki vsake vlade. 
Ta odbor mora biti imenovan v 
Cungkingu v enem mesecu po pod­
pisu sporazuma in v treh mesecih pp 
začetku skupnega izkoriščanja želez­
nice mora odbor dovršiti svoje delo 
in svoje predloge izročiti v odobritev 
obema vladama.

Ta sporazum je, bil sklenjen za 30 
let Po preteku tega roka bo kitajska 
čangčunska železnica prešla v popol­
no last kitajske republike brez vsake 
odškodnine.

Sporazum stopi v veljavo z ratifi­
kacijo.

Ratifikacija pogodbe
in sporazumov

Moskva, 27. avg. Z odlokom pred­
sedništva vrhovnega sveta ZSSR je 
bila ratificirana zavezniška in prija­
teljska pogodba med Zvezo sovjetskih 
socialističnih republik in Kitajsko 
republiko, sporazum med Zvezo so­
vjetskih socialističnih republik In ki­
tajsko republiko o kitajski čangčun­
ski železnci, sporazum med Zvezo so­
vjetskih socialističnih republik In ki­
tajsko republiko o Port Arthurju, 
sporazum med Zvezo sovjetskih so­
cialističnih republik in kitajsko re­
publiko o pristanišču Daljni, ki jjh je 
vse odobril svet ljudskih komisarjev 
ZSSR in jih predložil v ratifikacijo.

Skupna izjava Trumana 
in generala de Gaullea

Washington, 26. avg. Dopisnik 
agencije »France Presa« poroča, da 
jo bila v Washingtonu objavljena 
naslednja skupna Izjava predsednika 
Trumana in generala de Gaubea: 

»Razgovori, ki so se pričeli takoj 
po prihodu generala de Gaullea v 
Washington, so omogočili razpravo o 
raznih vprašanjih, posebno onih, ki 
so bila najnujnejšega interesa za 
obe vladi. Po razgovoru šefov ofceh 
držav sp ministri za zunanje zadeve 
Združenih ameriških držav In Fran­
cije ugotovili v popolni soglasnosti 
csnovne cilje Franclje In Amerike v 
obnovi sveta po vojni, izražajo”! že­
ljo, da delajo v tem duhu in skupnem 
razumevanju za vzpostavitev še tes­
nejšega sodelovanja med obema dr­
žavama.«

Obnovitev diplomatskih s ti 
kov med Poljsko in Bolgarijo

London, 26. avg. Po poročilu polj­
skega radia je bila objavljena ob­
enem v Varšavi in Sofiji izjava, ki 
pravi, da sta se poljska in bolgarska 
vlada odločili obnoviti diplomatske 
odnošaje.

Nerazdružljivo bratstvo češkoslova­
škega naroda in Jugoslovanskih 

narodov
Govora našega poslanika v Pragi in češkoslovaškega mini­

stra Kopeckega ob prvi oddaji praškega radia 
za Jugoslavijo

Beograd, 26. avg. Ob priliki prve 
oddaje praške radijske postaje za 
Jugoslavijo je imel jugoslovanski 
oDolnomočeni minister v Pragi dr. 
Darko Cernej govor, namenjen jugo­
slovanskim poslušalcem, v katerem 
je poudaril, da je to prva jugoslo­
vanska beseda preko radia iz svo­
bodne prestolnice bratske češkoslova­
ške republike. V svojem govoru je 
dr. Cernej podčrtal ozke in prisrčne 
zveze, ki so vedno vezale bratske na­
rode Jugoslavije in Češkoslovaške 
Govoril je o medsebojnih kulturnih 
vezeh, za katere je zlasti Praga Ime­
la velik pomen. Tako so pred prvo 
svetovno vojno jugoslovanski mla­
dinci, ki so študirali v Pragi, prina­
šali v svojo domovino in med svoje 
narode najbolj napredne in najbolj 
revolucionarne ideje onega časa. 
Bratstvo naših narodov je dobilo 
svoje jasno obeležje že v prvi sve­
tovni vojni, ko je veliko število češ­
kih prostovoljcev stopilo v bratsko 
srbsko vojsko in se borilo proti av­
strijskemu in nemškemu sovražniku. 
Isti dobrovoljci so pod vodstvom svo­
jega velikega učitelja Tomaža Masa- 
ryka in njegovega glavnega sodelav­
ca Edvarda Beneša doprinesli velik 
delež k političnim pripravam za osvo­
boditev avstrijskih Jugoslovanov. To­
da tradicija bratstva naših narodov 
je prišla do najjasnejšega izraza v 
tej poslednji, najbolj krvavi vojni. 
Ko je leta 1938 češkoslovaška repu­
blika postala prva žrtev nemške na­
padalnosti, so množice Jugoslovanov 
prostovoljno hitele na pomoč češko­
slovaški vojski. Od vsega začetka ju­
naške borbe naših narodov proti 
okrutnemu okupatorju in domačim 
izdajalcem so se pridružili mnog: Če­
hi in Slovaki borcem našega maršala 
Tita, da bi se v borbi za osvoboditev 
bratske Jugoslavije borili tudi za 
svojo ljubljeno domovino. Skupno 
prelita kri, ki nam je prinesla s po­
močjo naših velikih zaveznikov, v 
prvi vrsti s pomočjo ogromnih žrtev 
bratske Rdeče armade, svobodo, je 
še bolj utrdila nerazdružljivo brat­
stvo češkoslovaškega in jugoslovan­
skih narodov. To veliko prijateljstvo 
naših narodov dobiva v zadnjem času 
vse bolj in bolj resničen odraz v pri­
srčni pomoči, ki se zbira za Jugo­
slavijo, Izmučeno In osirotelo v na- 
rodno-osvobodilni borbi.

Imam upanje, da bodo te oddaje 
obrodile bogat sad in da bodo posta­
le nov steber v mogočni zgradbi res-

ničnega bratstva med češkoslovaškim 
in jugoslovanskimi narodi. —  S temi 
besedami je dr. Darko Cernej za­
ključil svoj govor.

Gavjr češkoslovaškega 
ministra Kopeckega

Beograd, 26. avg. Pri prvi oddaji 
praškega radia za Jugoslavijo je go­
voril tudi češkoslovaški minister za 
informacije Vaclav Kopecki, ki je na­
menil svoj govor narodom Jugosla­
vije. Minister Kopecki je dejal med 
drugim:

V imenu češkoslovaške vlade in 
češkoslovaškega naroda pošiljam naj- 
toplejše pozdrave bratski slovanski 
deželi, junaški Jugoslaviji, vsem nje­
nim narodom, njeni vladi in njenemu 
slavnemu maršalu Josipu Brozu-Ti tu. 
Srečen sem, da bo iz našega staro­
davnega češkega mesta Prage sedaj 
vsak dan po tej oddaji odjeknil glas 
na jugovzhod Evrope, glas, ki je ju­
goslovanskemu ljudstvu dokaz najto­
plejših, bratskih odnosov, ki danes 
spajajo narode naših dežel. Naj M 
bratski narodi Jugoslavije prepričajo, 
e kako globokim spoštovanjem gleda 
češkoslovaški narod na njihovo hra­
brost in žrtve za svobodo. Naj vedo 
vsi tudi to, da vsak Cehoslovak iz­
govarja ime Jugoslavije in ime mar­
šala Tita z veliko ljubeznijo ln da 
ee z najglobljim občudovanjem kla­
nja pred neizmernim junaštvom, ki 
ga je pokazalo jugoslovansko ljud­
stvo v osvobodilni vojni, kar je bilo 
veliko bodrilo češkoslovaškemu naro­
du v najtežjih urah njegovega boja 
proti nemški tiraniji. Naj nam ver­
jamejo bratje Jugoslovani, da ne bo­
mo nikdar pozabili njihovih velikih 
dobrih del in njihove pomoči naši 
bratski republiki v letu 1938, kakor 
tudi ne bomo nikdar pozabili, da bo 
Je v vrstah narodno-osvobodilne voj­
ske borila tudi jugoslovansko-češka 
brigada Jama Žižke. Danes pozdrav­
ljam bratsko Jugoslavijo, pozdrav­
ljam novo Jugoslavijo, demokratične 
Jugoslavijo, zvezno državo enako­
pravnih narodov Srbov, Hrvatov, Slo­
vencev, Črnogorcev, Makedoncev, Ju­
goslavijo maršala Tita.

Svoj govor je zaključil minister 
Kopecki z besedami: »Tradicionalno 
češkoslovaško-jugoslovansko bratstvo 
se bo odslej razvijalo na novih te­
meljih. To ne bo več stvar poedincev, 
to bo stvar naših narodov, naših dr­
žav samih.«

Darilo maršala Tita prebivalstvu
Bosanske Krajine

Beograd, 26. avg. Spominjajoč se 
ogromnih žrtev ln naporov, ki jih je 
doprineslo ljudstvo junaške Kozare, 
Janje in Drvarja v borbi za svobodo, 
je maršal Tito poslal prebivalstvu 
teh krajev 50 vagonov hrane, teksti­
lij, posode in drugega. Dar maršala 
Tita je znak velike pozornosti in spo­
štovanja do ljudstva, ki je dalo za 
svojo vojsko In za svojo svobodo ne­
sebično vse, kar je moglo dati. V 
pošiljki je med ostalim: 300.000 kg 
krušne moke, 50.000 kg bele moke,
50.000 kg masti, . 30.000 kg moke,
10.000 kg graha, io.OOO kosov sekir,
20.000 kosov posode, 10.000 kg mar­
melade, 3000 parov opank in vagon 
tekstilnega blaga. Hkrati s tem da­
rilom je poslal maršal Tito tudi na­
slednje pismo predsedniku Narodne 
vlade federalne Bosne in Hercegovi­
ne rodoljubu Colakovieu: »V znak
Iskrene pozornosti in globokega spo­
štovanja pošiljamo Iz zalog jugoslo­
vanske armade prebivalstvu Kozare, 
Drvarja in Janja 50 vagonov hrane, 
tekstilij ih posode. To skromno da­
rilo je sledilo kot dokaz neizmerne 
hvaležnosti naše armade do prebival-

, stva omenjenih krajev. Ne jaz, ce 
moji sodelavci, ne naši borci ne bomo 
nikoli mogli pozabiti požrtvovalnosti 
in nesebičnosti ljudstva Bosanske 
Krajine, ki je darovalo vse za na­
rodno borbo, življenje in dragoceno 
kri svojih najboljših sinov, hrane in 

: obleke za naše borce in ranjence. Ta 
| nesebična in plemenita dela so dajala 
našim borcem še večjo moč in mora- 

; lo za nadaljnjo borbo proti sovraž- 
niku domovine. Imena Kozare, Dr­
varja in Janja bodo napisana v zgo­
dovini naših narodov kot najsvetiejši 
trenutki narodno-osvobodilne borbe 
za njihovo svobodo, za ustvaritev na­
rodne države —  Jugoslavije. Smrt 
fašizmu — svobodo narodu. Maršal 
Jugoslavije Josip Broz TSto.«

Avdienca francoskega 
veleposlanika

Beograd, 26. avg. Dne 25. t  m. je 
sprejel maršal Jugoslavije in pred­
sednik ministrskega sveta Josip Broz 
Tito veleposlanika fraacoeke republi­
ke Jeana Payarja in se zadržal z 
njim v razgovoru več kot eno ura

»Krasnaja Zvezda« o prhlemu vajmit
zločincev

pogoji, ki ustvarjajo nam samim 
osnove lepšega in srečnejšega živ­
ljenja.

V osvobodilni bo»bi smo si z di­
sciplino, ki nam je narekovala težke 
napore in terjala od nas težkih žr­
tev, z disciplino, ki nam je nareko­
vala bitko na življenje in smrt —  
priborili svobodo hi življenje. Zdaj 
nam je potrebna disciplina za boj pri 
obnori porušene domovine, potrebna 
nam je disciplina za uspeh našega 
dela, potrebna nam je za naše živ- 
jenje, za življenje ljudstva in za nje­
govo srečo.

Vsak dan znova «I postavljamo to 
geslo delovne discipline! Postavljaj­
mo sl ga po uradih ln pisarnah, pri 
deln na poljn in v gozdu, v tovarni 
tu povsod. To pa pomeni: ni se tre­
ba bati težav, treba je napeti vse 
sile, mobilizirati jih do skrajnih na­
porov in uspeh bo zagotovljen. Z de­
lovno disciplino bomo povečali sto­
rilnost in uspešnost našega dela, z 
delovno disciplino bomo dvignili pro­
izvodnjo v rudnikih, v premogovni­
kih, v indnstrijsldh obratih, dvignili 
bomo proizvodnjo v obrti, v kme­
tijstvu, z delovno disciplino bomo 
povečali hitrost dela v uradih in pi­
sarnah. Z delovno disciplino odstra- 
njajmo nered In uvajajmo red, z de­
lovno disciplino odpravljajmo teža- 

ve( delovna disciplina naj bo dalje

največji nasprotnik vsakega sabo- 
terstva, nergaštva ln nezadovoljstva.

Sedaj, prav sedaj nam mora biti 
zavest delovne discipline kar najbolj 
živa, odgovornost ta to disciplino 
čim večja. Prav sedaj moramo sto­
riti vse, da čim prej dosežemo nam 
vsem skupni cilj: obnovo domovine, 
dvig proizvodnje v vseh panogah na­
šega gospodarskega življenja In da 
s tem dosežemo dvig blagostanja dr­
žave in družbe.

Delovna disciplina mora biti naše 
močno orožje proti slehernim poiz­
kusom sabotiranja našega dela od 
strani domače ia tuje reakcija Se­
daj, prav sedaj moramo napeti vse 
sito, da z delovno disciplino doseže­
mo In «trdimo vse pridobitve osvo­
bodilne borbe, ki so plod krvi, tve­
ganja, žrtvovanja ln trpljenja naše­
ga  delovnega ljudstva. Doseči mo­
ramo tisto, za kar »mo se borili, za 
kar smo tvegali ln trpeli, za kar je 
padlo stotisofe najboljših naših sl- 
nov-borcev: srečno in lepšo bodoč­
nost za nas in za bodoče rodova 

j Taka zavest delovne discipline naj 
; nam daje pobude pri vsem našem 
; delo, pa bomo uspeli Z njo bomo od- 
| pravili napako našega dela, z njo 
j bomo odstranili težave, z njo bomo 
dosegli uspeh našega dela in s tem 
tudi poglavitni cilj.

1 do|e H a lone

Švicarski Rdeči križ 
za jugoslovanske otroke

Beograd, 26. avg. Odsek aa pomoč 
: otrokom švicarskega Rdečega križa 
v Bernu j« namenil pol milijona švi­
carskih frankov kot pomoč jugoslo­
vanskim otrokom. Določeno je, da 
se bodo za ta vsoto nabavila razna 
življenjska sredstva (kot kondenzi­
rano mleko, konzervirano meso, mo­
ka ia podobno), vitamini, obleka in 
obveza v skupni teži 60 ton. Del tega 
blaga je bil poslan preko Marseille* 
in Barija v Jugoslavijo. Ob pričetku 
tega meseca je bile s posredovanjem 
ameriškega Rdečega križa prepelja­
nih z letalom iz Barija v Beograd 
1000 sodov kondenziranega mleka, 
od katerih Je bil del takoj odposlan 
v Sarajevo v pomoč bosanskim otro­
kom, ker Je pomoč v prvi vrsti na­
menjena tem predelom. Ostalo bla­
go bo prepeljano, čim bodo prevozne 
prilike to dovoljevala Razdelitev 
življenjskih sredstev ln drugega bla­
ga bo izvršil jugoslovanski Rdeči 
križ v sodelovanju z zastopstvom 
mednarodnega Rdečega križa, ki za­
stopa švicarski Rdeči križ v Jugosla­
viji.

Prispevajte v ustanovne fende 
mladinskih domov!

Spomnite se pri oporokah 
mladinskih domes In siipt!

Moskva, 26. avg. »Krasnaja Zvez­
da« prinaša članek profesorja Po­
ljanskega z naslovom »Problem voj­
nih zločincev v odločitvah berlinske 
konference«. Nekateri tuji časopisi, 
tako meni avtor, mislijo, da smejo 
postaviti vojne zločince pred sodišče 
samo tam, kjer ponehajo strasti. To 
je pa popolnoma nesprejemljivo. Jas­
no je, da žele odgoditev procesov oni, 
ki hočejo rešiti fašistične voditelje 
pred zasluženo kaznijo. Svetovna jav­
nost pa izraža globoko zadoščenje, 
ker je berlinska konferenca sklenila, 
da bo pospešila preiskave o fašistič­
nih zločinih. Izjava berlinske konfe­
rence pravi, da bo prva Usta zločin­
cev objavljena pred prvim septem­
brom. Dvoje problemov je, ki bosta 
zahtevala sporazum med predstavni­
ki vodilnih sil. To je prvič problem 
procesov proti vojnim zločincem, M 
so zagrešlU zločine v raznih deželah,
n. pr. v Franciji, Belgiji in v drugih 
državah. Drugič je to problem pro­
cesov proti onim, Id so zagrešili zlo­
čine na nemškem ozemlju proti voj­
nim ujetnikom, proti onim, ki so jih 
pridržali v Nemčiji ob izbruhu vojne. 
Za procese proti onim, ki so zagre­
šili zločine na ozemljih več držav, je 
versajska pogodba določila mešane 
vojaške sodne svete, sestavljene lz 
članov vojašk'h sodišč onih držav, 
na ozemlju katerih je prišlo do zlo­
činov. Je pa še več možnih rešitev. 
Druga, ki je po našem mnenju pra­
vilnejša, je preiskava o vsakem zlo­
činu preko sodišča države, na katere

l ozemlju Je bil dotični zločin storjen, 
sodišče pa, ki bo razpravljalo o zad­
njem primeru, bo izreklo sodbo o ce­
loti vseh zločinov. Kar se tiče onih, 
ki so zagrešili zločine na nemških 
tleh, bodo nekateri označeni za glav­
ne vojne zločince, ki jih mora soditi 
mednarodno vojaško sodišče. Druga 
bi bilo ‘treba soditi, izhajajoč lz na­
čela, da se vrši preiskava na kraju 
zločina, po sodiščih države, proti dr­
žavljanom katere Je bil zločin zagre­
šen. Taka rešitev problemov ne po­
vzroča dvomov. Lahko pride do po­
sebnih sporazumov o Izročitvi zlo­
čincev, ki so zagrešiU zločine na 
nemških tleh, oni. državi, prot! dr­
žavljanom katere so se pregrešili, pa 
naj potem najdejo te zločince kjer 
koU ža

Konferenca UNRRA-c 
v Londona končana

London, 16. avg. Konferenc« 
UNRRA-a v Londonu je končana. 
Posvetovanja so trajala 16 dni. Glav­
ni uspeh tega zasedanja je v tem, 
da So predstav» ki držav, ki poma- 
gajo s svojim deiežom delu UNRRA-a 

! pristali na to, da priporočijo svo- 
i jim vladam, naj podvojijo svoja vpla- 
. č:la v UNNRA-fne fonde. Na svo­
jem poslednjem sestanku je »vet 

I UNRRA-e sklenil, da s bo kmalu 
j spet sestal. Pričakuje se, da bo 
i UNRRA završ la v Evropi svojo de- 
i lavnost koncem 1646. leta, a na 
Daljnem vzhodu 3 mesece

Volitve bodo imele v zgraditvi naše oblasti velik pomen, 
ker bo z njimi ljudstvo odločalo o svoji bodočnosti



Pomoč porušenemu podeželju
Najpomembnejša naloga sedanje­

ga časa, ko je vojna končana, je ob­
novitev porušene in opustošene deže­
le. Vse razpoložljive Bile naroda je 
treba preusmeriti v tem pravcu, 

jti od rešitve te naloge je odvisno 
jaše bodoče blagostanje. Cimprej bo 
to delo opravljeno, temprej bomo 
uživali njega sadove, prešli v are je­
ne razmere.

V prvem zamahu velja obnova na­
jemu kmetu. Zavedati se moramo, 
da živimo od žuljev kmečkih rok. 
čim več bo kmet pridelal, tem bolj­
še bo nam vsem, tem bogatejša bo 
naša dežela. Zato je treba dati kme­
tu v prvi vrsti vse, kar potrebuje, to 
je urejen dom, da bo mogel vršiti 
svoje poslanstvo.

Jasno bo pa vsakomur, da pri ta­
ko velikem obsegu porušenega ni 
mogoče obnoviti vseh domov naen­
krat, ali celo še letos. Za to ni zado­
sti izučenih ljudi na razpolago in ni 
dovolj pripravljenega gradiva. Ob­
novitvena dela bodo trajala več let, 
preden bo popravljena vsa škoda. 
Vse do tedaj treba dati kmetu vsaj 
zasilna bivališča. Pri napol poruše­
nih hišah se bo obnovil kak prostor, 

bo služil za stanovanje, ki pa bo 
pri kasnejšem, definitivnem postav­
ljanju doma lahko v napotje. V va­
seh, kjer je porušeno vse, je tudi ta 
možnost odvzeta. Tu je treba posta­
viti zasilne zgradbe, kjer bodo pri­
zadete družine pričakale svoj novi 
in lepši dom.

Ministrstvo za gradnje je pred 
kratkim razpisalo natečaj za osnut­
ke zasilnih bivališč. Rodil je lepe 
uspehe, vendar je bila slaba stran v 
■em, do so se vsi natečajniki poslu­
ževali izključno lesa in strešne le- 
jenke kot gradiva za svoje zamisle- 
še. Oboje pa nam primanjkuje, oso- 
sito les je danes predragocen, da bi 
ra tratili za zasilne zgradbe, poseb­
no še, ker mora biti to žagan, delo­
ma celo oblan les, ki zahteva povr­
ni še veliko delavnih, ur za svojo 
obdelavo.

Najti je treba torej drugo gradi­
vo, ki ga imamo dovolj, kj je ce­
no, lahko utrpljivo, katerega vgra-
tev je hitra in ne zahteva izučenih 

delavcev. Po temeljitem študiju, 
upoštevajoč gospodarsko, zdravstve­
no tehnično in narodopisno ter na­
vsezadnje udobnostno in estetsko 
stran se je rodila zamisel zasilnega 
bivališča, ki more v najkrajšem ča­
su rešiti vso problematiko nastanit- 

družin, ki so danes brez strehe, 
tn to ne samo na vasi, temveč tudi 

industrijskih krajih, da celo na 
mestni periferiji more to zasilno bi­
vališče premostiti vso danes tra­
gično nastanitveno nalogo.

Prikazani primer se poslužuje v 
glavnem slame, ruševin, le dekana 
tesanega, napol okroglega lesa in 
krajnikov. Samo za notranji opaž 
se poslužuje rezanih desk, ki morejo 
biti tudi najslabše vrste.

prostominsko je to zasilno biva­
lišče vsaj toliko udobno, kakor vsa­
ka druga zasilna zgradba, je pa ze­
lo svetlo in zračno, suho in toplo 
ter čisto in ustreza tako vsem te- 
mei.nim pogojem zdravega bivanja.

Bivališče je zamišljeno kot koča, 
euoprostoma zgradba in vsebuje v 
tlorisu gledano vežo kot predpro­
stor, kjer je vgrajena večja omara 
ter so nameščeni obešalniki za ob­
leko, nadalje shrambo s policami za 
jedila, ki ima malo okence za zra­
čenje, nato glavni prostor,, ki služi 
po delih razdeljen istočasno kuha­
nju, bivanju in spanju. V njem je 
osem ležišč, ki so odmaknjena od 
okna in zgrajena na pogradih, eno 
vrh drugega, nadalje dve omari —  
ena za perilo in podobno, druga za
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kuhinjsko posodo —  ter tristranična , strop se lahko prelepijo še z ovoj-
klop z veliko mizo ob oknu, da bo 
svetlo za razna dela, branje in obe­
dovanje. Ob mizi stoje štirje stoli, 
da je skupno prostora za deset ljudi. 
V sredini, dobro osvetljen stoß šte­
dilnik z dimnikom, da je varnost 
čim večja, da se prostor enakomer­
no ogreva in je dimnik topel, da do­
bro vleče.

Gotovo je to bivališče prostornta- 
sko kakor v pogledu opreme skrom­
no, je pa dostojno in v sili gotovo 
mnogo boljše, nego zasilno izgrajena 
ruševina. In navsezadnje, kdo izmed 
nas ne bi hotel imeti take hišice kje 
v planinah, da bi preživel tam v mi­
ru svoj potrebni dopust.

Prerez prikazuje konstruktivno 
stran. Na tleh je plast ruševin za 
izolacijo pred talno vlago. Na tej 
leže dve gredi, na katerih stoje po­
samezna povezja, vsako sestavljeno 
iz treh tramičev. Ves ta les je na 
pol okrogel in različno močan. Med­
sebojno je povezan z železnimi spo­
nami, v svrho trdnejše povezave In 
za pritrditev notranjega opaža pa še 
s pokončnimi in prečnimi kleščami, 
ki so lahko tudi iz lesa, Id ima ob- 
žagano le eno ali dve stranici. Late 
za slamnati krov so lahko tudi okro­
gle, zunanji čelni opaž in pod mo­
rajo biti iz žaganih desk, stene ln

nim papirjem, da se zagoste špranje 
in je prostor toplejši ter čistejši. 
Slamnati krov more napraviti vsak­
do, ker je njega izvršitev sfia prepro­
sta.

Slama je naše domače gradivo, za 
strehe že od nekdaj, je nekaj prirod- 
nega, ni tuja in ne odbija. Zato je 
tak dom tudi za oko prijeten ln 
ne bo vzbujal vtisa manjvredne ba­
rake. Postavljeni v vrsti, malo ven 
iz vasi, med zelenje bodo taki domo­
vi prijetna naselbina začasnega zna­
čaja, ki se lahko kasneje uporabi 
za hleve ali spravljanje poljskih pri­
delkov. Tudi za počitniške kolcanje 
ali vekend hišice hi se dale take 
hišice s pridom uporabiti, odnosno 
prodati.

Prikazana rešitev zasSnega biva­
lišča je brez dvoma najcenejša iz­
med vseh sedaj pri nas znanih, izrab­
ljena je do skrajnosti v vsakem po­
gledu, zato bo služila popolnoma svo­
jemu namenu, četudi je zgrajena v 
samopomoči tako rekoč Iz odpadkov, 
želeti je le, da se te rešitve posluži 
narod v največ ji meri, ttei narod, 
ki je bil od vseh zaničevan tn tep­
tan in da se z njezto pomočjo dokop­
lje do boljše bodočnosti.

Iznajdljivost dveh delavcev
in Martin Karner sta omogočila večjo proizvodnjo v 

Westnovi tovarni
Celje, 24. avgusta 

2e mad okupacijo so v Westnovi 
tovarni nastale težave z dobavo dra­
gocenih kemikalij iz inozemstva. Ker 
je zmanjkalo sestavin za emajl, je 
neka inozemska tvrdka ponudila me­
šanico surovega emajla, ki je vsebo­
val manjvredno nadomestek drago­
cene kemikalije. Poizkusi z novo 
mešanico so se sijajno posrečili, zato 
je vodstvo tovarne naročilo večjo

množino nadomestne mineralije, če­
prav ni prejelo navodila in recepta 
za izdelovanje emajla. Prepričano je 
bilo, da bodo tovarniški inženjerji 
sami našli postopek. Vendar se nem­
škim inženirjem kljub velikim napo­
rom ni posrečilo uporabiti nadomestne 
mineralije, ki je ležala leta m leta 
neizkoriščena. Medtem je zaloga ke­
mikalij pošla in ob osvoboditvi je 
pretila nevarnost, da ustavijo obrat, 
delavce pa vržejo na cesto.

Delavec Karel L e b ž n s e  je spom­
nil na stari material in je k  izkušenj 
pri svojem delu začel s poizkusi. 2e 
pri šestem poizkusu je popolnoma 
uspeh Posoda z emajlom, izdelanim z 
nadomestnimi mineralijami, je od­
lično prestala vse preizkušnje na pre­
pihu in na ognju. Med delavci je 
nastalo veliko veselje, kjer jan je s 
to iznajdbo zagotovljeno delo, saj se 
bo z uporabo starega materiala pro­
dukcija tovarne, podaljšala za več 
mesecev.

emajla sem že 18 let Kot Slovenec
nisem v Westnovi tovarni imel no­
bene možnosti razvoja in sem do zad­
njega ostal navaden delavec. Sele v 
novi Jugoslaviji so me dodelili za 
preddelavca.« Pripovedoval je, kako 
so že od nekdaj hodili k njemu tujci 
prakticirat, da bi izvlekli iz njega 
vse praktične izkušnje in tako črpa­
li njegovo znanje, s katerim so vlek­
li dobičke. Ko je leta 1936. sodeloval 
pri velikem štrajku, bi bili tudi nje­
ga vrgli iz tovarne, če ga ne bi bili 
neobhodno potrebovali zaradi njego­
vega praktičnega znanje. Delavec 
Karei Leben je zgled lastne pobad- 
nosti in vztrajnosti.

Delavec Martin K a r n e r  v od­
delku za zajemalke v Westnovi to­
varni je izumil čudovito preprosto 
pripravo, katero je pritrdil na vrteči 
se rezalni stroj. Kakšno veliko delo 
je s to iznajdbo opravil, nam priča 
naslednje: Do danes je morala ob ne­
varnem stroju delati le preizkušena 
roka, ki je s svojo spretnostjo bila 
vajena zajemalko centrirati, da jo je 
stroj enakomerno in simetrično ob­
rez i Večkrat se je zgodilo, da je 
stroj delavcem porezal prste ali jih 
hudo ranil. Proizvodnja in kakovost 
zajemalk je bila odvisna od spretne 
roke, ki pa mnogokrat ni mogla biti 
toliko vešča, da bi vedno osredotočila 
zajemalko tako, da bi stroj rezal toč­
no in enakomerno. Poleg teh nedo- 
statkov pa je vedno šlo nekaj mili­
metrov materiala v izgubo. S svojo 
priprosto iznajdbo je delavec Martin 
Karner dosegel, da izdelajo danes 
dnevno do 3500 zajemalk. Z njego­
vim izumom se je proizvodnja zaje­
malk povečala za celih 100 odstot­
kov. Izdelki so točno simetrično in 
eankomerno obrezani, ker jih nova 
priprava sama osredotoča. Poleg tega 
Ima priprava tudi to prednost, da eko­
nomično izrabi vso polkroglo zaje­
malke. Posebno važno je pri njegovi 
iznajdbi, da sedaj prav vsak novinec 
ramo ravna s strojeno, na katera* 
nova priprava avtomatično osredoto­
ča in obrezuje zajemalke.

Martin Kamer je oženjen in je 
skrben družinski oče. Čeprav je šele 
44 let star; je vendar že 30 let zapo­
slen v Westnovi tovarni. Pravi, da je 
že s M leti odšel v tovarno, ker je 
imel posebno veselje do strojnega 
dela. Vse njegovo življenje je samo 
delo. Med ropotanjem in vrvenjem 
strojev je precej oglušil, tako da se 
je treba z njim kar glasno pomeniti. 
Martin je mirne in skromne narave. 
Težko je kaj izvleči iz njega. Kljub 
tenu je pripovedoval: »Saj sem že 
več takih stvari napravil v teku svo­
jega dpta a kaj, ko v Westaovi to­
varni ni nihče upošteval Slovenca! 
Sele po 30 letih službe sem v novi 
Jugoslaviji postal preddelavec. Med 
okupacijo smo delavci dobro vedeli: 
Kakor je bilo v Nemčiji dobljeno, ta­
ko bo izgubljeno. Zato smo v tovar­
ni sabotirali povsod, kjerkofi se je 
dalome

Mi ne po&vasnffi
Ura je sedem zjutraj. Stojimo 

pred Taborom v zboru kakor 
pred kratkim v Leskovcu pri 
Krškem, ko smo obdelovali za­
puščeno zemljo. Toda danes ne 
gremo na polje,, ampak na M irje 
pospravljat ruševine!

Ko smo prispeti, smo imeli
pred seboj od bombe porušeno 
iišo. Težko in veliko delo je 
pred nami. Kje naj začnemo? 
Kmalu smo se znašli, ruševina 
je postajala vedno manjša, a gr­
mada zložene opeke in kamenja 
vedno večja.

Na bližnji poti se je ustavila 
gruča partizanov in nas opazo­
vala pri delu. Ko so videli, da 
»gre zares*, so prišli k nam in 
pomagali prenašati težko tra­
movje. Združeni v delu za ob­
novo smo z delom hitro napre­
dovali in kmalu končati.

Na rokah žulji, v srcu zado­
voljstvo m na ustih pesem! Vče­
raj polje, danes hiša, jutri mosti 
Taki smo mi, Titova mladina. 
M i ne počivamo!
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Po osvoboditvi je zmanjkalo tudi 
nujno potrebnega boraksa, ki ga je 
tovarna med vojno dobavljala iz Ita­
lije. Ze pred vojno pa je uprava to­
varne naročila večjo množino druge 
mineralije, ki bi služila kot dober 
nadomestek, če bi inženirji našli pra 
vilen postopek. p0 sto ponesrečenih 
poizkusih so nemški inženirji pustili 
ležati mineralijo neizrabljeno. Pred 
nekaj dnevi pa se je delavcu Karlu 
Lebnu sijajno posrečil recept za upo­
rabo te mineralije. Z njegovim po­
stopkom se je kvaliteta notranjega 
emajla posode znatno izboljšala. Z 
uporabo zavržene mineralije se bo 
proizvodnja emajlirane posode podalj­
šala za 10 meeeeev tudi v slučaju, če 
se produkcija poveča za celih 100 od 
stoikov. Slednjič pa bedo z iznajdbo 
delavca Lebna prihranili za polovico 
druge drage m redke kemikalije.

Karel Leben je 38 let star m se je 
rodil v S t  Jurju ob Taboru. Njegov 
oče je bil mali kmet s šestero otrobi. 
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Nedelja posvečena 
prostovoljnemu dela

Naš ponosni Rihemberk s svojim 
mogočnim starinskim gradom je ara 
sama razvahna. Čitali smo že o be­
di in trpljenju tamošnjega prebival­
stva, ki je prvo okusilo maščevanje 
zločinskih Nemcev. To trpljenje še id 
končano, temveč se v grozan, obliki 
nadaljuje. Redki, ki prihajamo še ne­
koliko zdravi gledat svoje do tal

Ljubljanska delovna brigada gre na delo
Ljubljana je v nedeljo ponovno 

dokazala svojo zavednost in poveza­
nost. Mladež je skupno s srednje­
šolsko, višješolsko in kmečko mladi­
no ter skupno z delavstvom po to­
varnah in AFž šla enotno na delo, 
da očisti ulice, šole, razdere bunker­
je in podoba».

Mladina ljubljanskih četrti je tek­
movala med seboj v delu, disciplini 
in pridnosti. L  ljubljanska mladin­
ska delovna brigada »Majde Šilc« in 
Dl pravkar ustanovljena sta šH že 
zgodaj zjutraj s krampi, lopatami in 
drugim orodjem na svoja delovna 
mesta. Skupno s cestnim nadzor­
stvom to pod njegovim vodstvom je 
prijela za delo. Udarjale so lopate 
in krampi po pesku in kamenju in 
to je Ul odmev našega življenja, na­
še bodočnosti, čeprav je marsikomu 
pot BI z obraza to čeprav je marsi­
kdo včeraj prvič prijel za težko de­
lo, je to storil iz svoje visoke zave­
sti to so se ravno novi mladi delavci 
pri nedeljskem pokreta najbolj od­
likovali.

Pri akciji je sodelovalo 1800 mla­
dine iz mesta Ljubljane ta okolice, 
bi je napravila 7200 delovnih ur. Pri 
ten dela se je najbolj izkazal bata­
ljon Vič,  ki je štel 380 mladincev 
in mladink in je s 1480 urami odne­
sel prvo mesto. Posebno pohvaljene 
je »viška bankarska četa«.

četrt š i š k a  je napravila s 85 
mladinci to mladinkami 425 delov­
nih ur to se je pri tem delu najbolje 
izkazal tovariš Marušič Rado. 
četrt T r n o v o  je napravfl 586 de­
lovnih ur. 4 mladinci so v 4 mah 
zmetali 27 kubičnih metrov zemlje, 
zri tem se je izkazala tov. Jritina 
Mava»

četrt C e n te r  je dekd za Beži­
gradom, v Staričevi ulici, kjer je 
optei 108 kvadratnih metrov ceste to 
stigmo napravil 450 delovnih ur. Tu 
so se najboljše tekazaB Grafenauer 
Cvetka, Aznšefe Marija to Borštnar 
Dušan.

Mladina T a b o r s k e  četrti pa je 
napravita v zaklonišču pri Slomu to 
na Prulah 606 delovnih ur. Najbolj­
ši so biti Roh Francka, Starinar Bo­
ža, Turel Mirjana, Hren Dušan, Hren 
Brane, Pičman Lovro ter pionirke 
Bafiin Milica, Pohleven Silva ter Roh 
Jedka.

četrt P o l j e  je zasipal jarke 
okrog bruse ljubljanske žične meje, 
kjer je delalo 366 mladincev in mla­
dink ter so skupno napravili 1344 
delovnih sr. Skupine so tekmovale 
med seboj, katera bo prej zasula 
svoj jarek to je na primer skupina 
8 mladincev v 15 zasula

19 m jarka ter izkopala m premeto­
ma 6,75 kub. m zemlje.

Tudi naša u n i v e r z a  se je ude­
ležila s 130 mladinci udarniške de­
lovne akcije in so pri tem izvršili 
750 delovnih ur. Vseučiliška mladi­
na je s ten delom dokazala, da ho­
če istotako z vso ostalo mladino 
najaktivneje sodelovati pri obnovi 
naše dežele. Ravno s ten delom se 
je pokazalo, da ni več starih to ne­
pravih odnosov med dijaško in štu­
dentovsko mladino, ko je delala 
skupno ta skupno čistila ceste, po­
dirala zaklonišča, zasipavala jarke 
itd. Pri delu so se najbolj izkazati 
in Mii pohvaljeni tovariši: Svete
Alenka, Acetto Breda, Sluga Vida, 
Černe Ztaa, Kodelja, Kovačič Nada, 
Ivanšek Franc, Bizjak Lipe.

Po vsem tem delu je bil zbor ba­
taljonov ob 13. uri na Kongresnem 
trgu. Vsi bataljoni naše m kužne so 
se spremeniti v živahno povorko 
mladih delavcev, ki so navdušeno z 
lopatami in krampi manifestirati za 
delo, za obnovo, za republiko, za 
Tita. Na Kongresnem trgu jih je po­
zdravil komandant L ljubljanske 
mladinske delavne brigade »Majde 
šile«, tov. Stojan Potočnik. V imenu 
Mestnega odbora ZMS je pozdravila 
mlade delavce tov. Vera Bavdaž in 
prečitala pohvale mladincev in mla­
dink, ki so se pri delu odlikovali. 
Z navdušenjem je mladma sprejela 
naslednjo r e s o l u c i j o :

»Današnja delavna nedelja, ki je 
povezala mladino, delavca in, delov­
no inteligenco naše Ljubljane v trd­
no delovno skupnost, je ponoven do­
kaz trdne vbije nas vseh, da s svo­
jimi rokami prispevamo k obnovi 
naše domovine to ustvaritvi boljšega 
življenja.

Današnji delavni dan ja najboljši 
odgovor vsem onim doma to v ino­
zemstvu, ki s Petrom Karadžorževt- 
čem na cehi skušajo preprečiti na­
šim narodom pot, ki nas pelje pod 
vodstvom maršala Uta do uresniče­
nja ciljev, za katere so padli naj­
boljši sinovi in hčere jugoslovanskih 
narodov. Ne monarhija, ki je ščitila 
protil judske režime, pripravljala pot 
v usodno aprilsko katastrofo to na­
zadnje zabodla nož v hrbet resnič­
nim borcem za svobodo, ampak ne- 
pubiika more zajamčiti svobodo to 
nezavisnost jugoslovanskih naro­
dov, bratstvo to edinost to ljudsko 
demokracijo. Zato odločno odklanja­
mo monarhijo in zahtevamo republi­
kansko obtiko vladavine.

Naj rito naša republika!
Naj živi naš voditelj maršal TStoS«

rušano domovje, prosimo ožje rojake, 
prijatelje to vse «touge sočustvujoče 
za denarno pomoč. Da ublažimo tr­
pljenje, moramo naglo pomagati, tudi 
z darovanjem vsakovrstne obleke, po­
steljnine to stanovanjske opreme; 
vsakovrstno poljedelsko orodje to 
karkoli že, vse bo prišlo prav. Ker 
rimajo rič več kot nebo nad glavo. 
Rihenberški rojaki v Ljubljani se bo­
do o podporni akciji pogovorih v torek 
pri »Sokolu«. Branimo naš slovan­
ski zapad! Denarni prispevki iz širne 
domovine naj se pošiljajo na Rde­
či križ Slovenije. Ljubljana, Gospo-

NARAVNI
S A D N I  M O Š T

se dobi pri tvrdki
SAM B  D. D., POGAČARJEV TRG 1
Dvignejo ga lahko: kavarne, 
zadruge to delikatesni 
Informacije: Telefon št 30-49. 1976-a

U R A D N I C A
z topo pisavo in znanjem stro­
jepisja dobi takoj namestitev.

Zglasiti se danes od 11. do 12. ure 
v upravi ,Slovenskega poročevalca'

as»

Deloval zgled Maribora
▼ nedeljo 26. avgusta je v Maribora prostovoljno defedo 8000 

ljudi. Odstranjevali so ruševine. Zbrafi so se že zgodaj zjutraj. 
Orgamairafi so štab, ▼ katerem so MB zastopani sindikati, AFŽ in 
mfaiTmiL Največ je bilo industrijskih delavcev, starih in mladih. 
Sodelovala je aktivno tudi vojska

Konzorcij tesarskih mojstrov v 
Ljubljani je pokazal, da današnji čas 
doto» razume in to soglasno sklenfl, 
da v nedeljo 26. avgusta z vsem svo­
jte pomožnim osebjem pokaže, kaj 
zmorete skupnost m dobra volja.

Tesarski mojstri v svojimi pomoč­
niki so napravili v petih urah na 13 
odprtih vagonih strehe to stranske 
opaže s celotnim ogrodjem. Površina 
napravljene skupne strešne ploskve 
je preko 400 kv. m. RS tem delu'je 
bilo skupaj zaposlenih 48 ljudi, po­
rabili pa so 7 kub. m tramičev to pa 
8.500 kub. m desk. Delo bi bito šlo 
še hitreje od rob, če ne bi bili morali 
pomočniki' to tesarski mojstri materi­
jal prenašati od vagona do vagona. 
ŽetamiSia uprava potrebuje nujno 
okrog 200 zaprtih vagonov za prevoz 
potrebnega blaga. Ker teh nima na

razpolago, se je odtočila, da 
strehe na odprte vagone.

Naj vzamejo tesarske mojstre za 
zgled tudi drugi, ker to na ta način 
se bo graditev naše porušene domo- 
utae hitro pospešila!

V nedeljo se je zbralo 100 ljudi 
kvarta strogi center na Tyrsevi cesti 
m nato skupno odkorakalo po Tjrševi 
cesti do bivšega bloka, kjer so biH 
še bunkerji iz železobetona. Prosto­
voljci so dopoldne razrušili tri bun­
kerje in material zložiti na kupe, da 
bo lahko siimi v druge namene.

Veselje je bilo videti razigrana ta 
nasmejana lica udarnikov ra prosto­
voljcev. Videl si 73 letnega Eeršiča 
Matijo, za njim pa ni prav nič za­
ostajal H  letni pionir Jordan Marita- 
Delali so z ramo ob rami delavci, 
obrtniki in intelektualci. Med njimi 
ri bòlo nobene razlike in so se takoj 
povezati v eoo skupino delavoev-udar­
nikov.

Nekaj se jih je pri tem delu po­
sebno odlikovalo. Dali so vsem vzgled 
in jih potegnili za seboj. Vse pohvale 
vredni udarniki so biti poleg zgoraj 
navedenega 73 letnega Ileršiča Matije 
in 11 letiraga Jordana Martina še Ster 
Slavko, Jež Stanko, Hočevar Fraa^ 
Tušar Vinko in Šeme Jože.

Po 5 urnem delu so se prostovoljci 
veseli in zadovoljni s pesmijo vrnčall



ZAKON 0 AGRARNI REFORMI 
IN  KOLONIZACIJI

l  8PLOSNB DOLOČBE 
CL 1. V evrho dodelitve zemlje po­

ljedelcem, ki nimajo zemlje ali je 
nimajo dovolj, se bo na vsem ozemlju 
demokratične federativne Jugoslavije 
izvršila agrarna reforma in koloniza­
cija po načelu: Zemlja pripada onim, 
ki jo obdelujejo.

Čl. 2. Dodeljeno zemljišče preide 
v zasebno last osebe, ki se ji dodeli 
in se takoj prepiše v zemljiški knjigi.

n. EKSPROPRIACIJA .
d  3. Da bi se ustvaril zemljiški 

fond. potreben za dodeljevanje v smi- 
rfu čl. 1., kakor tudi zaradi osnova­
nja in izpopolnjevanja velikih držav­
nih vzornih in oglednih kmetijskih 
posestev, ee vzamejo sedanjim last­
nikom in preidejo v posest države 
naslednja kmetijska posestva:

a) velika posestva, t. j. taka kme­
tijska in gozdna posestva, katerih 
skupna površina presega 45 ha ali pa 
25 do 35 ha obdelovalne zemlje (pol ja, 
travniki, sadovnjaki in vinogradi), če 
se izkoriščajo po zakupu ali z najem­
niško delovno silo;

b) zemljiška posestva v lasti bank, 
podjetij, delniških družb in drugih 
■asebno-pravnih oseb ter drugih prav­
nih oseb. določenim r zakonom, razen 
enih delov teh zemljišč, ki se lastni­
kom puste za industrijske, gradbene, 
znanstvene, knlfnrne in druge dvuž- 
beno koristne svrhe;

c) zemljiška posestva cerkev, samo­
stanov. verskih ustanov in vseh vrst 
■ stanov, posvetnih in verskih;

d) višek obdelovalne zemlje kmetij­
skih posestev nad maksimom, dolo­
čenim z zakonom:

e) višek obdelovalne zemlje nad 3 
do 5 ha. katerih lastniki niso kmetje 
p« glavnem poklicu ter je ne obdelu­
jejo sami s svojo družino temveč po 
zaknpn ali * najemniško delovno silo;

f) zemljiška posestva, ki so med 
vojno iz katerega koli razloga ostala 
brez lastnika in brez pravnega na­
slednika.

Cl. 4. 1 Zemlja, ki se odvzame v 
celoti (el. 3., točka a), b). c) in f), 
preide v last države z vsemi poslopji 
in prostori na njej in i vsem živini 
in mrtvim kmetijskim inventarjem 
brez kake odškodnine lastnikom.

2. Traktorji, stroji in veliko kmetij­
sko orodje s teh posestev preide, v 
kolikor tako posestvo ni bilo dolo­
čeno za veliko državno kmetijsko po­
sestvo. v inventar državnih kmetij­
skih strojnih postaj.

Cl. 5. Maksimum kmetskega pose­
stva, ki ostane last kmeta, ki ga ob­
deluje s svojo družino (čl. 3. toč. c), se 
določi z deželnimi zakoni tako. da ne 
more biti manjši izpod 20 ha in večji 
nad 55 ha obdelovalne zemlje. V teh 
mejah se določa maksimum:

1. v vsakem posameznem primeru 
glede na število članov družine (za­
druge), kakovost zemljišča in vrsto 
kulture;

2. v planinskih krajih, če je zemlja 
zelo slaba, ali v primeru, kjer ob­
stoja večje družinska zadruga.

Čl. 6. 1) V primeru, kadar se od­
vzame samo višek zemljišča nad dolo­
čeno maksimalno mejo (¡3. 3. točka d 
tn e)U se lastniku izplača odškodnina 
ca odvzeto zemljo v višini enoletnega 
pridelka na ha.

2. Pri odvzemanju viška zemlje po 
čl. 3. točka d in e mora biti v odvze­
tem višku sorazmeren del polja. Last­
nik more obdržati sadovnjake in vi­
nograde do določenega maksimuma. 
Poslopja ter živi in mrtvi inventar ne 
spadajo na teh zemljiščih pod to eks- 
propriacijo.

Cl. 7. 1) Ce je oseba nekmečkega 
poklica član družine, ki se izključno 
bavi s kmetijstvom, se višek nad 3 
do 5 ha vrne po zakonu in običaju o 
nasledstvu članom družine, ki žive na 
▼asi in g« bavijo s kmetijstvom, tako, 
da celotna površina zemlje te družine 
ne more presegati maksimuma kmet­
skega posestva, določenega za ta kraj. 
To velja tudi za primere dote.

2. Delavei in izseljenci ki so last­
niki zemlje, se smatrajo kot kmetje, 
ki obdelujejo svojo zemljo.

CL 8. 1) Od obstoječih posestev posa­
meznih cerkev, samostanov in verskih 
■stanov se odvzame samo višek nad 
10 ha njihove skupne površine njiv, 
vrtov, vinogradov, sadovnjakov, ledi­
ne in gozdov.

2. Verskim ustanovam (eerkvam). 
samostanom, cerkvenim oblastem več­
jega značaja ali večje zgodovinske 
vrednosti se pusti dosedanje njihove 
posesti do 30 ha obdelovalne zemlje 
hi do 30 ha gozdov.

Čl. 9 Kmetijske, delavske in obrt­
niške družine, ki so zaradi vojne ali 
drugih okoliščin ostale brez zadostne 
delovne sile ter so prisiljene dajati 
zemljo drugim osebam v obdelovanje, 
se smatrajo kot poljedelci, ki obdelu­
jejo svojo zemlja

HI. ZEMLJIŠKI FOND AGRARNE 
REFORME IN KOLONIZACIJE 

Cl. 10. Poleg obdelovalne zemlje, 
ekspropriirane po čl. 8, spadajo ▼ 
■emljiški fond agrarne reforme .in ko­
lonizacije;

a) obdelovalna zemlja državljanov 
■emške države in oseb nemike narod­
nosti. zaplenjena po odločbi Antifaši­
stičnega sveta narodnega osvobojenja 
Jugoslavije od 21. novembra 1944.

b) obdelovalna zemlja narodnih so­
vražnikov in drugih oseb. ki je bila 
■•plenjena na podlagi sodnijske raz­
sodbe.

e) zemlja, ki jo država izloči iz svo­
jega lastništva za dodeljevanje siro­
mašnim poljedelcem.

Cl. 11. Od zemljišč, ekspropriiranih 
po čl. 3., in zaplenjenih zemljišč po 
€1. 10. točka a in b se ne vnesejo v 
ntinli;S1̂  fond zemljišča, namenjena

državnim (zveznim, deželnim in kra­
jevnim) kmetijskim posestvom, social­
nim in znanstvenim ustanovam, kakor 
tudi ne tereni za vojaške potrebe.

Čl. 12. Iz državnega zemljiškega 
fonda se bo dajala obdelovalna zemlja 
poljedelcem brez zemlje ali s premalo 
zemlje za obdelovanje in vzdrževanje 
in 6icer v kraju in bližnji okolici ali za 
naselitev v kakem drugem kraju.

Čl. 13. Zemlja iz tega fonda se do­
deljuje prosta vseh dolgav in bremen- 
Lastnik ostane zadolžen sorazmerno z 
deležem, ki mu je ostalo v lastništvu. 
Vprašanje dolgov in bremen na od­
vzetih zemljiščih se bo rešilo s po­
sebnim zakonom.

Čl. 14. *1) Cena zemlje, ki jo bodo 
naseljenci dobili iz tega fonda, se bo 
izračnnala tako. da se bo skupna vso­
ta. ki jo bo država dala kot odškod­
nino ra zemljišča, odvzeta po čl. 3. 
točka đ in e. sorazmerno razdelila na 
vso površino zemljišč tega fonda.

2. Kot odškodnino za dobljeno zem­
ljo bodo naseljenci plačali samo izra­
čunano ceno.

3. Pogoji za dolgoročno odplačeva­
nje dobljene zemlje se bodo določili s 
posebno odredbo in morajo biti poseb- 
no ugodni za one brez zemlje in mala 
gospodarstva.

IV. DODELJEVANJE ZEMLJE 
Čl. 15. Zemlja se bo dodeljevala 

osebam, ki imajo do nje pravico, pred 
vsem v kraju, v katerem žive, ali v 
njihovi federalni enoti.

Cl. 16. 1. Pravico prvenstva pri do­
deljevanju zemlje imajo poljedelci 
brez zemlje ali z nezadostno zemljo, 
l;i so bili borci partizanskih oddelkov, 

i NOV in POJ ter Jugoslovanske arma­
de. invalidi iz osvobodilne vojne, ka­
kor tudi invalidi iz preteklih vojn 
(1912—191S in v aprilu 1941.). druži­
ne in sirote padlih borcev iz osvobo­
dilne vojne ter žrtve in družine žrtev 
fašističnega terorja. Med borci imajo 
prvenstvo stari borci in prostovoljci.

2 Pravico do dodeljevanja zemlje 
imajo tudi oni borci iz prejšnjega od­
stavka. ki se prej niso bavili s polje­
delstvom. če se zavežejo, da se bodo 
na dodeljeni zemlji naselili in da jo 
bodo obdelovali s svojo družina 

Čl. 17 Kdo bo užival prvenstvo v 
smislu prejšnjega člena, se bo dolo­
čilo z uredbo zvezne vlade na predlog 
ministra za narodno obrambo.

Cl. 18. Od zemljišč, zaplenjenih ose­
bam nemške narodnosti v Bački. Ba- 
natn in Sremu, se izloči do 500.000 
bat. oralov za naseljevanje borcev ia 
Jugoslovanske armade, ki se prijavijo 
in zavežejo, da se bodo na zemljišč* 
naselili in da ga bodo obdelovali • 
svojo družino.

Čl. 19 1. Velikost zemljišča, ki se 
dodeli po prejšnjem členu, znaša od 
8 do 12 kat. oralov obdelovalne zem­
lje za eno družino. Izjemoma se bodo 
večje površine te zemlje, toda ne nad 
30 odstotkov določenega maksimuma, 
dodeljevale narodnim herojem odnos­
no njihovim družinam in oficirjem Ju­
goslovanske armade, ki so po poklicu 
poljedelci, kakor tudi mnogočlanskim 
družinam.

2. Ako se zemlja nahaja v bližini 
večjih mest kot vrtnarska ali z inten­
zivno kulturo, znaša maksimum dode­
ljene površine 4 do 6 kat. oralov.

Čl. 20. Za borce invalide iz osvobo­
dilne vojne, ki nimajo draiine ali ima­
jo majhno družino, nesposobno za ob­
delovanje zemlje, do katere ima tak 
invalid pravico, se bodo ustanovile po­
sebne kolonije s posebno izbranimi 
zemljišči, primernimi za razne kultu­
re, v katerih se bodo organizirale šo­
le. domovi in obrtniške deUvnioe, po 
potrebi z individualnimi stanovanjski­
mi poslopji in vrtovi 

Čl. 21 Za nepreskrbljene sirote bor­
cev Jugoslovanske armade in žrtve 
vojne ter fašističnega terorja se bodo 
nstanovile posebne otroške kolonije s 
«kupnim poljedelskim zemljiščem, šo­
lami in delavnicami.

Cl. 22. 1. V invalidskih in otroških 
kolonijah (čl. 20 in 21) se more upo­
rabljati za obdelovanje zemlje najem­
niška delovna sila.

2. Podrobne določbe o organizira­
nju takih kolonij se bodo predpisale 
z uredbo zvezne vlade na predlog mi­
nistra za narodno obrambo v sporazu­
mu z zveznim ministrstvom za social­
no politiko.

Čl. 23. 1. Skupine oseb. ki jim je 
dodeljena zemlja, moreje zdrHŽiti po­
samič dodeljeno zemlje zaradi skHp- 
nega obdelovanja in sklepati e tem 
pogodbe naimanj za 10 let 

2. V kolikor gotova skupina oseh, 
ki imajo po tem zakona pravico do do­
delitve zemlje, ne predloži posamez­
nih zahtev za dodelitev zemlje, tem­
več sknpno zahtevo, da ae jim kot že 
osnovani kmetijski proizvajalni zadru­
gi dodeli kompleks zemljišča po nji­
hovem števfln in velikosti njihovih 
družin, se jim zemljišče dodeli kot 
njihova zadrnžna skupna imovina.

Enotna pravila za taka zadružna po­
sestva bo izdalo zvezno ministrstvo 
za kmetijstvo.

Čl. 24. Zemljišče, dodeljeno po tem 
zakonu, »e ▼ roku 20 let ne more raz­
deliti. prodati, oddati v najem ali za­
staviti niti v celoti, nit? delno. Ta pre­
poved se vntse v zemljiške knjige pri 
vknji^en ju zemljišča na ime osebe, ka­
teri )e dodeljeno.

Čl. 25. Če se oseba, ki ji je zemlja 
dodeljena, ne naseli v določenem roku 
po dostavi odloka o dodelitvi, izgubi 
pravico do dodeljene zemljo. Minister 
za koleniiefeijo se poblašča. da more
v izjemnih primerih podaljšati ta rok 
iz posebno upravičenih razlogov.

Čl. 26. 1. Pod ekspropriacijo brez 
odškodnine pridejo tndi gozdna pose­
stva, ki so last oseh is Bstgopv tei

pravnih oeeb, navedenih pod točko b, 
e in d v čl. 3. tega zakona.

2. Ekspropriira se z odškodnin« vi­
šek gozdnega posestva kmečkih gospo­
darstev preko maksimuma, ki ae pu­
sti lastnikom po deželnih zakonih.

3. V gozdnih predelih, kjer ni zem­
lje za obdelovanje, morejo ozebe, ki 
po glavnem poklicu niso poljedelei, 
obdržati 5 do 10 ha gozdnih posestev.

4. S posebnim zveznim zakonom te 
bo določilo, kako in komu se bodo 
dodelili in pod katerim režimom bo­
do gozdovi, pašniki, vode in slično.

Čl. 27. Na posehno določenih zemlji­
ščih se morejo iz dršavnega zemlji­
škega fonda dodoliti določene pareele 
in v parcele razdeljeni kompleksi ob­
delovalne zemlje za vrtnarsko izkori­
ščanje skupinam nekmetov — skupi­
nam delavcev in nameščencev raznih 
podjetij, ustanov in uradov.

Z deželnimi zakoni ali uredbami se 
bodo predpisali pogoji, po katerih se 
1)0 tako zemljišče dajalo v izkoriščan i» 
tako, da ena družina ne bo mogla 
dobiti več kakor 2 ara.

Čl. 28. S posebno uredbo gospodar­
skega sveta se bo določil način č» 
vanja in uporabe (dodeljevanja) fon­
dov kmetijskega inventarja, živine, 
semenja, hrane, pohištva, dobljenih a 
zaplembo in ekspropriacijo po tem 
zakonu.
V. IZVAJANJE AGRARNE REFORME 

IN KOLONIZACIJE
Čl. 29. Agrarno reformo izvajajo de­

želna ministrstva za kmetijstvo po de­
želnih zakonih in nredbah. izdanih na 
podlagi tega zakona, V pristojnost de­
želnih vlad spada tndi notranja kolo- 
n’zacija v mejah lastnega področja.

Čl. 30. Pooblašča se zvezni ministe* 
za kmetijstvo, da v sporazumu z zvez­
nim ministrom za kolonizacijo in de­
želnimi rainittri za kmetijstvo izloči 
iz državnega zeml.pškega fond«)

a) zemljiške površine, potrebna po 
13. 11. tega zakona za državna (zvez­
na, deželna in krajevna) kmetijska po 
soatva, za socialne in znanstvene usta­
nove, kakor tudi terene za vojaške 
potrebo;

b) zemljiške površine zaplenjenih 
posestev oseb nemške narodnosti ta­
ko. ds ugotove, katere površin« bodo 
deželna ministrstva za kmetijstvo do­
delila agrarnim interesentom in ka­
tere površine bo dodeljeval zvezni mi­
nister za kolonizacijo kolonistom v 
sporazumu s pristojnim deželnim mi­
nistrom za kmetijstva bodisi preko 
svojih bodisi preko deželnih organov.

Čl. 31. Enotno izvajanje agrarne re­
forme se bo zagotovilo s splošnimi na­
vodili. ki jih bo na podlagi tega za­
kona dajal z uredbami in naredbami

zvezni minister za kmetijstva ki b« 
delal preko državne kmetijske komi­
sije.

Za izvršitev zakona o agrarni refor­
mi in kelenizaeiji se bo osnoval agrar­
ni svet demokratične federativne Ju­
goslavije, v katerem bodo zvezni mi­
nister za kmetijstvo in kolonizacija 
predsednik državne kmetijske komisi­
je in druge osebe, ki jih bo imenoval 
predsednik zvezne vlade, kateri bo 
istočasno imenoval tndi predsednik» 
agrarnega sveta.

Agrarni svet bo delal sporazumno 
* gospodarskim svstom. organiziral p» 
se bo s posebno uredb«

VI. PREHODNE DOLOČBE
Cl. 32. Vse vloge, prošnje irr odloč­

be v zvezi s tem zakonom, v kolikor 
se tičejo dodeljevanja zemlje, so opro­
ščene faks.

Čl. 33. Do dodelitve zemlje nimajo 
pravire osebe, ki po zakonu nimajo 
votivne pravice.

Čl. 34. Vse odločbe in nkrepi okupa­
torjev ter domačih oblasti v službi 
oknnatorja. izdane med okupacijo za 
izpremembo zemljiške posesti ali z» 
zamenjavo odnosov med lastnikom in 
najemniki odnosno zakupe! v korist 
lastnika, se smatrajo za niČevne h» 
neobstoječe.

Čl. 35. Vse samovoljne naselitve na 
zapuščenih državnih ali sekvestriranih 
zemljiščih, izvršene med vojno ali po 
osvoboditvi ne glede na to, ali so bile 
Izvršene na podlagi odloka ali z odo­
britvijo krajevnih organov oblasti, se 
proglašajo za neveljavne.

Čl. 36. Na področin vseh federalnih 
enot se morajo v rokn 2 let po uve­
ljavljenju tega zakona rešiti vprašanj* 
vseh uzurpacij državnega zemljišča, 
vseh prisvojitev na ledinah, vseh ne­
priznanih razdelitev vaških in drugih 
zemljišč tako. da se tndi take prisvo- 
icne in razdeljene površine no pravilu 
priznajo v last izkoriščevalcem ter 
vpišejo na njihovo ime v zemljiške 
knjige. Pri tem se ima voditi račun, 
da ta zemliišča niso v sredi državne­
ga ali vaškega zemljišča, v oviro ko­
munikacijam ali prevelika in ali so 
bila zavzeta po načinu, običajnem v 
tem kraju. Ona pravna oseba, katere 
zemljišče ie bilo pred prisvojitvijo, 
more v roku dveh let zahtevati pred 
pristojnim ljudskim sodiščem razve­
ljavi,Jenje te prisvojitve.

S posebnimi deželnimi uredbami se 
bodo določili organi in postopek za 
reševanje vprašanj in sporov po tem 
členu.

Čl. 37. Ta zakon stopi v veljavo z 
objavo v »Službenem listne demokra­
tične federativne Jugoslavije.

Zakon o tisku
L poglavje

SFLOSNE DOLOČBE
Cl. 1. V demokratični federativni 

Jugoslaviji je tisk svoboden. Nihče 
ee ne more preprečevati v svobod­
nem Izražanju svoj'h mišk s tiskom, 
razen v primerih, ki jih določa t* 
zakon.

Cl. 2. Kot tisk v smislu tega za­
kona se razumevajo vsi tiskani spe­
ri, si ke, črteži ali drugi slični pred­
meti, ki se na mehaničen ali kemi­
čen način razmnožujejo in razširjajo.

Ne smatrajo se za tisk v smislu 
tega zakona razmnoženi izvodi, ki 
služijo ožjemu krogu oseb za no­
tranje poslovne namene ali za obi­
čajno obveščanje, kakor so tiskani 
obrazci, trgovske in druge slične 
knjige, posmrtne objave, običajna 
vabila k zabavam- sestankom, pre­
davanjem 'td.

Cl. 3. Za tiskanje knjig, umetni­
ških del in sličnih neperlodjčnih 
tiskanih stvari ni potrebna nobena 
prejšja prijava ali odobritev oblasti.

Cl. 4. Kdor želi izdajati novine a l 
period čne sp*se. mora najkasneje 14 
dni pred pričetkom izdajanja predlo­
žiti pristojnemu okrožnemu javne­
mu tožilcu prijavo, v kateri mora 
navesti:

1. naslov lista al' periodičnega 
spisa, ki se bo tiskal;

2. trne, poklic in naslov izdajatelja, 
odgovornega urednika in ostalih čla­
nov uredništva;

3. naz v (tvrdko) in naslov tiskar­
ne, v kateri «e bo tiskal;

4. kraj izdajanja Usta ali perio­
dičnega spisa;

5. značaj in vrsto Usta ati peri­
od čnega spisa (n. pr. dnevnik ali 
tednik, zabavni, književni, politični 
ttd.)

Izdajatelj Je tudi dolžan, da pred­
loži javnemu tožilcu prijavo o vsa­
ki ¡spremembi navedenih okoliščin 
najkasneje 24 ur po nastopu Spre­
membe.

Cl. 5. Za lste novine ah periodični 
spis se more postaviti več odgo­
vornih urednikov z označbo, za ka­
teri del (rubriko) tista odnosno pe­
riodičnega spisa je vsakdo izmed njih 
odgovoren. Odgovorni «redniki mo­
rajo tmori stalno bivališče v kraj« 
•izdajanja lista ati periodičnega spisa.

Cl. 6. Pravk», da bi bili Izdajatelji, 
urednik' ati stalni členi uredništev, 
nimajo osebe;

1. ki ne uživajo političnih tn dr­
žavljanskih pravic;

2. kt so bdi fimkcitooarll ati vplivni 
člani v ustaških, četn'škth ati lj®- 
tičevskib organizacijah, v orgnriaa- 
efiah bele in plave garde ter v dru­
gih faAtstlčnfi organi »a cH ah in sku­
pinah v državi »M v inozemstvu, ka­
kor budi osebe, Id so sodelovale * 
sovražniki in nfhovlmi domačimi po­
magači;

3. ki so biti izdajatelji uredniki, 
vgUjrot sotrudn%4 la  glini

ntti in profašistlčnih knjig, listov in 
«rugth periodičnih in neperiodlčnih 
spisov;

4. ki so v času vojne od 6. aprila 
1941. dalje bili izdajatelji, uredniki, 
vpl'vni sotrudnikii in pisci knjig, li­
stov in drugih periodičnih in nepe- 
riodlčnih spisov, ki so razvnemali 
narodnostno, rasno, al: versko mrž­
njo in razdor aU podpirati delovanje 
zunanjih sovražnikov Jugoslavije, ki 
so se posluževali tiska za razširjanje 
pornografije, za izsiljevanje in stič­
ne nemoralne namene;

Cl. 7. tuji državljani morejo biti 
izdajatelji in odgovorni uredniki li­
stov a periodičnih sp's"v samo po 
prejšnji odobritvi zvez j ministra 
za notranje zadeve;

Cl. 8. tiskar j »  dolžan da dostavi 
pristojnemu okrajnemu odnosno 
okrožnemu javnemu tožilcu po tri 
izvode tiskoven, čim bodo natis­
njene;

Cl. 9. na vseh knjigah in drugih 
neperiodičnih spisih mora bit: ozna­
čen kraj izdaje, kraj in leto tiska­
nja, naslov (tvrdka) tiskarne in ime 
»dajat el j a (lastnfka), a na vseh 
novtnah in periodičnih spisih -še Ime 
odgovornih urednikov.

n. poglavje
POPRAVKI

Cl. 10. Organ oblasti aK zasebna 
ali pravna oseba, ki se smatra žal je- j 
n® z gotovimi trditvami v listih ati j 
periodičnem spsu, more predložiti j, 
odgovornemu uredn ku popravek o 
navedenih trditvah, ki ne more biti 
dvakrat daljši od članka, ki se po­
pravlja, in ne sme biti nevljudno 
napisan. Ce odgovorni uredn k noče 
popravka natisniti v prvi ali drugi 
prihodnji številki po prejem« po­
pravka, more omenjena oseba pred­
ložil pristojnemu okrožnemu ljud­
skemu sodišču tožbo zaradi natis­
njen ja popravka.

Po prejemu tožbe sodišče pozove 
in zasliši odgovornega urednika in 
tožilca ter morda neob hodno potreb­
na priče, potem pa izda sodbo, s ka­
tero ali oprosti odgovornega ured­
nika dolžnosti tiskanja popravka ah 
pa mu odredi, da popravek natisne 
na način, kakor sodišče določi.

Sofhšče raspravlja o takih tožbah 
v roku treh dni Nezadovoljna stran­
ka ima pravico pritožbe na višje so­
dišče.

HI. poglavje
P r e p o v e d i

Cl. 11. Prepoveduje se razširjanje 
in prodajanje posameznih knjig, li­
stov ali drugih tlakov, č« vsebujejo:

L  propagiranje, IjWvanje ali raz­
vnemanje narodnostne, rasne ali 
verske neenakosti, mržnje in raz­
dora;

2. porivanje državljanov k vstaji, 
diverziji ali sabotaži;
*» državljan«. k, Balim i

ttčiM federativne Jugoslavije;
A žalitve in obrekovanje prod

prijateljskim državam v svrho mo­
tenja dobrih odnosov Ih mednarod­
nega mra;

5. odobravanje ati podpiranje de­
lovanja zunanjih sovražnikov demo­
kratične federativne Jugoslavije;

8. porivanje k neizpolnjevanju vo­
jaških dolžnosti;

7. širjenje lažrrih in alarmantnih 
vesti, ki ogražajo državne ln ljud­
ske Interese;

8. izdajanje vojaških tajnosti;
9. žaEtve ati obrekovanje vrhov- 

nSi zveznih in deželnih predstavni­
štev demokratične federativne Ju­
goslavije;

10. težko žalitev morale in izped- 
bujanja k kriminalnim dejanjem.

Cl. 12. Listi ali drugi periodični 
spisi, ki objavljajo prepovedano vse­
bino, navedeno v 61. 11. tega zako­
na, pa so biti zaradi tega posamez­
ne njihove številke večkrat, najmanj 
pa 3 krat po vrsti sodno prepove­
dane, se morejo popolnoma prepo­
vedati.

Prav tako se morejo prepovedati 
knjige, listi in druge tiskovine, za 
katere se ugotovi, da so financirane 
lz inozemstva od sovražnikov drža­
ve in državne ureditve.

Prepoved tiska po tem členu se 
objavlja v »Službenem listu demo­
kratične federativne Jugoslavije.«

Cl. 13. Prepoved tiska v smislu 
čl. 11 in 12 tega zakona, kakor tu­
di prepoved izdajanja tiska iz raz­
logov, navedenh v 61. 6. tega za­
kona, Izrekajo okrožna ljudska so­
dišča na predlog pristojnega javnega 
tožilca.

V posebno nujnih in upravičenih 
primerih more javni tožilec 'zreči 
z utemeljenim pismenom odlokom 
začasno prepoved razširjenja ln pro­
dajanja no vin oz. periodičnega sp!sa. 
V tem primeru dostavi svoj odlok 
o prepovedi takoj istočasno uredni­
štva in pristojnemu ljudskemu 
okrožnemu sodišču, Narodni milici 
pa odredi, naj zapleni tiskane izvo­
de in — če je potrebno — zapečati 
tiskarski stavek, klišeje itd.

Po prejemu predloga državnega 
tož'lca (odst. 1 tega člena) odnosno 
po prejemu njegovega odloka o za­
časni prepovedi (odst. 2 tega čle­
na) je sodišče dolžno, da najkasneje 
v roku 24 ur napove razpravo. Po 
zaslišanju javnega tožilca in odgo­
vornega urednika, izdajatelja in pi­
sca ter po zaslišanju nebbhodno po- 
trebn h prič, izda sodišče odločbo, 
ati sprejema ati odklanja predlog 
javnega tožilca o prepovedi, odnos­
no, ali potrjuje ali razveljavlja nje­
govo prepoved. Odlok o prepovedi 
mora točno označiti odstavke, zara­
di katerih se prepoved izreka, in 
navesti zakonske predpise.

Nezadovoljna stranka ima pravi­
co pritožbe na višje sodišče v roku 
48 ur po objavi odločbe.

Cl. 14. Ce se v postopku o prepo­
vedi t aka po prejšnjem členu ugoto­
vi, da so izdajatelji, uredniki ati 
pisci prejemati poleg rednih prejem­
kov posebne nagrade za objavljanje 
prepovedanh članov, odlomkov itd., 
ali pa, da so biti financirani za to 
delo te inozemstva, jim more so­
dišče prepovedati vsako nadaljn© de­
lo kot tedajatefljev,- urednikov aK 
sotrudnikov vseh listov in drugih 
tiskovin, M izhajajo v državi.

Sodna odločba o tem se objavi v 
»Službenem listu demokratične fe­
derativne Jugoslavije.«

IV. poglavje
TUJI TISK

Cl. 15. Listom, knjigam ln ostalim 
spisom, tiskanim v inozemstvu, je 
dovoij«i svoboden dostop in razšir­

janj* v demokratični federativni Jo. 
goelavijl brez kakšnega prejšnjega 
dovoljenja. Pravico do razširjanja 
tujega tiska imajo domača in tuja 
podjetja ter ustanove, ki dobe za 
to posebno pooblastilo zveznega mi­
nistrstva za Informacije.

Izjemno od prejšnjega odstavka 
je dostop in razširjanje listov, knjig 
ln oetaJh sp Sov, ki se tiskajo v 
Inozemstvu v jezikih naših narodov 
ln ki so namenjeni našim narodom, 
dovoljen v državi po prejšnj odo- 
britvi zveznega ministra za Infor­
macije. Ce minister za informacije 
ne odobri dostopa in razširjanja teh 
spisov v državi, objavi to v »Služ­
benem listu demokratične federa­
tivne Jugoslavije«.

Cl. 16. Podjetja in ustanove, po­
oblaščena za razširjanje tujega tiska 
v naši držav', *o dolžna dostaviti po 
3 izvode ministrstvu za informa­
cije.

Predpisi čl. 11 ln 12 tega zakona 
se tičejo trudi tujega teka, ki pri­
haja v našo državo. Sklep o pre­
povedi izda zvezni minister za infor­
macije.

V. poglavje
KAZENSKE DOLOČBE

Cl. 17. Dejanja, kazniva po dolo­
čbah tega zakona, v kolikor ne vse­
bujejo dejanja, kazriva p0 drugih 
zakonih, se kaznujejo* po okoliščinah 
posameznega primera in oceni so­
dišča z globo do 50.000 din ati z od­
vzemom svobode do 4 mesecev.

61. 18. Kdor pod kak članek pod­
piše osebo, ki tega članka n' napi­
sala, ali kdor dopusti, da ga označi­
jo kot urednika, pa ne sodeluje prt 
določanju smeri Usta ali pri dolo­
čanju, ali bo kak članek objavljen 
ali ne, se kaznuje z odvzemom svo­
bode do 4 mesecev.

Cl. 19. Za članke in spise, v ka­
rih se za posebno plačilo ali gmotno 
korist neresnično prikazujejo in po­
veličujejo posameznici, ustanove ali 
podjetja, se Izreka kazen odvzema 
svobode do enega leta.

Cl. 20. Za razširjanje domačega 
ali tujega tiska, kakor tudi za raz­
širjanje bujega tiska brez dovolje­
nja po odst. 2 čl 15 tega zakona se 
kaznujejo krivci z odvzemom svobo­
de do enega leta.

Cl. 21. Za objavljanje službenih 
n vojaških tajnosti v tisku brez iz­
rečnega dovoljenja pristojnih držav­
nih organov se kaznuje odgovorna 
oseba z odvzemom svobode do 3 let 
in z globo 20.000 din.

Cl. 22. Na zahtevo tožilca sodišče 
odloči, da se sodna razsodba v ce­
loti ali v izvlečku natisne v listu, 
v katerem je bil inkriminirani do­
nele objavljal. Razen tega ima to­
žilec prav'co do odškodnine.

C4. 23. Oseba, odgovorna za deja­
nje po ČL 14 tega kakona, se kaz­
nuje z odvzemom svobode do 3 let, 
ako pa je prejel denar iz inozem­
stva, z odvzemom svobode do 5 let

Cl. 24. Kot odgovorna oseba v 
smislu kazenskih določb tega zako­
na ee smatra v prvi vrsti pisec; če 
je pisec neznan ati Izven dosega obla­
sti, potem umdnik: če urednika ni, 
potem izdajatelj; ako je izdajatelj 
neznan, potem tiskar, ako je tiskar 
neznan, potem razširja!ec.

CL 25. Za sojenje dejanj po tem 
zakonu Je pristojno ono okrožno 
ljudsko sodišče, na Cigar področju 
je bila Izdana ati tiskana tiskovina, 
če pa je kraj Izdaje neznan, potem 
v kraju, kjer se tiskovina razširja

Cl. 26. Izdajatelj Jamč' solidarno 
za vs0 škodo in vse denarne zne­
ske, na katere bi bdi obsojen odgo­
vorni urednik,

Cl, 27. Ta zakon stopi v veljavo s
objavo v »Službenem listu demokra­
tične federativne Jugoslavije«.

Votivni izidi
v krajevne Narodnc*3svels®dîÎ3se odbore

OKRAJ NOVO MESTO
Krti

Harinja vas 
Bela cerkev 
Družinska vas 
Grmovlje 
Stara vas 
Škocjan 
Stara Bučka 
Dol. Dole 
Vinica
šmarjeta Topi. 
Trška gora 
Stopiče 
Vel. Slatnik 
V avta vas 
Podgrad 
Suhadol 
Dolž

Prisct. Odd. 
volil, fitto*
166 164
178 171 
205 205
163 155
138 133 
280 204
155 132
136 111
126 95
211 161 
169 168 
251 242
274 288
342 . 314 
294 294
144 142
168 132

Odel.
t *

98.7
96.1 

100
95.1
96.4
72.8
85.2
81.8
75.4
76.3
90.4
96.4
97.8
96.9 

100
98.6
78.6

OKRAJ TREBNJE
Krmi Pr not. Odd.

TOlii. gltiOV
Moravče 281 281
Sv. Križ pri Litiji 271 271
Selo-Tihaboj 
Sevnica 
Obla gorica 
Male Dole 
Zagorica 
Knežja vas 
Korito

198 198 
134 134
100 100 
157 157 
220 220 
129 129 
75 75

OKRAJ ŠOŠTANJ
Kraj Pricot. Odd.

volil, glttov

OKRAJ
Krti

Turjak
Bruhanja vas
Mali Osolnik
Zagorica
Rašica
Ponikve
Karlovica

VELIKE LAŠČE
Pnsot. Odd. Ude! 
rotil, gltsov v %  
264 264 100
173 173 100 
190 190 100 
246 246 100
132 132 100
225 225 100
257 257 100

Šmartno ob Paki
Gorenje
Bele vode
Topolšica
Ravne
Skale *
Lukovica
Plešivec

648 598 
399 334
195 195 
622 595
425 422 
463 459 
313 304 
231 231

U<M.
v *

100
100
100
100
100
100
100
100
100

(JdeL
v%

92.28
88.7

100
95.06
99.06 
99.14 
94.20

100

Povprečni votivni izid 95.8 
OKRAJ TRBOVLJE

Krti Pnsot Odd. UdeL
volil, glttov r %

Kolovrat 158 158 100
Mlinše 404 404 100

Preskrbimo naše otroke!
Stanovalci v Florijanaki ulici S bodo prispevali mesečno 400 dinarjev 

za osirotele deoo. Dobrotnikov, ki bodo vzeli v oskrbo otroke v svoj dom, 
je vedno več. Iz rajona Vič se je javile 7 družin, preko krajevnega odbora 
ESZDN v Kranja pa 49.

Koncert pevskega zbora JA »Srečko Kosovel« je prinesel otrokom 
19.950 din. člani ESZDN zavarovalnic so darovali 3055 din, nameščenci 
Ministrstva za socialno politiko pa 2162 din. Miting počitniške kolonije 
v Planici J« prinesel otrokom 569 din.

SREČNO JE PRESTAL okupaci­
jo, Internacije, taborišče, vsa bom­
bardiranja, ječe ia hajke. S petero­
krako zvezde na kapi se bo vrnil te 
dni v Ljubljane ln bo petem obrtmi 
vse, Id ga tetije videti. Zate ga ta­
koj naročite na naslov: » P a v l i ­
ha«, L j u b l j a n a ,  G o s p o s k a  
12. Do novega leta bo izšlo 8 šte­
vilk za 20 din, posamezna številka 
bo stol» 8 din.

mmmmmmmmmmmmmmmammmmM
ZBIRALIŠČA NABIRALNE AKCIJE 

ŽELEZA
C »n  ter: Vrtača. Erjavčeva cesta. Ajdov, 

ščiaa, Gosposvetska cesta.
Vič: Mladinski dom. Tržaška cesta.
Moste* Vodmat. Stepanja vas
Šiška: Sokolski dom. BateUno. A ljaževi 

cesta.
Trnovo: Skrlnovp ul. P ija teljeva  uL, 

dolenjska cesta
Polje* =^??dišče
Ježica Tyrš‘*V8 cesta. Mala vaa.
At. Vid: Dravlje ln St. Vid.
Po ljane : Tabor.



Demobilizacija starejših letnikov
Po Siena 1., točka e) Zakona o de­

mobilizaciji starejših letnikov, žena in 
branilcev v Jugoslovanski armadi in 
mornarici se bodo odpustile iz Jugo­
slovanske armade in mornarice vse 
osebe, ki se po Člena ‘2. leea zakona 
smatrajo kot edini hranilci zadruge 
ali družine.

V zvezi z gornjim zakonom opo­
zarjamo vse zainteresirane, da naj 
prošnje za priznanje svojstva hra­
nilca vlagajo samo člani (žena, oče, 
mati itd.) družine (zadruge), katere 
je hranilec prizadeti vojaški obvez­
nik, rre pa druge osebe.

Prošnje je treba vložiti pri pristoj­
nih krajevnih narodnih odborih, a za 
okrožno mesto Ljubljana pri četrtnih 
(kvartnih) NO, ter morajo poleg osta­
lega vsebovati sledeče podatke:

1. rojstne in osebne podatke priza­
detega vojnega obveznika;

'i. navedbo edinice (bataljon, bri­
gada, divizija), v kateri isti služi;

3. v prošnji je potrebno izrecno za­
prositi, da krajevni narodni odbor iz­
da potrdilo, ki ga zahteva Pravilnik 
za Izvajanje zakona o demobilizaciji

starejših letnikov, žena in hranilcev v
Jugoslovanski armadi in mornarici 
(člen 4. Pravilnika). Prošnje, katerim 
ne bodo priložena takšna potrdila, 
bodo zavrnjene. Tako sama prošnja, 
kot tudi potrebno potrdilo, je prosto 
vseh taks v smislu odločbe zveznega 
finančnega ministrstva štev 0136/3 • 
dne 26. 7. 1945.

Rok za vlaganje navedenih proseni 
pri krajevnih narodnih odborih je do 
28. septembra 1945. Krajevni narodnt 
odbori so dolžni prošnje poslati s svo­
jim mišljenjem neposredno svoji pri­
stojni vojaški komandi področja naj­
dalje do 1. oktobra 1945 Po tem roku 
ne bodo vojaške oblasti mogle vzeti 
v postopek nobene prošnje več

Natančnejša pojasnila tn navodila 
dobe zainteresirani pri svojih krajev­
nih (kvartnih) narodnih odborih in 
pri mobilizacijskem delegatu svojega 
okraja fv Ljubljani pri mobilizacij­
skem oddelku Ljubljana — mesto 
Novi trg 5/IL).
Komanda Ljubljanskega voj. področja 

Mobilizacijski oddelek.

Navodila za vlaganfe prošenj
za odpust hranilcev iz vojske

Po čl. 1. zakona o demobilizaciji 
starejših letnikov vojaških obvezni­
kov, žena in hranilcev iz Jugoslo­
vanske vojske in mornarice in pra­
vilnika za izvajanje tega zakona, bo­
do iz vojske odpuščeni poleg drugih 
tudi edini hranilci družin (zadrug).

Za edinega hranilca se smatrajo 
vse one vojaške osebe, za katere je 
splošno znano, da so siromašne, k i'

držujejo svojo družino (zadrugo)
¡ ključno s svojim osebnim zasluž­
kom in ni v njihovi družini (zadru­
gi) nobenega člana,, ki bi bil sposo­
ben za delo in pridobivanje, niti 
takšnega, ki uživa pokojnino ali 
kakšno drugo podporo od države ali 
kakršenkoli drug stalen dohodek, 
dovolj velik za vzdrževanje zadruge 
ali družine.

Za nesposobne zadrugarje ali čla 
ne družine se smatrajo poleg teles­
no ali duševno nesposobnih tudi vsi 
moški člani pod izpolnjenim 17. le­
tom ali nad izpolnjenim 55. letom 
to ženske pod izpolnjenim 18. letom 
in nad izpolnjenim 45. letom staro­
sti.

Kot edini hranilec se torej ne m o­
re smatrati vojaški obveznik, ki ima 
ženo, ki je izpolnila 18., a še ni iz­
polnila 45. leto starosti

Prošnjo za hranilca naj vloži član 
tiste družine (zadruge), katere hra 
nliec je prizadeti vojaški obveznik, 
pri pristojnem krajevnem narodnem 
odbora.

Prošnja naj vsebuje poleg druge­
ga naslednje podatke: 
a) v kateri edinici (četa, bataljon, 

brigada, divizija, armija) in po 
možnosti, v katerem mestu služi 
vojaški obveznik;

bi datum njegovega vstopa v NOV, 
POJ in JA;

c) priimek, ime, poklic, mesto stal­
nega stanovanja prosilca in nje­
gov družinski odnos do vojaškega 
obveznika, za katerega se prosi.

Prošnji mora biti priloženo potr­
dilo krajevnega narodnega odbora, 

je odgovoren za resničnost po­
čitkov. V tem potrdilu mora biti na­
vedeno:
8 družinsko (zadružno) stanje 

(družinska listina — pola, potr­

dilo), iz katerega je razvidno ime, 
dan rojstva, poklic in odnos do 
glavarja družine (zadruge) za 
vsakega posameznega člana dru­
žine (zadruge);

b) imovinsko stanje rodbine (zadru­
ge) glede posesti, zemlje in živi­
ne, orodja, strojev in drugih iz­
vorov, ki dajejo dohodek;

c) člani rodbine (zadruge), ki so 
umrli, padli, pogrešani, v ujetni­
štvu, v Jugoslovanski vojsld in 
mornarici itd.

č) če ima rodbina (zadruga) pose­
stvo, da rodbina (zadruga) ne 
more vzdrževati plačane delovne 
sile za obdelovanje posestva;

d) da se rodbina (zadruga) vzdržu­
je samo z osebnim delom tiste­
ga, za katerega se prosi;

t-j da ni nobenega člana rodbine 
(zadrugarja), ki bi bil sposoben 
za deio in zaslužek.

Za člane rodbine, ki so telesno ali 
luševno nesposobni, pa po svoji sta­
rosti ne bi Mii smatrani za nespo­
dobne, naj se navede vzrok nespo­
dobnosti:
f) da ni nobenega člana družine (za­

drugarja), ki uživa pokojnino ali 
kako drugo podporo od države 
V tako podporo se ne štele tista 
podpora, ki jo družina dobiva od 
države kot preživnino za čas ob­
veznikove službe v armadi;

g) da ni nobenega člana rodbine 
(zadrugarja), ki ima kak drug 
stalen dohodek, zadosten za vzdr­
ževanje rodbine ali zadruge.

Iz vsake družine (zadruge) sme 
niti oproščen vojaške službe kot hra­
nilec samo po eden.

Prošnje Je treba vlagati tako, da 
bodo lahko sprejete v Komandi voj. 
področja, kamor jih bodo pošiljali 
krajevni narodni odbori, najkasne­
je do 1. oktobra 1945 leta, ker se po 
tem roku prošnje ne bodo več vzele 
v postopek.

Prošnje in potrdila so proste vseh 
taks v smislu odločbe zveznega fi­
nančnega ministrstva št. 2136-3 z 
dne 26. julija 1945.

Iz mobilizacijskega oddelka 
Štaba IV. Armije Mob. št. 3394 
% dne 26. avgusta 1945.

(P ts e itseto
Zasuli so itd jarke . . .
Ko so naši partizani pregnali 

okupatorja in domače izdajalce, 
sem se ves obupan oziral po po­
lju, katero so mi z jarki skoraj 
popolnoma uničili. Nobenega pra­
vega veselja do dela nisem imel, 
ko sem računal sam pri sebi, v 
kolikem času bi lahko zbsul jar­
ke. Najmanj dve, tri leta bi mo­
ral krvavo delati, da bi mi zemlja 
spet rodilal

Pa so prišli nekega lepega dne.

so pridno skupaj nosili staro že­
lezo in ga zbirali po vasi, po 
travnikih, po polju — kar tek­
movali so med seboj. Mladine do 
štiriletnih malčkov je kar mrgo­
lelo po vasi in znašalo skupaj 
vse, kar je bilo železnega. Z  vo­
zički in samokolnicami so vozili, 
starejši so se pa tudi z vprežnimi 
vozovi lotili tega dela in vozili 
kovinaste tovore na železniško 
postajo, kjer je  bilo že nekaj 
vagonov naloženih z razbitimi >'n

vagon, ki so ga polnili Kozin-
čani.

Ko sem opazoval te prtdne 
roke, te dobre ljudi, to zvesto 
ljudstvo, sem vedel v svojem 
srcu: Tiste velike žrtve niso bile 
zaman, zakaj to ljudstvo izpol- 
nuje njihovo oporoko. Vinko.

Z  lopatami, krampi in motikami Požganimi avtomobili, posled- 
so se vrgli na delo in v kratkem J njimi sledovi poraženega okupa- 
času zasuli več ko tri sto m etrov, (orja. Kmalu je bil poln tudi tisti 
jarkov. Med delom so peli in go­
vorili, kam bodo šli jutri na de­
lo, kdo je najbolj potreben po­
moči in podobno. To so bili 
mladinci in mladinke iz Studenca, 
četrt Polje!

Tako sem bil ginjen, da skoraj 
do besede nisem mogel priti. Sa­
mo gledal sem jih in se jim čudil 
ter zraven tega mislil o nekdanji 
■n današnji mladini.

Ko sem se jim šel zahvalit, 
sem jim ponudil kot nagrado za 
trud tri sto dinarjev. Nekaj so 
se pomenili med seboj in sled­
njič sklenili, da sprejmejo denar, 
ki pa ga bodo izročili partizan­
skim vdovam.

Taka je naša mladina v Stu­
dencu. Kočar Ivan, Studenec 8, 

četrt Polje.

Kfs je prava mera?
Te dni sem čital v ljubljanskem 

dnevniku pohvalo o delu ljub­
ljanskih čevljarjev v zadružnih 
delavnicah. Ob tej priliki mi je 
prišlo na misel tole:

V zadružni čevljarni sem dal 
v popravilo pošvedrane pete mo­
ških čevljev in sem strme plačal 
za popravilo, ki je zahtevalo na- 
bitek ploščice usnja in železca 
na dveh obrabljenih petah 62 dm.
Odštel sem denar in pot me je 
zanesla mimo izložbenega okna 
Batove palače v Šelenburgovi ul.
Ustavim se in ogledujem razstav­
ljene čevlje: moški poletni cev- . ... ________
Iji stanejo 104 din. Torej za 104 I Cemijem, sovjetskim generalom Iv - 
din prejmeš na podlagi nakazila in drugimi gosti. Na čelu al-
cele nove čevlje s podplati, peto 1*^1 avarski vojvoda Pe-
in gornjim delom, za popravilo ^  ^ n ap e ta ,3 n a v d i j ^ p a l '  
obrabljenih pet pa računa za- dosegk) vižekj ko je najmlajši višji 
di uzna čevljarska delavnica 62 ©ficir jugoslovanske armade major 
dinarjev. Kje je tu razmerje med Bruno Vuletič dosegel najvišje šte- 
materialom in delom za novo in vilo točk in bil proglašen za zmago- 
sfaro obuvalo.

PO  D O M O V IN I
PO STIKIH LETIH — ZOPET 

»SINJSKA ALKA«,
Po štirih letih krvavih borb in trp­

ljenja, kakršnega ne pomni zgodovi­
na naših narodov, se je letos zopet 
zbralo ljudstvo Cetinske krajine, da 
prisostvuje Sinjski alki, igri ki pro­
slavlja dan zmage nad turškimi za­
vojevalci v našem Primorju. Alka je 
s tem dobila zopet svoj pravi b ro n. 
značaj. V junaškem tekmovanju so 
se bojevali za osvobojenje izpod tuj­
skega jarma. Sinj se je na dan 
prireditve okrasil z zelenjem in 
cvetjem. Topovi s starodavne sirij­
ske trdnjave so v ranih jutranjih 
urah oznanili _ dogodek. Iz vseh kra­
jev cetinske in vrliške pokrajine ; 
začelo ljudstvo vreti skupaj, orile so 
se pesmi, na mestnem trgu pa so 
plesali kolo. Ob treh popoldne se je 
zbralo prebivalstvo z gosti na igri­
šču. Skozi špalir ljudstva se je pomi­
kal sprevod s posebnim odposlancem 
maršala Tita, generalnim poročnikom 
Kočo Popovičem na čelu, s pred­
stavnikom hrvatske vlade Vickom 
Krstulovičem, poveljnikom vojne 
mornarico generalnim majorjem

Mavci In nameščenci grafične
industrije za republike

V nedeljo dopoldne so zboroval) 
v dvorani Delavske zbornice delavc* 
in nameščenci vseh sindikalnih po 
družnic grafične Industrije v Ljub­
ljani. Po referatih in razpravljanju o 
pomenu nalog ljudskih tožilcev ter o 
sindikalnih organizacijah in političnih 
vprašanjih se je zborovanje spreme 
nilo v manifestacijo za republiko tn 
z velikim na /dušenjem in pritrje 
vanjem je bila sprejeta resolucija, W 
se glasi:

»Spričo neovrgljivega zgodovinskega 
dejstva, da si je slovenski narod v 
dobi najhujše vojne vihre in najbn» 
talnejšega terorja domače reakcije v 
bratskem sodelovanju vseh ostalih ju 
^slovanskih narodov izklesal s krvjo 
ter neštetimi strahotnimi žrtvami te­
melj svoje nove državne ureditve, 
ugotavljamo sledeče:

De'avci in nameščenci grafične in 
dustrije smo po značaju svojega po 
klica važen člen verige v občestvu 
narodove kulture. Kot taki smo bil! 
v vsej dobi predaprilske Jugoslavije 
zaradi nedemokratičnih metod dvomih 
nrišepetalcev — laži politikov — žrt­
ve sistematičnega zatiranja Za vse 
upravičene težnje po izboljšanju svo 
iega ekonomskega in socialnega po­
ložaja so nas vedno z najvišjih mest 
splošno smatrali kot protidržaven ele­
ment. Zato izjavljamo z zavestno do

slednostjo in brezkompromisnim sta­
liščem:

1. Edina možna rešitev bodoče dr 
žavne ureditve za uresničenje osnov 
nega človeškega dostojanstva in pra 
vičnega socialnega reda v korist naj­
širših delovnih plasti naroda je re­
publikanska oblika.

2. Odklanjamo in ako treba, tudi z 
vsemi razpoložljivimi sredstvi, vsak- 
teri poizkus ponovne vzpostavitve 
monarhije, kajti le-ta je največja 
ovira vsega napredka in hotenja svo- 
hodoiiubnega in demokratično na- 
vdahnienega slovenskega naroda.

3. V neutešljivi želji po resničnem 
mira v svetu in bratskem sožitju slo­
venskega naroda in vseh jugoslovan­
skih narodov, hočemo predano slediti 
svojemu, v času najstrašnejše borbe, 
iz ognja \ stal emu klica rju ljudske 
demokracije in svobode, tovarišu Titul

Naj živi tovariš Tito!
Naj živi enotnost vseh jugoslovan­

skih svobodoljubnih narodovi
Naj živi demokratična republika 

Jugoslavija!«
Z zborovanja so bile poslane po­

zdravne brzojavke maršalu Titu. pod­
predsedniku Zvezne vlade tov. Edv. 
Kardelju, predsedniku Narodne vlade 
Slovenije tov. Kidriču, ministru za 
industrijo tov. Leskošku in ministru 
za socialno politiko tov. Tomšičevi

Več starega železa -
več novih Izdelkov?

Četrti bataljon ljubljanske mladinske delovne brigade »Majda Sile« 
je 24. t. m. zbral 17.150 kg železa. Na delu je bilo »0 mladincev In mla­
dink. Posebno sta se lzkannla tov. F e r l i č  SreOto ln B n č a r Ivan, ki 
sta nabrala v dveh arah 2 toni železa ln 80 kg cunj. Pionirki F o g e 1 
Majda ln Metka sta v dveh urah nabrali 1500 kg železa. — 60 mladincev 
četrti Bežigrad je Istega dne nabralo 20.260 kg železa. Najboljša sta Mia 
tovariša S k u b i c  Jože in S n š t a r Janez. 30 mladincev iz Iste četrti 
je nabralo 400 kg papirja.

Novo Jugoslavijo naj ustvarjajo ljudje, ld so se obnašali 
pod okuri"c“o dostojno k? n‘so osramotili svojega naroda.

Le ti naj pridejo v volivne imenike!

K.

N e  hotno pozahUi!
valca v alki. Zmago so pozdravili s 
topovskimi streli, vojvoda pa je pri­
pel zmagovalcu na prsi trofejo v 

r, . , • l -j T7 ± obliki z zlatom vezene narodne tro-
l  Je, b d . 23- ?^ 'J«% bojke. Z alke so bili poslani brzo­

javni pozdravi maršalu Titu in pred­
sedniku hrvatske narodne vlade.

1942. Dolga vrsta avtomobilov, v 
katerih so se pošastno režali ita­
lijanski vojaki, je krenila proti 
bajerju pod Rožnikom. Ob ba­
jerju je samevala hišica, v ka­
teri sta stanovala Kikljeva mati 
in njen 20 letni sin Janez. V  to 
hišo so vdrli vojaki in našli pod 
starim zabojem nekaj izvodov 
»Sloven. poročevalca«  . ..  Nikjer 
drugje niso iskali, samo pod ti­
stim zabojem . . .  Kako strašna so

T E L E S N A  VZGOJA

Prvih 10$ km
Dirka iz Trsta v Varno je stekla 
—  Zmagovalci v Ljubljani - Hrvati 

Ljubljana, 27. avgusta
Prireditev takega obsegu, kakor Je koie- 

, . . .- , . , , xr , . .. . tarska dirka od Trsta do Varne, to je 14dejanja izdajalcev! Neodpustljiv dni skoraj nepretrgane vožnje na kolesih
daleč s tisoč drugimi problemi,1600 km

ki jih ustvarja vsakdanje življenje skoraj 
petdeset vozačev in vsaj polovice toliko 
spremljevalcev v taki športni konkurenci, 
zahteva temeljite priprave in preizkušene 
organizacije, predvsem pa morajo povsod, 
kjer poteka proga, brezhibno delovati vsa

Hišo SO polili Z  j SSSf* PnVOa*  1“  * * * * * * *  sredstva.

je njihov greh i... Zaradi tistih 
skritih »Slov. poročevalcev«  so 
Italijani vzeli mladega Janeza. 
Preden so odšli, so mu še naro­
čili, naj vzame s seboj hrane in 
nekaj denarja.
bencinom in zažgali, Janeza pa 
odpeljali proti strelišču pod Rož­
nikom. Ob poti na Rožnik, na 
jasi pred kapelico so postavili 
mladega fanta pred puško. Ko 
so mu hoteli rablji zavezati oči, 
je mladi junak to odklonil:

Če moram umreti, bom tudi 
lako um rl...«

Še enkrat se je ozrl na oblake 
dima, ki so se pošastno valili pod 
nebo iz njegovega gorečega doma.

Morda s p  je takrat spomnil na 
svojo mater, ki joka ob goreči 
hiši, morda je mislil na očeta, ki 
mu je umrl pred mesecem dni, 
morda se je trpko nasmehnil, ker 
mu je usoda odbrala ravno nje­
gov dvajseti rojstni dan za dan 
mučeniške sm rti...

Počili so streli, Janez je omah­
nil na jaso, njegova lica so po- 
bledela, njegove ustne so one­
mele za zmeraj. . .

Zdaj so tri leta od tistega 
strašnega dne. Če je  morda kdo 
pozabil na Kikljevega Janeza, mi 
nismo pozabili in nikoli ne bomo 
pozabili nanj. Stanko.

Kozlttsha nedelja
Bila je nedelja, ko me je za­

neslo na Kozino, kamor sem rad 
zahajal še takrat, ko še ni bilo 
vojne. Nekaj me je vleklo po 
dolgem času v to prijazno vasico, 
morda želja, da bi jih spet videl, 
morda tudi želja, kako živijo ti 
ljudje v svobodi, ki so si jo  tako 
želeli in zanjo toliko žrtvovali. 
Kozina ni velika po številu hiš, 
ne po številu prebivalcev, — Ko­
zina je velika po številu borcev, 
ki so padli za svobodo . . .

Preživeli kozinski vaščani so 
pri zadnji spominski svečanosti 
za padlimi borci prisegli, da ne 
bodo niti za las odstopiti od te­
ga, za kar so krvaveli njihovi 
sinovi.

In resi Opazoval sem mladino

■a «m u
■Uku precej drugačna kakor m  Js obetal» 
okoU poldneva.

K n  občinstvo ni Mio dobro ali pa 
zaredi tsiin s g e amirnh sporeda samo 
delno Informirano, Je bilo pred Narod­
nim domom okrog 17 JO, ko so bili vnovio 
napovedani prvi voeačl, le nekaj «to slu­
čajnih nedeljskih sprehajalcev, ki so tvo­
rili tudi vso publiko na cilju. Ob 17.28 
Js prispela v naglem tempu po Bleivrel- 
aervt cesti prva trojica hrvatskih vozačev, 
ki so si z anakhn časom razdelili prva 
tri mesta. Po nekaj minutnem -presledku 
smo zsgledzil skupino sedmih, v kateri 
so bili tudi prvi zastopniki Slovenci, tur 
za njimi pa Je rezal eUJ ie en poedlnee 
na kar sta se v kratkih razmakih pojavili 
Se dve močnejll skupini, prva 7 ln druga 
9 dirkačev. To Je bilo vsega 27 vozačev 
v dobrih 15 minutah, za njimi pa so 
petem prihajali te nekateri zamudniki —  
zaradi defektov (Abulnar) m prenaglega 
tempa. Ob 18.10 Je sodnlgkl Zbor na cesti 
že zaključil svoj posel.

Izmed tehničnih Izidov smo utegnili 
doslej zbrati samo naslednje:

1) DerocM, Z) Pokupee, 3) Solman, vsi 
Hrvati, 3:28:40; 4) do 10) Horvatek Itd. 
3:33:59.

Danes dopoldne ob 10. so vozač] star­
tali na pot do drugega cilja, od Ljubljane 
do Zagreba (144 km). Krasno vreme je 
spremljalo dirkače tudi drugi dan. kar 
za razpoloženje ln uspehe tudi ni brez 
pomena.

Za razvoj naše telesne vzgoje
FizkUitjirm dan Je poetal v nači do­

movini tradicionalni in priljubljeni pra­
znik. Tako pišejo »Izvestja« dne 12. avgu­
sta, ko Je praznovala SZ svoj tradicio­
nalni vsakoletni dan telesne vzgoje.

Tudi ml, naša mlada domovina, mora 
stremeti za tem, da bo tudi pri nas te­
lesna vzgoja tako popularna kakor Je 
v SZ. Tudi ml smo že imeli I. zlet teles­
no-vzgojnih društev Slovenije, ki Je spri­
čo kratkih priprav sijajno uspel. Veliko 
število udeležencev nam Je poroštvo, da 
bomo mladino res preželi z novim duhom 
ln tudi tehnično napredovali v vseh pa­
nogah telesne vzgoje.

Danes pozivamo vse mladince, naj s« 
tudi oni izkažejo tako kot partizani ln 
mladinci iz LMDB s Krškega polja, ki 
morajo biti kot zgled pri vsem bodočem 
delu. Spomnimo se samo naših borcev, 
pripadnikov telesne vzgoje kot desetoboj- 
ca ppolk. Bojana Polaka, tov. ppolk Ja­
neza Vipotnika, navdušenega smučarja, 
tov. Ing. Stepišnika, svetovno znanega me­
talca kladiva in vseh ostalih, ki so častno 
zastopali našo telesno vzgojo v veliki 
osvobodilni borbi. Ne pozabimo naših mla­
dincev s Krškega polja, ki so udarniško 
obnavljali in š« vedno pomagajo kjer 
koli morejo, pri izgradnji naše domovine.

Danes Jih pozivamo, da sodelujejo tudi 
pri obnovi našega telesno-vzgojnega živ­
ljenja. V ta namen naj se zberejo v če­
trtek, 30. -t. m. ob 17.30 na Stadionu, 
kjer se bomo skupno pogovorili, kako 
bomo poživili skupno deio. Uspelo nam 
Je da smo dobili prostor na Stadionu 
ob' Tyrševi cesti za uporabo društva 
•Udarnik«. V kopališču Iliriji se vadilo 
naši plavalci, v Narodnem domu imajo 
redne vežbe naši orodni telovadci, na 
Stadionu pa bodo pod strokovnim vod­
stvom vežbe za vse'ostale panoge, pred­
vsem za lahko atletiko, odbojko in nogo­
met.

Pridite torej res vsi, saj Je to tum 
vaša dolžnost. _  .Referent.

m i  eI T n  I C /I
KOLEDAR

Torek, 28. avgusta: Avguštin 
Dežurne lekarne

Danes: Mr. Leustek, Resljeva c. 1,
Bahovec, Kongresni trg 12, Nada
Komotar, Vič, —  Tržaška cesta.

ODPIRANJE IN  ZAPIRANJE GO­
STILNIŠKIH IN KAVARNIŠKIH 

OBRATOV NA  PODROČJE
OKROŽ. MESTA LJUBLJANE
Na podlagi sklepa seje izvršnega 

MNOC) z dne 25. avgusta 1945 
o d r e j a m :

d . L  Gostilniški to kavarniški 
obrati se morajo' odpirati ob 6. un

Gostilniški obrati se morajo 
zapirati ob 23. url, kavarniški obra­
ti pa ob 24. url. „ 

dl. 3. Kršilci te odredbe se kaznu­
jejo z denarno kaznijo od 100 do 
5000 din, v težjih primerih tudi s 
kaznijo prisilnega dela brez omejit­
ve svobode od 2 do 10 dni. V pri­
meru neizterljivosti se denarna ka­
zen zamenja s kaznijo prisilnega 
dela brez omejitve svobode, računa­
joč daa prisilnega dela za 50 dto. 

Ljubljana, 277 avgusta 1945.
Za Mestni narodno osvobodilni 
odbor, načelnik oddelka za no­

tranjo upravo:
Krese Leopold L r.

VREMENSKA NAPOVED ZA 
LJUBLJANO

Sestavil: dr. Vitai Manohto 
Torek. 28. avgusta: pretežno jasno, 

zjutraj megla, čez dan 25—26°. 
Sreda, 29. avgusta: brez bistvene

spremembe.

Kinematografi
KINO UNION: Ameriški film »Notredam­

ski zvonar«. Ob 16, 19. ta 21. uri.
KINO MATICA: Ameriški film »Dama 

in kovboj«, dodatek dokumentarni film. 
Ob 16., 19. In 21. urL

KINO SLOGA: Sovjetski film »BRANI­
LA JTE DOMOVINO«, la  dokumentarni 
film o Jasenovcu. Ob 17., 19. ln 21. uri.

m m  TIVOIJ: Sovjetski film »BRANI. 
LA JE DOMOVINO«, dodatek slovenski 
tednik. Predstave ob lepem vremenu od 
1930 dalja.

Dnevne vesti
Fakultetni svet medicinske fakul­

tete v Ljubljani je izvolil za šolsko 
leto 1945-1946 dekana prof. dr. Bo«- 
darja Lavriča to prodekana prof. dr. 
Bogdana Breclja, izvolitev je potrdil 
minister za narodno zdravje dr Mar­
jan Ahčin.

Celjske naročnike naproša upra­
va, naj poravnavajo naročnino za 
»Slovenskega poročevalca« pri naši 
podružnici v Celju, Keeenova 2 —  
poleg »Evrope«, ki sprejema tudi 
nove naročnike, oglase ta osmrtnice.

Gorenjaka v svobodi. Dne 1. to 2. 
septembra 1945 bo na Jesenicah 
proslava esvoboditve pod naslovom 
»Gorenjska v svobodi«. Vabljeni so 
vsi interniranci, da se tega našega 

mika udeleže, želje

I I I  i m Obdržali doseže!
te vasi. Kakor neumorne čebele ¡ ijane, kjer je nua

tr; mesaee po osvoboditvi, sredi 
splošnih naporov pri delu aa obnova tn 
pod pezo kopice eetelih vprašanj, ki so 
tudi vsa najmanj tako nujna in važ^a 
tn tudi po svoje priganjajo čim prejšnjo 
ureditev, Je podvig ■ tako dirko tvegan 
in to se Je tudi pokazalo teko — že prvi 
dan odnosno že n « dan prod prvim star­
tom. S tem seveda ni rečeno, da dirka« 
kljub vsem začetnim oviram n« bodo do­
segli Vame, in nobenega dvoma ni, da bo 
ta športni dogodek prav nazadnje le ostat 
zapisan v analih kolesarstva iz prvih n e . 
secev nove Jugoslavije kot eden najpo­
membnejših, toda prav tako neizbežno Je 
tudi. da bodo udeleženci dirke na vsej 
dolgi poti do končnega cilja Imeli pre­
bresti še marsikatero zapreko, s katera 
v čisto urejenih razmerah sploh ne bi Mio 
treba računati. Mimo vsega tega pa bo 
dirka le lahko izpolnila svoj propagandu 
»noter, čeprav bi popolnejša organizacija 
tudi v tem pogledu vrgla še lepše sadove.

Bolgari prepozni 
na cilju

Kakor so čitatelji izveden iz nedeljske 
objave v našem listu. Je bila manifesta­
cij sk*. dirka iz Trata v Varno v soboto 
popoldne zaradi zakasnitve bolgarskln 
vozačev cfieielno odgođena aa teden dni, 
nameeto nje pa zaradi tega, ker so bili 
jugoslovanski vozači med tem it 
vali v Trst. napovedana druga 
ska prireditev v obliki izbirne 
Jugoslovane na 105 km dolgi oestt iz 
Trsta v Ljubljano. ▼ nedeljo zjutraj je 
bil ta sklep spremenjen, kajti vodstvo 
dirke je prejelo obvestilo, da so Bolgari 
že zapustili Beograd in Jih je treba tako 
ali tako v nedeljo že pričakovati v Ljub­
ljani in po modnosti računati ž njimi 
tudi na startu v Trstu. Bolgarsko za­
stopstvo, sestoječe iz 21 oseb, med njimi 
14 vozači. J« res v dopoldanskih uran 
izstopilo na ljubljanskem kolodvor« la  
vodstvo dirke to jo spričo tega odločilo, 
naj se Bolgari s posebnim kamionom pre­
peljejo do Treta, zato pa dirka začne 
po prvotnem sporedu z majhno še«turno 
zamudo. Po kratkem odmoru Je bolgar­
ska ekipa malo pred 12. uro izpred Na­
rodnega doma, kjer Ja precejšnja množica 
ljudi že čakala na prihod prvih dirkačev, 
odpotovala na Jug z namenom, da se po 
prihodu V Tret še pred dirko priključi 
jugoslovanskim dirkačem. Ta načrt žal 
ni bil izvedljiv, k n  so Bolgari vendarle 
prispeli na start nekoliko prekasno, kar 
pa mav za prav ni bilo niti odločilno, 
ker bi v nobenem primeru ne bili ŠU na 
progo, saj so bili na poti od preteklega 
torka tn tako M u čen i, da aa resno kon­
kurenco ta dan gotovo niso prišli v po­
štev. Tako Je v Trstu — ril nekaj kilo­
metrov vzhodno od njega — startalo on
14. uri vsega 38 Jugoslovanskih dirkačev, 
ki sta se Jim pozneje pridružila še dva 
Bolgara Izven konkurence, medtem ko so 
se vsi ostali z Istim kamionom and) tek­
mujočih spet vračah v Ljubljano 
pripovedujejo spremljevalci, je n  
plus dirkačev vozila strnjeno vse do f o -  
stojne. tam pa so se nekateri odtrgali 

doseženi naskok vse do UuT>-

_____  prtaeso s seboj-------------
uniforme, to je »čebre«. Informaci­
je to podrobna pojasnila daje pri­
pravljalni odbor na Jesenicah.

▼ celjski bolnišnici ao ae v sredo 
začela predavanja o m e * bolnikov 
to •  prvi pomoči pri nesrečah. Pre­
davanja so redna to se jih lahko ude­
ležijo vri, ld se zanimajo za zdrav­
stvo.

Maša zadušnica aa pok. tov. Dani­
co Klferle, učitelji oo, bo v četertek, 
dne SO. avgusta, ob 7. uri zji 
Križankah.

Poročila sta se tov. podporočnik 
ing. Tepina Pavle, komandant radio- 
telegrafske Sole v Beogradu, to tov. 
Kačar Jožica, hči trgove«. Priči sta 
bila tog. Tepina Marjan, pomočnik 
ministra za gradnje, in Pečnik Stan­
ko, industrij aleo. Mlademu ^ r u

upokojence pozivamo
mnogo

— - '■ w p vn v jw u w u  K»™*» v —
k pristopu v podružnico nase Zveze- 

I VpSujte se v KžSodvorski ul. št. 33 
1 vse delavnike od 9. do 12. ure. — 
UX&MC. 539/d

zadušnica (Requiean) ZM 
pok. Rajkom Ostercem, umrlim 7 
Dachau-u, bo 31. t- m. ob 7. uri v 
cerkvi sv. Krištofa. 436/a

Prijeten večer v zavodu za sicpo 
mladino. V zavodu za slepo mladmoL 
ki začasno gostuje v gluhonemnici 
na Zaloški cesti, je v oskrbi tudi 
pet slepih tovalidov-borcev. Teh so 
se res na lep način spomnile žene, 
dekleta to mladina iz Novega V od­
mata z obiskom 22. t. m. tTipelja»» 
le so s seboj kar poln voziček daril: 
peciva, sadja in cigaret. Obdarova­
ni so bili borci kakor tudi ostali 
slepi gojenci. Tov. Tončka Sturmo­
va je borce pozdravila s toplimi be­
sedami, mladi pionirji to pionirke 
pa so zapeli nekaj partizanskih pe­
smi. katerim so krepko basirali tudi 
borci. Kako so se zjasnili obrazi na­
šim slepim ob tej prijazni pozorno­
sti! Vsem, ki so pripomogli k uspe­
hu tega prisrčnega večera, tako to­
varišicam, članicam AEŽ, kakor tu­
di mladim pionirjem in pionirkam 
se prisrčno zahvaljuje uprava zavo­
da za slepo mladino.

Okrajni odbor OF Ljubljana oko­
lica se je preselil v Hrenovo ulico 
štev. 1 v prostore bivšega okrajnega 
glavarstva. 544/n

Uprava državnih železnic v Ljub­
ljani obvešča železniške upokojence, 
vdove to sirote, da lahko zopet naro­
čajo premog pri svojih edihicah za 
potrebe gospodinjstva. 534/n

Obvestilo volivcem v četrti Ši­
ška. Od danes 28. t. m. do vključno
10. septembra 1945 bo izstavljen na 
vpogled volilni imenik četrti šiška. 
Vsak volilni upravičenec je dolžan, 
da se prepriča, če je vnešen v volil­
ni spisek. Komisija bo poslovala 
vsak dan od 17. do 20. ure v bivšem 
Sokolskem domu v Spodnji šiški, 
vhod z leve strani v Drenikovi ulici.

Sladkorno bolni iz okrožnega mo­
sta Ljubljane to ljubljanskega okro­
žja, pregledani v diabetični ambulan- 
ci Splošne bolnišnice v Ljubljani, 
naj nemudno dvignejo dodatne živil­
ske nakaznice pri Navodu. Vsi slad­
korno bolni morajo zamenjati svoje 
nakaznice z novimi. Zamenjale se 
bodo 29., 30. in 31. avgusta v diabe­
tični ambulanci Splošne bolnišnice v 
Ljubljani od 8. do 10. ure. Prejem 
insuhna to saharina v državni lekar­
ni bo mogoč samo z novimi nakaz­
nicami.

Dr. med. Roli Loock, specialist za 
očesne bolezni ordinira zopet v Kra­
nju, Koblarjeva štev. 2 437/n.

Celjska sindikalna organizacija je 
nabavila 750 parov delovnih čevljev, 
ki so bili te dni razdeljeni podružni­
cam. Sedaj je v telcu akcija za na­
bavo delovnih oblek.

Bolniki ln ranjenci iz Rimskih 
Toplic se toplo zahvaljujejo mladin­
kam to ženam iz Trbovelj, Pameč. 
Henri ne to iz Rimskih Toplic za vse 
darove to prireditve, s katerim so 
jih razveselile.

Otrokom počitniške kolonije v 
Preddvora so darovali repatriiranci 

Francije 160 škatel bonbonov. 
Otroci se prisrčno zahvaljujejo.

Invalidi in bolniki vojnega okre­
vališča IV. Armije na Bledu se že­
nam iz. Češnjice, Rovt in Dobravice 
iskreno zahvaljujejo za vse požrtvo­
valno deio in za prejete darove.

Rejci kokoši in lastniki malih ži­
vali sploh naj ne nosijo svojih lx>l- 
nih živali na mestno klavnico v ve­
terinarski bakteriološki zavod, pač
i>a vrši pregled veterinar pri »Ma- 
em gospodarju«, Gallusovo nabrež­

je št. 33, vsak ponedeljek, sredo in 
petek od 15. do 16. lire. Drž. veteri­
narski bakteriološki zavod v Ljub­
ljani, Mesarska ul. št. 1, opravlja 
samo diagnostični pregled poginje­
nih ali zaklanih živali. V ostalem 
naj se lastniki v primeri bolezni pri 
svojih živalih obrnejo na dežurnega 
veterinarja. 545-N

Tov. Šoštarič Alojzij - Peter se 
naproša, da sporoči svoj naslov na 
ime: B u 1 o v e c Alojzij, učitelj, Be­
gunje pri Lescah.

gimnazija
Dijaki, Id

galska obvestila
Škofijska klasična gimnazija spo­

roča: overovijenje oz. neoverovfje- 
nje izpričeval zadnjih štirih šolskih 
let je končano. Dijaki naj ravnatelj­
stvu vpošljejo izpričevala prvih treh 
let (tudi nižjih to višjih tečajnih iz­
pitov). V Ljubljani to okolici stanu­
joči dijaki naj jih prtaeso osebno; na 
deželi stanujoči naj jih priporočeno 
pošljejo po pošti z navedbo naslo­
va, kamor naj se vrnejo. OsebDo 
naj se pri ravnateljstvu zglase bivši 
dijaki — domobranci, kakor tudi 
sedmošolci in osmošolci zadnjih dveh 
šolskih let. — Popravni in razredni 
topiti letošnjega leta bodo v torek, 
18. septembra; kandidati naj se pri­
javijo' takoj.

Na državnem učiteljišču v Mari­
bora bosta v septembru, ektobru to 
v novembru dva trimesečna tečaja: 
za absolvente popolnih srednjih šol 
za učitelje pripravnike (ce) to za 
otroške vrtnarice. Kandidati (ke) 
obeh tečajev, M so siromašni, dobe 
v tečaju stanovanje in prehrano, ozi­
roma podporo. Prijave je treba po­
slati do 31. avgusta na ravnateljstvo 
drž. učiteljišča v Mariboru.

Strokovna nadaljevalna šola v 
Celju. Vpisovanje bo v nedeljo, 2. 
to 9. septembra od 8. do 12. ure v 
upraviteljstvu mestne osnovne šole. 
Tov. mojstri naj poskrbe za pravo­
časni vpis svojih vajencev (k).

II. moška realna 
Ljubljani (Rakovnik), 
dobili v šolskem letu 1544/45 po­
pravni izpit iz kakega predmeta, 
naj najkasneje do 31. avgusta 1945 
vlože pri ravnateljstvu pravilno kol- 
kovano prošnjo za ta izpit, ki se bo 
pričel v ponedeljek, 3. septembra.

Radio Ljubljana
TOREK, DNE 28. 8. 1945.

6—6.15: Koračnice. 6.15—6.30: četrt ure 
baletne glasbe. 6.30—6.45: Napoved časa in 
Izvleček iz poročil z dne 27. 8. 6.45—7: 
Debussy: Menuet. Weber: Vabilo na ples. 
Dva Dvoršakova Slovanska plesa. 7—7.15: 
Pregled sporeda, objave in poizvedbe.
7.15—7.38: Odlomki iz o p «  in operet.
7.30—7.45: Napoved časa la poročila. 7.45—  
8: Mendelssohn: Sen kresne noči. pred­
igra. Rimski-Korsakov: Himna soncu. De­
bussy: Preludij. 12—12.15: Plesni orkestri 
na ploščah. 12.15—12.30: Pregled tiska.
12.38— 12.45: Bote Grošelj poje slovenske 
narodne pesmi. 12.45—13: Sovjetske vo­
jaške pesmi. 13—13.20: Napoved časa, po­
ročila m objave. 13.20—14: Konoert male­
ga opernega orkestra pod vodstvom Al­
berta Jermola. 18—18.30: Pionirska urn.
18.38— 18.45: Vesel glasbeni spored. 18.45—
19: Ljudska univerza Radia Ljubljane.
18—19.39: Pisana glasba. 18.30—20: Parti­
zanska ura. — Razvojna pot pevskega 
zbora JA »Srečko Kosovel« Govori Janes 
Jerman, sodelujete solisti zbora 20—21: 
Simfonični koncert. Dvoržak: IV. simfo­
nija (C-dur). Beethoven: Konsert za vio­
lino in orkester v D-duru. Zd _ Flbicb: 
Idila. 21—21.28: Napoved časa, poročila, 
Objave in pregled sporeda 21.20—21.40: 
Vokalni koncert sopranistke Zdenke Tav­
čarjeve. pri klavirju prof. Ciril Cvetko. 
21.40—22: N. Paganini kot skladatelj. 22—  
22.15: Oddaja za tovariše v taboriščih DO 
Nemčiji. 22.15—22.30: Dnevnik Radia Ljub­
ljane. 22 30—23: Bremšarjev trto.

Elvš! člani in funkcionarji SK ntrij« 
hoda Imeli danes v torek 28 t. m ob 20. 
sestanek v kavam! Evropi. Dnevni redi 
razpust kluba in pridmüit.er novemu to­
leteo vzgojnemu društvu.



S l O T E N S n

Ljudstvo v Brdih za ohranitev 
in utrditev pridobljenih pravic

P O R O Č E V A L E C m  /

Vse matere iz Brd so podpisale deklaracijo

Kojsko, 24. avgusta
Iz Krmina je prispel v Kojsko k 

predsedniku Okrajnega odbora za 
Brda in Idrijsko, anglo-ameriški gu­
verner in prinesel oglas št. II. o uki­
nitvi ljudske oblasti in ponovni vzpo­
stavitvi županstva v Dobrovem in 
Kojskem. V Kejskem bi bil obenem 
tudi okrajni sedež z županom in 8 
svetovalcu

Predsedniku je bila dana dolžnost, 
da do petka 24. t. m. pošlje v Krmin 
imenik novopostavljenih županov in 
svetovalcev. Guverner sam je izrazil 
željo agio -  ameriške oblasti, da bi 
županstvo v Dobrovem prevzel Virgi- 
lije Šviligoj, bivši tajnik pod fašistič­
nim režimom. Predsednik tov. Gras- 
ner Ivan mu je odgovoril, da nima 
nič proti temu ukazu, le ljudstvo jih 
mora izvoliti

Dne 24. avgusta pa je ljudstvo iz 
Medane, Fojane, Bijane, Dobrove, 
Šmartna, Vedrjana in iz vseh ostalih 
vasi Brd prihitelo z zastavami pred 
sedež okrajnega odbora v Kojsko, 
kjer je demonstriralo proti ukinitvi 
dosedanjih oblastvenih organizacij, ki 
so jih sami ustanovili m v katere 
imajo vse zaupnje in odgovarjajo na­
menom in smislu Atlantske listine. 
Ljudstvo je zahtevalo čistko fašistov, 
odklanjalo vsako vmešavanje oziroma 
vzpostavljanje raznih svetovalcev in

županov in z njimi stare municipie. Z 
vzkliki maršalu Titu, veliki Jugosla­
viji, zaščitnka vseh svobodoljubnih 
narodov Sovjetski zvezi, ki je tudi 
danes v miru največji podpornik 
ljudskih pravic, je ljudstvo zahtevalo 
priključitev k matični Sloveniji v 
okviru federativne demokratske Ju­
goslavije. In če nam niso priznali 
plebiscita, ki smo ga dali mi Primorci 
in Brici v narodno osvobodilni borbi 
s krvjo, nam bodo morali priznati da­

nes, ko enoglasno kličemo, da pripa­
damo tistim, s katerimi nas veže ista 
borba, pri katerih bomo dobili dostoj- 

1 no delo, kruh, in ki nam priznavajo 
j vse pravice izražene v naših narodno 
osvobodilnih obdorih in to edino v 

; sklopu federativne, demokratske Ju- 
■ goslavije, pod vodstvom maršala Tita. 
j Ob tej priliki je bila sestavljena 
i resolucija, ki jo je dosedaj podpisalo 
že okrog 3900 ljudi. Resolucija pra- 

i vi:
: Ljudstvo iz Brd je šlo v borbo in
j se ni balo žrtev, ker je zaupalo, da 
' se bo Atlantska karta spoštovala, da 
se bo vpoštevala samoodločba in volja 
ljudstva, ki se je odločilo in s krvjo 
pridobilo svojo demokratično ljudsko 
oblast Ljudstvo je 25 let trpelo pod 
fašistično diktaturo, pod postavljeni­
mi »župani« in je zato danes trdno 
odločeio, da ne odneha od svojih s 
krvjo pridobljenih pravic in da ne bo 
prej odnehalo, dokler ne izvede po­
polne čistke fašistov, ki hočejo danes 
namesto ljudstva, ki se je borilo in 
umiralo v skupni borbi z demokratič­
nimi zavezniki proti fašizmu, imeti 
oblast in vzpostaviti zopet fašistično 
diktaturo.

Zato ljudstvo vseh Brd danes za­
hteva odstranitev fašistov, ki se še 
svobodno kretajo in izpustitev vseh 
protifašistov.

Zahteva narodna sodišča, potem 
katerih bo samo sodilo fašiste, ustva- 
ritelje svetovnega gorja in vojn.

Hoče samo ljudsko demokratično 
oblast in zahteva zato svobodne in 
tajne volitve!

Mir, katerega želi vse človeštvo, se 
lahko ohrani samo, če se vpošteva 
enakopravnost vseh narodov in če se 
priznava demokratične težnje takega 
naroda.

Za nas velja isto geslo, s katerim 
smo zmagali v štiriletni borbi proti 
fašizmu: Smrt fašizmu —  svobodo 
narodu!

V odgovor na ukaz štev. H. je 
Okrajni odbor za Brda in Idrijsko po­
slal sporočilo anglo-ameriškim voja­
škim oblastem v Krmin, da se je 
zbralo ljudstvo a  da pričakuje odpo­
slanstvo iz Krmina, s katerim bi se 
o tej zadevi pogovorilo. Iz Krmina 
po je okrajni odbor dobil sporočilo, 
da se tega sestanka ne morejo ude­
ležiti.

Okrajni odbor za Brda in Idrijsko

Položaj slovenskega 
šolstva v Primorski

Neraagsoi&šsssje zsseáfeessifs sMasSi d® s&rves&skega 
šolstva In f&rasveinlli sMasti

»Primorski dnevnik« je objavil za­
nimivo statistiko o stanju šol, učitelj­
stva in učencev ter Pomladka Rde­
čega križa pred osvobodilno borbo in 
po osvoboditvi na ozemlju cone A in 
cone B v goriškem okrožju. V coni 
A je bilo pred osvoboditvijo 70 šol s 
3557 učenci in 92 učitelji. Pomladek 
Rdečega križa je štel 1717 članov. Po 
osvoboditvi je število šol naraslo na 
122 z 8144 učenci in 220 učitelji, čla-

dovoljenje nadaljevanja tečajev, do­
pustil pa privatne tečaje.

Skoro vsa šolska poslopja so bila 
zasedena ali zaplenjena.

3. avgusta je bila napovedana kon­
ferenca slovenskih in italijanskih 
prosvetnih oblasti pod vodstyom no- 
vodošiega zavezniškega prosvetnega 
referenta. Na to konferenco ni bil 
pozvan okrožni šolski nadzornik za 
italijansko šolstvo Clemente, ki ga je

nov Podmladka je 2.196. V coni B je j slovenska delegacija vključila zate v 
bilo pred osvoboditvijo 72 šol s 3.129 I svojo skupino. Zasedbene oblasti so 
učenci in 110 učitelji, članov Pod- j zahtevale imenovanje samo enega vi- 
mladka Rdečega križa je bilo 1125.5 šjega nadzornika, ki bi moral biti 
Po osvoboditvi je število šol naraslo ! Italijan. Slovenska in italijanska dele- 
na 147 s 5352 učenci in 135 učitelji, \ gacija sta soglasno zahtevali dva višja 
članov Pomladka Rdečega križa pa j nadzornika in sicer enega za Slovence
na 1.850. Skupno je bilo v goriškem 
okrožju pred osvoboditvijo 142 šol s 
6686 učenci in 202 učiteljema, elanov 
Pomladka Rdečega križa pa 2842. Po

in enega za Italijane. 9. avgusta se 
je viša ponovni sestanek. Na tena se­
stanku sta zastopala slovensko šolstvo 
tov. Nemec in Venturini. Na sestanku

osvoboditvi je 2S9 šol s 13.496 učenci j sta bila imenovana na svoja bivša
in 355 učitelji, Podmladek Rdečega 
križa šteje 3776 članov.

Slovenske prosvetne oblasti so na­
meravale med počitnicami organizi­
rati v Gorici tečaj za vse pomožne uči-

mesta nadzornik Špacapan za Tolmin 
in nadzornik Naldini S tem je bilo 
dano najboljše priznanje vsem faši­
stičnim šolskim oblastem. Zasedbene 
oblasti pa so odstavile okrožnega šol-

teljstvo. Tečaj bi se moral začeti 25. skega nadsomika Clementeja, ki je 
junija Prijavljenih je bHo že 300 po- bil izvoljen od poštenega italijanskega
možnih učiteljev. Med tem časom so 
ozemlje, ki ga je dottdaj kontrolirala 
Jugoslovanska armada prevzele an- 
glo-ameriške oblati. Vodstvo tečaja je

prebivalstva.
Zasedbene prosvetne n upravne ob­

lasti kažejo popolno nerazpoložena e 
do slovenskega šolstva in slovenskih

takoj naletelo na ovire. Cerkvene ob- ; prosvetnih oblasti, ki jih hočejo za-
lasti in zasedbene vojaške oblasti so 
odpovedale prostore, ki jih je vodstvo 
rezerviralo za tečajnike in za katere 
je sklenilo že pogodbo. Zaradi teh 
neprilik je bil tečaj odgoden na 2. ju­
lij. Ta rok je bil podaljšan do 10. ju­
lija. Medtem so zasedbene oblasti 
končno prepovedale tečaj. Vodstvo 
tečaja je zaradi tega moralo prenesti 
tečaj onstran demarkacijske črte. V 
Gorici so zasedbene oblasti dovolile 
tečaj le za one, ki stanujejo v Gorici. 
2L julija so zasedbene oblasti zvedele, 
da se v Gorici in po deželi vrše ve­
černi dijaški tečaji za slovenščino in 
jih prepovedale. Okrožni prosvetni od­
sek je moral izdati na vse okraje od­
lok o prepovedi tečaja. Od tega dne 
so prihajale na prosvetni odsek šte­
vilne deputacije in protestne resolu- 
pje. Zavezniški guverner je odklonil

menjati s popolnoma novimi. Iz vseh 
razgovorov in vseh ukrepov je raz­
vidno, da stremijo za tsoa, da onemo­
gočijo sodelovanje z italijanskimi 
prosvetnimi oblastmi, ki predstavljajo 
poštene gor iške Italijane Sodelujejo z 
elementi, ki niso sodelovali v osvo­
bodilnem gibanju in so biH ves čas 
na okupatorjevi strani. Slovencem 
kratijo najosnovnejše pravice, ki jih 
daje Atlantska pogodba vsakemu 
svobodoljubnemu narodu.

IK S t# tv o  v PrioiSffski
Problem slovenskega učiteljstva v 

primorski se ugodno rešuje. Doslej je 
bilo v tečajih za Slovence, ki Imajo 
italijansko maturo, 266 učiteljev. Te­
čaji bodo te dni zaključeni in učitelji 
nameščeni po raznih šotah. V kratkem 
bo prirejen nov tečaj.

P o ja sn ilo
Dne 23. t m. smo objavili v rubriki 

»Pišejo nam< dopis »Pojasnite nam«. 
Putnik nam je na ta dopis dostavil 
daljši odgovor, v katerem nam po­
jasnjuje:

Ni res, da so morali vsi udeleženci 
Putnikovih posebnih vlakov stati, 
marveč so imeli dosti večjo udobnost, 
kakor potniki rednih vlakov.

Na Putnikovo prošnjo je bil za po­
sebne vlake v Postojno odobren od 
glavne železniške uprave v Beogradu 
popust 50% in na tej osnovi je bila 
izvršena kalkulacija cen, ki je bila 
objavljena v časopisju in prospektih. 
Na posebno intervencijo ministra trgo­
vine je bil naknadno odobren za vse 
obiskovalce Postojnskih dni izjemni 
popust 75%. Ker je bilo tehnično ne­
mogoče, vračati udeležencem razliko 
med samim organizacijskim delom za 
izlet, je bilo odločeno sporazumno z 
odločujočimi činitelji, da se ta razlika 
stavi na razpolago ministrstvu social 
ne politike v korist osirotele dec« 
naših borcev, kar znaša v celoti 25 
tisoč dinarjev. Kdor se s to odločit­
vijo ne strinja, lahko dvigne razliko 
20 din <pri blagajni Putnika da 
vključno 30. t. m.

Ni res, da je bila vstopnina pred­
videna na 25 lir, temveč je znašala 
20 din, kakor je bilo objavljano v 
časopisju. V to ceno so bili vključeni 
obisk stare in nove jame, koncert v 
jami in obisk razstav v Postojni. Iz­
jemno vstopnino 25 lir so plačasi sa­
mo postojnski domačini, Ki imajo po 
stari tradiciji o Binkoštib in na Ve­
liki Šmaren sicer brezplačen vstop v 
jamo. Od te vstopnine Putnik ni za­
držal zase niti pare, temveč je od­
dal vso vsoto upravi iame-

P R E S K R B IM O  O T R O K E !
preživljati osmero otrok z aWomoMi so odpeljan

daleč v Italijo. Ustavili smo se 
pred ograjo, z žico spleteno. Tam 
so bile barake.

Vsi smo jokali. Bili smo lačni 
in žalostni. Potem so nas poraz­
delili po barakah. Dali so nam 
juho — navadno vodo — ki smo 
jo  zabelili s svojimi solzami.

Mislili smo na to, kje je naša 
hišica, postelja, naša kravica, ki 
nam je dajala mleka. Z  jokom 
smo se vlegli na trda tla.

Marijan Grajš
(Rojen 13. 8. 1936 na Malinišču. ¥ 
družini je pet otrok, ki so vsi telesno 
zaostali zaradi internacije. Dom je 
uničen, žive v velikem pomanjkanju.)

Grozodejstva fašistov
V  našo vas so prišli italijanski 

fašisti, pobrali vse moške in jim 
zapovedali, da jim morajo poka­
zati pot v gozd in da se bodo 
potem takoj vrnili. Prišli so do 
vasi Preža. Tam so jih vseh šest­
najst pobili, prej pa grozno mu­
čili. Nekatere so klali, druge po­
bili s puškinim kopitom. Sekali 
so jim prste, rezali ušesa in jih 
na vse mogoče načine mučili. Po­
bili so jih pa samo zato, ker ni­
so hoteli povedati, kje so parti­
zani.

Ko smo v naši vasi zvedeli, 
smo šli mrtve gledat. Našli smo 
jih grozno razmesarjene. Hudo 
mi je bilo takrat in jokala sem. 
Spoznala sem, da so fašisti hu­
dobni ljudje.

Ana Jurjevič
(Rojena 3. IL 1932. Dve leti ni 

obiskovala šole.)
ooocoooooooocxxxcoocxxxxxx»oaxxxxjcoocoocoooooco

Binder Hubert je bil drvar. Imel 
je številno družino, osem otrok, in 
pošteno je moral delati, če je hotel, 
da je bilo osem malih čmrljev sitih, 
oblečenih in obutih. Mati Marija je 
imela z osmimi otroki dela preko 
mere in dosti velikih, težkih skrbi.

Ko so Bindrovi zapazili po gozdo­
vih, kjer je oče drvari, partizane, si 
niso dolgo pomišljali. Pomagali so 
jim, kolikor so le mogli Celo mali 
Hubert — ob začetku vojne je knel 
komaj devet let — je prenašal pošto 
partizanom. Številna drvarjeva dru­
žina na Pasjaku pri liliji je postala 
Nemcem sumljiva. Spoznali so, da je 
vojna za njih izgubljena, zato so se v 
onemoglem srdu spravili nad uboge 
neoborožene ljudi in uh moriti. Tudi 
drvarja Bindra so ubflL Iz stratim so 
ga ubili, ker so podzavestno čutili, 
da je tudi siromašni drvar z vso svo­
jo številno družino člen v veliki 
skupnosti tistih poštenih junaških 
ljudi, ki bodo izpodžagali tla strahot­

nemu nasilju, katerega nosilci so bili 
predvsem oni. Ker niso mogli uničiti 
te velike skupnosti borečih se ljudi, 
zato so klali, morili, streljali posa­
meznike, četudi niso nič določenega 
vedeli o njih. Iz takega maščevalnega 
strahu so ubili tudi ubogega drvarja 
na Pasjaku in tako vzeli osmim otro­
kom dobrega očeta. Materi Mariji pa 
razen silne žalosti zaradi prezgodnje 
in strahotne moževe smrti, naprtili 
še težke skrbi, kako preživeti osem 
nedoraslih otrok. Od teh otrok je 
najstarejši star komaj trinajst let! 
Njemu sledijo dvanajstletna Angela, 
desetletna Rozika, sedemletna Ton­
čka, šestletni dvojSri Jožefa in Zo­
fija, triletni Franc in mala Bertica, 
ki tako brezskrbno sedi pri najstarej­
ši Angeli- Njene oči so še brezskrbne, 
saj sirota ne ve, koliko solza je pre­
točila njena mati, nič ne ve, da tudi 
sestrico Angelo, četudi šele dvanajst­
letno, že tarejo skrbi za življenje.

Aiiscevi otroci se preživljaj® sam!

Sprejemajte otroke v svojo 
družino!

Pomagajte pri ustanovitvi 
mladinskih domov!

•3000000000000000000000000000O0000CO000C
Za republik©!

Ce stopiš na Mali Štangi pri Litiji 
na dom Auščevih in povprašaš po 
gospodinji ali gospodarju, bodo otro­
ci, ki jih edine najdeš doma, žalostni 
povesili glave. Zelo verjetno ti ne bo­
do nič določenega odgovorili, zakaj 
težko je človeku glasno reči: »Nimam 
ne očeta ne matere.« Še težje ti bo 
kaj takega rekel ubog otrok, ki je z 
vsem svojim nebogljenim bitjem na­
vezan na svojo mater in na svojega 
očeta. Tisočkrat hudo pa je reči: 
»Očeta nimam, ker so mi ga ubili.« 
Človek, ki bi pri tem ne zajokal,̂  je 
prav gotovo že toHko hudega v živ­
ljenju pretrpel, da ne more več jo­
kati.

aKko je torej pri Auščevih? Hudo 
je, prav zares hudo. Sedem otrok_ je 
pri hiši, 7 lačnih ust, 7 nežnih živ­
ljenj, od katerih bi bil slednji, celo 
najstarejša Marija, ki ji je 21 tet, 
potreben ljubeznive skrbnosti in po­
moči Toda Auščevi otroci nimajo ni­
kogar, ki bi skrbel zanje ali bi bil 
sicer dober, materinsko dober in oče­
tovsko skrbe z njimi. Zakaj Auščevi 
otroci so sirote brez matere, brez oče­
ta. Mati jim je umrla tik pred začet­
kom vojne. Oče je bil ubog m siro­
mašen delavec, ki je za ceno krvavih 
žuljev svojih rok preživljal 7 drob- 
Ijancev. Ko je šel nekega dne ponov­
no na delo, ves zatopljen v skrb za 
številno družino brez matere, so ga 
kakih 300 metrov od doma Nemci po­
bili do mrtvega. Strašni ubijalci niso 
niti za bip pomislili, da bo 7 otrok 
ostalo nepreskrbljenih, da 7 otrok ne 
bo imelo koga, ki bi skrbel za njiho­
va mlada življenja. Na Mali Štangi

Informacije o vojnih sirotah dobite v trgovini »Mano®« v Šelenbur- 
govi utici dnevno od 10. do 12. m od 16. do 18. ure.

DFJ - Direkcija zaFilmska

DOKUMENTARNI FILM O JASENOVCU
strahotnem ustaškem taboreča, kjer je Mio zverinsko močenih tu 

poklanih ra desettisoče žrtev —  ter sovjetski Oho

BRANILA JE DOMOVINO
v Kan tl »SLOGA« dnevno ob 17-, 19. In 21. url; 
v letnem KLNTJ »TIVOLI« od «£20. ure dalje,

v hiši številka 2 je zajokalo 7 otrok 
in težka, moreča skrb je tegla na si- 
romaše dom. »Kako sedaj živeti, ko 
smo sami na svetu?« Najstarejša Ma­
rija je postala mati in oče v eni ose­
bi. Cina oskrbuje dom in družino. Še 
posebej bedi nad življenjem uboce 
male Milke, ki nikoli ne bo poznala 
niti matere niti očeta. Vri ostali otro­
ci pa morajo skrbeti za vsakdanji za­
služek. Danes rabi na polju sosed po­
moč, jutri jo bo rabil kateri drugi. 
Auščevi otroci hodijo od soseda do 
soseda in se preživljajo. Celo osem­
letni Lojzek že stopi k sosedu, da si 
tudi on prisluži kos kruha in morda 
celo nekaj dinarjev, da bo imel za 
čevlje in za obleko za zima

Vsak pošten človek pa dobro ve, da 
bo tudi za Auščave treba kako dru­
gače poskrbeti.

Postanite oskrbniki in varuhi siroti

Delavstvo tovarne Penca v Novem 
mestu je imelo dne 16. VIIL sesta­
nek in poslalo Narodni vladi Slove­
nije sledečo resolucijo:

«Delavstvo tovarne Penca, poveza­
no v enotni organizaciji se zaveda, 
kaj je pridobilo s težko borbo in je 
zato tudi pripravljeno te pridobitve 
braniti, ker se ne mara več vrniti v 
razmere stare Jugoslavije. Zato eno­
glasno izjavlja, da hoče republiko z 
maršalom Titom na čelu in ne mo­
narhije s kraljem, ki je zapustil svo­
je ljudstvo v najtežjih trenutkih.

Naj živi enotno delavstvo v novi 
in boljši Jugoslavijil«

Na zborovanju članstva \seh petih 
podružnic Zveze finančnih uslužben­
cev v Ljubljani je bila soglasno in z 
velikim navdušenjem sprejeta reso­
lucija, ki pravi, da »zborovalci izjav­
ljajo svojo enodušno voljo in zahte­
vo, da se po tej težki štiriletni osvo­
bodilni borbi da naši državi končna 
oblika, oblika, ki tli v srcu vseh ju­
goslovanskih narodov: r e p u b l i ­
ka«. V monarhiji vidijo vrnitev sta­
rega reda, nacionalne nesvobode in 
zatiranja delavskega stanu. Izjavlja­
jo, da so trdno prepričani, da le z 
republikansko oblico vladavine more 
priti do najpopolnejšega izraza su­
verenost vseh jugoslovanskih naro­
dov in obsojajo izdajalsko delo reak­
cije s pobeglim Petrom Karadjordje- 
vičem na čelu, obsojajo veleizdajal­
sko delo, ki skuša znova razdružiti 
jugoslovanske narode, ki so si prav v 
tej domovinski vojni s krvjo izvoje- 
vali bratstvo in enotnost

V tovarni za klej v Ljubljani je 
bil množični sestanek vsega delav­
stva. Podan je bil izčrpen referat o 
potrebi izgradnje naše porušene do­
movine, o amnestiji ter o bodoči ure­
ditvi naše države z ozirom na volit­
ve v konstituanto. Sprejeta je bila 
resolucija proti vrnitvi v domovino 
ubeglega kralja Petra Vse delav­
stvo in nameščenstvo se je soglasno 
izjavilo za republikansko obliko dr­
žave ter istočasno izreklo neomaj­
no zvestobo našemu velikemu vodi­
telju in tovarišu maišaluTitu ter naši 
narodni oblasti. I

M  ssovcrofeiicke Je treba preskrbeti

Bdeči križ Slovenije je  dal 500 m blaga, iz katerega režejo in 
šivajo mladinke ženske obrtne šole srajčke in pleničke za naše naj­
mlajše. S požrtvovalnim delom, ki traja že od prvih dni avgusta,

materi pretečo skrb.
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NASE GOSPODARSTVO

Delo finančnega odbora
začasne narodne skupščine

slovanje deviznih obiaaLev ter defi­
nira splošne Titencije devizne zako­
nodaje. Zakon daje deviznim obla­
stem pooblastilo za določene posle 
in vsebuje splošne predpise, ld ve­
ljajo za vso devizno zakonodajo. 
Kot devizni zakon se nanaša na pla­
čilni promet z inozemstvom in na 
vse posle, ki lahko vplivajo na med­
narodno vrednost domače valute. 
Zakon pa ne vsebuje predpisov, ki 
bi se nanašali na čuvanje domače 
vrednosti denarja, to je njegove 
kupne moči. Tudi ne vsebuje pred­
pisov, k: bi se nanašali na trgovin­
sko politiko alj na druge omejitve v 
prometu z inozemstvom, ki jih ne 
narekujejo devizni obziri.

Po končan diskusiji, v teku kate­
re so bile vnesene manjše spremem­
be in dopolnitve, sta bila oba zako­
na soglasno sprejeta.

Pretekli četrtek se je prvič sestal 
naučni odbor začasne narodne skup­
ine pod predsedstvom narodnega 
ulanca Branka Zlatariča. Odbor 
i takoj pričel s svoj m delom, in 
cer z razpravo o dveh zakonskih 
redlogih, namreč o predlogu zako- 
a o razpolaganju z državnimi do- 
iodki in o predlogu zakona o ure- 
gtvl plačilnega prometa z inozem­
stvom.
jok on o razpolaganju z državnimi 

dohodki
Namen prvega zakona je postaviti 

isnovna načela udeležbe zveze, fe- 
¡e.alnih ed nic in narodnih odborov 
pri državnih dohodkih. Glede na na- 
telo federacije kot eno osnovn h pri­
dobitev narodno osvobodilne borbe 
inajo federalne edinice in narodno­
osvobodilni odbori določeno f nančno 
samostojnost, ki se najprej kaže v 
tem, da federalne edinice same po­
lirajo davke ln svobodno razpola­
gajo z določenimi dohodki od nepo- 
;redn!-h davkov. Ta sistem bo dvig­
nil inicijativncst federalnih edinic, 
da bodo zaradi izboljšanja lastnega 
jnančnega položaja skrbele za to, 
da se davk:, s katerimi razpolaga- 

tudj pravilno poberejo in Izter- 
ĵo. Za primer, da dohodki federal- 

ie edince od neposrednih davkov 
ne bodo zadostovali za kritje potreb, 
c predvidena odstotna udeležba fe­
deralnih edinic prj določenem delu 
r.eznih dohodkov od davka na po- 
6iovni promet In od taks. S tem je 
¡stcčasno dana možnost, da se vi­
na te udeležbe v obliki dotacije 

stavi v odvisnost z lastnimi dohodki 
federalne edinice. Praktično to po­
meni, da more federalna ed:nica 
razpolagati s pobranimi dohodki sa­
mo v mejah predloženega proraču­
na. V primeru, da pobrani dohodki 
jresegajo v proračunu predvidene 
sdatke, ima to za posled co zmanj­
šanje dotacije odnosno izročitev pre­
sežkov zvezi za kritje zveznih iz­
datkov za one federalne edinice, ki 
so gospodarsko šibkejše. S tem se 
uveljavlja načelo enakomerne raz­
delitve državnih dohodkov s težnjo, 
da se gospodarsko slabotnejšim fe­
deralnim ediff cam nudi več sredstev 
za naloge obnove in splošne gospo­
darske okreptve.
Zakon o ureditvi plačilnega prometa 

z Inozemstvom
Pri razpravi o predlogu zakona o 

ureditvi plačilnega prometa z ino­
zemstvom je bilo poudarjeno, da ima 
ta zakon značaj okvirnega zakona, 
na podlagi katerega bo izdan pra­
vilnik o njegovem izvajanju, ki bo 
sradivo devizne kontrole podrobno 
uredil. Z zakonom je označen namen 
devznih predpisov, zato zakon do­
loča vrste poslov, ki so podvrženi 
devizni kontroli. V splošnih pote­
zah označuje devizno kontrolo in po-

Zakon o taksah
V petek in soboto se je nadalje­

valo zasedanje finančnega odbora, 
ki je razpravljal še o predlogu za­
kona o taksah. Ta zakonski predlog 
je pojasnil pomočnik zveznega mi­
nistra f nanc Obren BlagojeVič.

Taksni sistem, ki je veljal v bivši 
Jugoslaviji, je imel toliko nedostat- 
kov. da je ta sistem docela neupo­
rabljiv za našo državo. V oblici 
predpisov in tarifnih številk, spre­
menjenih in dopolnjenih v teku časa 
brez kakršnega koli načrta, se niso 
mogli znajti niti administrativni or­
gani, kaj šele taksni zavezanci. Pri 
sestavi načrta novega zakona o tak­
sah je blo treba predpise ne samo 
formalno in vsebinsko poenostaviti, 
temveč je blo- treba tudi skrbeti, 
da se uvedejo čim socialnejše od­
redbe. Formalno poenostavljenje 
Ima namen omogočiti, da s a v teh 
predpisih vsakdo hitro in lahko znaj­
de. To je zakonski načrt dosegel s 
precizno in jasno formu!ac:jo pred­
metov, ki so podvrženi taksi, kakor 
tudi s poenostavljenjem same taksne 
tehnike. V vsebinskem pogledu pa 
se poenostavljenje nanaša na zna­
čaj novih taks. Osnovno obeležje 
pojma takse je dejansko povračilo 
za usluge, kr! jih država nud: posa­
mezniku. Taksa predstavlja torej 
protivrednost za delo orsanov držav­
ne oblasti, ki dajejo dotično uslugo

Spremenjene so tudi kazenske do­
ločbe. Denarne kazni za kršitev 
taksnih predpisov so predp sane v 
določenih zneskih in ne odstotno ali 
sorazmerno.

Značilnost zakonskega predloga ni 
samo v formalnem in vsebinskem po­
enostavljenju taksnega sistema, tem­
več tudi v težnj: po demokratizaciji 
novih pred psov. Zato pomeni za­
konski načrt znaten napredek. Po 
izčrpni debati .in po. odobritgi. dolo­
čenih sprememb P  dopolnitev je bil 
zakonska načrt soglasno sprejet.

Zvišanje preživnine tsp&fi&fencem
Po dosedanjih začasnih predpisih so 

prejemali državni in samoupravni 
upokojenci preživnino v višini 70 •/• 
prejemkov, ki so jim pripadali po 
predpisih, veljavnih na dan 1. aprila 
1941. Tako določena preživnina ni 
smela presegati zneska 2.400 din na 
mesec, ni smela pa biti manjša od 
500 din na mesec.

Dokler ne bo izvedena revizija po­
kojnin, odrejena z odlokom zvezne 
vlade od 19. decembra 1944, in da se 
cdpomore upokojencem z najnižjimi 
pokojninskimi prejemki, milostnimi 
oskrbninami, podporami itd., je Na­
rodna vlada Slovenije izdala odredbo 
žt 1114 od 25. t. m., s katero se 
preživnine upokojencem zvišajo. Po 
tej odredbi bodo prejemali od 1. sep­
tembra t  1. dalje vsi pokojninski 
upravičenci ne, kakor doslej samo 
70 Ve, temveč 100 V» prejemkov, ki so 
Jim pripadali po predpisih, veljavnih 
1. aprila 1941. To se pravi, da bodo 
prejemali toliko dinarjev DFJ, koli­
kor so v aprilu 1941 prejeli dinarjev 
po tedanjih predpisih.

Hkrati s tem zvišanjem se je zvišal 
tudi minimalni znesek pokojnine, in 
sicer od 500 na 1-000 din na me-ec. 
Od 1. septembra t  1. dalje bodo torej 
tudi upravičenci z najnižjimi prejem­
ki dobivali vsak mesec vsaj 1.000 din. 
Maksimalna višina pokojninskih pre­
jemkov pa je ostala določena z 2.400 
din na mesec.

Pri tem je treba poudariti, da gre 
tu le za začasno preživnino, se pravi 
Za predujem na pokojnino, ki se bo 
dokončna ugotovila z revizijo. Glede 
tega pravi ČL 5 spredaj naveden-" ga 
odloka zvezne vlade dobesedno: »Ce 
bi znašala pri pregledu ugotovljena 
pokojnina pokojninskega uživalca 
več, kakor podpora, ki se mu je iz­
plačevala po tem odloku, mu državna 
blagajna ustrezno razliko dodatno iz­
plača.« Omenjene komisije za pre­
gled pokojnin bodo začele v kratkem

delovati, delo bodo pa morale kar se
da pospešiti.

Da ni bilo mogoče doslej vsem po­
kojninskim upravičencem pravočasno 
nakazati prejemke, je krivo to. da so 
nemški okupatorji odnesli za okupi­
rano slovensko ozemlje vse izplačilne 
listine (likvidacijske liste). Zato ni 
čudno, da oddelek za računovodstvo 
pri finančnem ministrstvu, ki je pre­
vzel pokojninske posle nekdanje fi­
nančne direkcije v Ljubljani, ni imel 
do zadnjega nobene evidence o upo­
kojencih, živečih izven nekdanje tako 
imenovane ljubljanske pokrajine. 
Upokojenci so bili ponovno pozvani, 
naj prelože prajive s podatki, ki 
bodo omogočili, da se jim pokojnine 
začno vnovič izplačevati. Mnogi upo­
kojenci so te prijave v redu predlo­
žili, drugi pa, ali sploh ne. ali pa tako 
pomanjkljivo, da ni bilo mogoče na 
kazati pokojnine. Kdor je prijavo 
točno izpolnjeno pravočasno predlo­
žil, prejme 1. septembra t. 1 vse, kar 
mu pripada, v prihodnje bo pa redno 
vsak mesec prejemal preživrvno po te) 
odredbi, dokler se presled pokojnin 
ne izvrši in se mu dokončno ne od­
loči pokojnina, ki mu bo stalno pri­
padala. Kdor prijave navzlic pozivom 
doscdaj še ni predložil, naj to takoj 
stori

Zaradi prekratkega rcka bodo pre­
jeli vsi upravičenci 1. septembra t. 1 
preživnino Se po dosedanjih predpi­
sih, razilko, ki jim pripada, oziraje se 
na novo odredbo, pa bodo prejeli v 
teku septembra. Toliko v vednost pri­
zadetim, da ne bo nepotrebnih vpra­
šanj in reklamacij.

S to ureditvijo preživnin upokojen­
cem je Narodna vlada Slovenije po­
kazala, da upošteva težavni gmotni 
položaj upokojencev in je vsaj najpo­
trebnejšim med njimi začasno zvišala 
prejemke, kolikor to pač stanje jav­
nih sredstev dopušča.

Že zdaf poskrbi za čim zgodnejšo 
spemladn® krmo

Vsak živinorejec dobro ve, da Je 
z1msk0 krmljenje živine najdražje. 
Zato pa jeseni odlaša z začetkom 
rednega suhega krmljenja živine v 
hlevu, dokler le more Spomladi pa 
skuša skrajšati in čimprej prenehat 
s suhim krmljenjem s tem. da pride­
la čim zgodnejše zeleno krmo.

Takšno zeleno krmo nudita živino­
rejcu rž :n grašično-ržen« mešanica. 
Obedve sta vmesn pridelek in zapus­
tita spomladi godno in plevela čisto 
zemljo tedaj, ko je čas za saditev 
krompirja, setev koruze za zrnje ali 
zeleno krmo itd., kar je prav zlasti 
onemu, kr nima obilo zemlje.

1) Rž za zeleno krmo je treba se- 
ftt; v dobro nagnojeno zemljo in

bolj gosto. Zato pa rabimo škoraj 
dvakrat toliko semena, kakor pri 
setvi rži za pridelovanje zrnja. Pri 
setvi na široko j« potrebno na hek­
tar 200 do 280 kg ali povprečno 230 
kg, pri setvi s sejalnim strojem pa 
150 do 230 kg ak povprečno 200 kg 
Pri odmeri količine zrnja je mero­
dajna kakovost zemlje ¡n semena ter 
kako je zemlja zagnojena. Za zele­
no krmo sejemo rž 10 do 14 dni prej 
kakor pa navadno setev. Ne kaže pa 
sejati jo pred 20. septembrom. Da 
dosežemo obilen krmski pridelek se 
priporoča pognojti zemljo pred set­
vijo s 300 kg superfosfata ln 150 kg 
40 odstotne kalijeve soli na hektar. 
Pa dû ka £Otrebuje tamgka

ril da pospešimo njeno rast in da bo
v njej čtm več beljakovin. Ce pred­
hodni pr delek morda ni bil gnojen 
a hlevskim gnojem, damo v ta na­
men 120 kg kakega dušičnatega -gno- 
jla  na hektar. Mesto tega umetnega 
gnojila damo lahko gnojnico. Vendar 
naj dobi rž jeseni le četrtino duši- 
čnatega gnojila, ostale tri čertne pa 
v prvem času spomladi

Kositi in krmiti začnemo rž, ko je 
šele 30 do 40 cm visoka, torej prej 
ko se razvije v steblo. Z njo krmi­
mo živno 8 do 10 dni. Ko rž napra­
vi že stebla, postane trda in grenka, 
vsled česar jo živina le nerada žre 
ali pa jo sploh ne mara. Zato pa ka­
že posejati z rž jo za zeleno krmo le 
orog 2 ara za glavo odrasle živine. 
Da ne postane pretrda in grenka, 
se priporoča sejati rž pri večjih po­
vršinah v presledkih 8 dni. Ce kesimo 
rž za krmo spomladi pravočasno in 
ne preveč v živo, nam še enkrat zra­
ste in da bo približno sedmih tednih 
še eno košnjo.

Ako se rž že jeseni tako krepko 
razvije ¡n se je bati, da M se pod 
dolgotrajno snežno odejo zadušila in 
segnila, je dobro, da jo že Jeseni pr- 
vč pokosimo, kar pa seveda povzro­
či, da je pomladna košnja bolj po­
zna.

1) GraSlčno-ržena mešanica. Za to
mešanico prideta v poštev ozimna 
ali panonska grašica in ozimna rž, 
ki j0 sejemo koncem avgusta in v 
prvi polovici septembra. Na hektar

je tret» posejati 120 do 140 kg gre­
ši ce ln 40 kg rži Izjemoma lahko 
vzamemo mesto rži pšenico. Zelo do­
bro uspeva grašica v težki nekoliko 
vlažni zemlji Kaj primerna za gra- 
šco je zemlja po krompirju, ki smo 
mu pognojili s hlevskim gnojem. Ka­
kor rti je dobro gnojiti tudi grašicl 
a superfosfatom ah kalijevo soljo. 
Grašica se okrepi in bolj črpa iz zra­
ka dušik, ld ga pusti v zemlji. Jese­
ni se pcaejana grašlčno-ržena meša­
nica močno ukorenini in začne spo­
mlad: zgodaj rasti Ako bi se ta me­
šanica ob ugodnem vremenu že jese­
ni pndbujno razvila in bi bilo nevar­
no, da bj pod snegom segala, jo lah­
ko obžanjemo, vendar ne prenizko. 
To napravimo brez škode, ker bo 
spomladi še bolj krepko porasla- Gra- 
š čno-ržena mešanica je za prvo 
košnjo godna ob koncu aprila in v 
začetku maja.

Po prvi košnji spomladi nam gra- 
ščiio ržena mešanica kaj hitro zo­
pet zrase in jo lahko še enkrat kosi­
mo. To pa seveda le, če se nam ne 
mudi za kakšno drugo pomladansko 
posetev po končani prvi košnji

Za prv0 košnjo rži in grašlčno 
ržene mešanice, ki nam dasta naj­
zgodnejšo zeleno krmo, pridejo na 
vrsto poleg paše že druga zelena 
krmila, predvsem detelje. Od teh raj 
tukaj še posebej omenimo rdečo 
deteljo ali inkamatko, ki jQ je treba 
sejati za spomladno zeleno krmo 
zadnje dni avgusta ali prve dni sep­
tembra.

Izplačevanje potrdil, Izdanih 
cb zamenjavi okupacijskih novčanic
V zvezi z zakonom o razširjenju na 

področje Slovenije veljavnosti zakona 
izplačevanju potrdil izdanih ob 

zamenjavi okupacijskih novčanic in 
o razpolaganju s terjatvami na veza­
nih računih, kakor tudi o izplačeva­
nju potrdil, izdanih na okupacijske 
novčanice, ki niso bile zakonito pla­
čilno sredstvo v kraju zamenjave in 
za katere pri položitvi ni bila izpla­
čana ustrezna vrednost v dinarjih 
DFJ ali del te vrednosti, objavlja 
ministrstvo za finance Narodne vlade 
Slovenije, da se bo 28. av<rusta 1945. 
začelo izplačevanje potrdil, izdanih 
na bivšem denarnem področju itali­
janske lire, nemške marke in ma­
džarskih pene.

Potrdila bodo izplačevali naslednji 
denarni zavodi:

Ljubljana
pogtna hranilnica: Serija I od št

23.576 do 23.950, od št 25.451 do 
27.700. od št. 27.701 do 28.325, od št 
35.826 do 38.000.

Narodna banka: Serija I od št
28.326 do 35.825, od št 45.901 d«  
47.150.

Denarni zavod Slovenije: Serija 1 
od št 21.576 do 22.825, od št 22.82«

Državna Hipotekama banka: Seri­

ja I od štev. 6476 do 6975, od št 
20.876 do 21.575, od št. 44.751 do 
44.775, od št. 45.776 do 45.850, od žt 
47.151 do 47.225, od št 47.526 d<*
47.550.

, Maribor:
Denarni zavod Slovenije, podružni­

ca: Serija L od štev. 2451 dn 3175,
od št. 8576 do 9650, od št. 10.376 do 
10.900, od št 11.076 do 11.450, od žt 
11.776 do 12.475, od št 12.476 do 
12.875.

Celje. a
Denarni zavod Slovenije, podružni­

ca: Serija L od štev. 1 do 450, od 
št. 2101 do 2350, od št. 3326 do 4700, 
od št 13.001 do 13.350, od št. 13.701 do 
14.300, od št 14.401 do 15.050, od št 
15.101 do 16.100, od št. 16.326 do
16.375, od št 20.176 do 20.700.

Kranj.
Denarni zagpd Skvenije, podružni­

ca; Serija L od štev. 876 do 1950. od 
št 5076 do 6475, od št 7001 do 7525, 
od št 7526 d0 8575, od št 16.376 do 
16.425, od žt 38.876 do 39.000, od it  
39.076 do 39.600, od št 45.001 do
45.375.

Murska Sobota.
Denarni zavod Slovenije, podmž-do 23.575, od št 23.951 do 25.450. od . „ T

*t 43*HH*-do' 44:500; «^ ic a : Senja.1. od št 16.426 do 20.17%.
Ministrstvo za finance Slovenije.

K postavitvi komisije 
za čebljanje tse& pstne  

špekulacije
Na osnovi zakona o pobijanju ne­

dopustne špekulacije in gospodar­
ske sabotaže je Mestni narodno osvo­
bodilni odbor, kakor smo že poro­
čali v nedeljski številki, Imenoval 
5 člansko komisijo z nalogo, izslediti 
primere nedopustne špekulacije in 
skrbeti za to, da se krivci po zako­
nu preganjajo. Komisija bo delovala 
na področju okrožnega mesta Ljub­
ljana. Po zakonu je upravičena, da 
opravi sama zasego živil, ki so pred­
met kaznivega dejanja po tem za­
konu, če ne presega vrednost 5000 
dinarjev. Prav tako ima komisija 
pravico krivce kaznovati z denarno 
kaznijo v višini do 2000 dinarjev. 
V primeru, da bo komisija med po­
stopanjem spoznala, da M bilo tre­
ba storilca dejanja poleg kazni, iz­
rečene od nje same, strožje kazno­
vati, bo zadevo odstopila okrajnemu 
narodnemu sodišču. Zoper odločbo 
komisije je dopustna pritožba na pri­
stojno okraino narodno sodišče v ro­
ku 3 dni. Ta pritožba pa ne bo za­
drževala Izvršitve kazni, ki jo je 
komisija izrekla.

S postavitvijo te komisije, katere 
postopanje mora biti hitro, bo po­
skrbljeno, da bodo vsi špekulanti, 
ki se še v veliki meri pojavljajo in 
delujejo na škodo ljudskih koristi iz­
sledeni In kaznovani. Med temi so 
mišljeni tudi vsi oni, ki se bavijo z 
nakupovanjem, prodajanjem ali pro­
izvajanjem blaga, če se vrši zoper j 
veljavne predpise z namenom, da 
dosežejo neopravičeno, nesorazmer- 
uo imovinsko korist. Največ prime­
rov bo gotovo zaradi prekoračenja 
po oblastvih določenih cen pri pro­
daji blaga.

Prebivalstvo naj v lastnem Inte­
resu pomaga komisiji izsledovatl 
špekulante s tem, da bo prijavljalo 
posamezne primere špekulacije ka­
dar koli se bodo pojavili na področ- i 
ju mesta Ljubljane. Prijave naj bo­
do naslovljene na komisijo in odda­
ne na Bleiweisovi cesti št. 22 v vlo­
žišču (pritličje).

Konferenca Je sprejela odločbo zvez 
nega miniitretva za industrijo, da ne 
bosta v prihodnji izdelovalni debi 
obratovali sladkorni tovarni v Osije­
ku in v Belem Manastirju, enako da 
se količine sladkorne pese iz Bačke 
predelajo v sladkorni tovarni v Novem 
Vrbasu. Prizadetim tovar »am bo 
omogočeno, da vzdržijo svojo obrato­
valno sposobnost do naslednjega leta.

Ker je treba računati s številnimi 
težkočami, je bilo priporočeno, naj 
začne tovarna v Ćupriji s predelava 
sladkorne pese že v prvi polovici sep­
tembra, tovarna v Beogradu v drugi 
polovici septembra ali v začetku ok­
tobra, tovarne v Vojvodini pa naj bi 
začele z delom v drugi polovioi sep­
tembra.

Tovarne, ki predelujejo sladkorno 
peso drugih tovarn, so dolžne dati 
tovarnam, ki pošiljajo peso v prede­
lavo, odgovarjajočo količino sladkorja 
in suhih rezancev za izplačilo proiz­
vajalcem. Konferenca se je zedinila, 
da se izplačuje sladkorna pesa po od­
ločbi Gospodarskega sveta tako, da 
se da proizvajalcu po 2 kg sladkorja 
za stot pese. Pravne in fizične osebe, 
ki bodo dobile sladkor, bodo upravi­
čene razpolagati z njim, kakor bodo 
hotele. Konferenca je bila mnenja, da 
se morajo vsi lanski dolgovi proizva­
jalcem sladkorne pese poplačati letos 
v celoti, da se ne bi zmanjšal ugled 
sladkornih tovarn in preko njih dr­
žavnih oblasti

Konferenca Je ugotovila katere ko 
ličine goriva in mazil so poUebne in 
v kakšnem roku jih je treba doba­
viti poedinim tovarnam. Stalno oseb­
je letos nezaposlenih tovarn je treba 
zaposliti v tovarnah ne samo pri de­
lih, za katere je kvalificirano, temveč 
tudi pri drugih sorodnih delih. V 
vsakem primeru je treba osebje izko­
ristiti do naj višje možnosti

Pssvefsvaafe 
s f&rsšzvralnji sladkorja

Te dni je bila v Beogradu petdnev­
na konferenca zastopnikov sladkornih 
tovarn in njihovih sindikalnih orga­
nizacij. Na tej konferenci so razprav­
ljali o vseh vprašanjih, ki se tičejo 
letošnje proizvodnje sladkorja v vseh 
tovarnah naše države. Po zbranih po-., 
datkih je bilo ugotovljeno, d« bodo1 
dale s sladkorno peso posejane 
površine na področju posamez­
nih tovarn naslednje donose: 
Beograd 3.000 vagonov, Belje 300, 
Ćuprija 4.500, Crvenka 7.000. Novi 
Vrbas 7.500. Osijek 1130, in Petrov- 
grad 10.500 vagonov, skupaj 33.930 
vagonov sladkorne pese.

Za predelavo te kelične sladkorne 
pese potrebujejo tovarne 75.000 ton 
premoga. Doslej je zagotovljenih le 
18.000 ton ali 24*/« premoga. Ker je 
sladkorna pesa zaradi suše hitreje do­
zorela, je treba pospešiti dobavljanje 
goriva, da se bo mogla pravočasno j 
predglati vsa fcoličing slad&orps pesej

Odločba o prosti prodaji 
in cenah cementa in apna
Ministretvo za trgovino in pre­

skrbo Narodne vlade Slovenije j *  z 
odločbo (V. št. 284/2) x dne 25. t. m. 
določilo v sporazumu z ministr­
stvom za industrijo in rudarstvo na­
slednje: Glede na odločbo ministr­
stva za trgovino ln preskrbo DFJ z 
dne 9. 6. 1945., s katero ee določijo 
predmeti, ld spadajo pod načrtno 
razdeljevanje In na posebno odloč­
bo istega ministrstva z dne 21. 7. 
1945., stavljamo cement ln žgano 
apno v prosto prodajo.

Hkratu določamo za cement In ži­
vo apno Trboveljske premogokopne 
družbe naslednje cene: 1. za cement 
v papirnatih vrečah za vagoneke do­
bave 965 din za tono, franko vagon 
postaja Trbovlje. 2. živo apno, va­
lonske dobave 660 din za tono, 
Iranko vagon postaja Zagorje.

V gornjih cenah niso zaračunani 
skupni davek na poslovni presnet, 
državna trošarina na cement, takse 
na račune ln državne takse ter stro­
ški za tovorni Ust. Cene, odrejeno s 
to odločbo veljajo od L  Janija 1945 
¿Alje Op prekUcft,

narodne imovine
minister industrije Andrija 

Hebrang je predpisal pravilnik o 
organizaciji Državne uprave narodne 
Imovine, s katerim se ustrezajoča 
strokovna zvezna ln federalna mi­
nistrstva pooblaščajo za upravljanje 
in izkoriščanja Imovine, ki je po od­
loku AVNOJ a s dne 21. novembra 
1944 stavljena v pristojnost držav­
ne uprave narodne imov ne.

Na strokovna zvezna in federalna 
ministrstva se prenese finančna in 
računska, kontrola nad poslovanjem 
gospodarskih podjetij. Poslovno vod­
stvo teh podjetji preide na strokov­
na mnjstrstva, Državna uprava na­
rodne imovine pa obdrži v pogledu 
narodne imovine naslednje naloge: 
1) dajanje «nernic in vršenje kon­
trole nad delom federalnih uprav 
narodne imovine, 2) zaši ta imovin- 
sko-pravnlh interesov države, evi­
denca in pravno čuvanje Imovine, 
da jan j o pravnih mišljenj :n vodenje 
pravnih sporov, 3) postavljanje up­
raviteljev sekvestrov v sporazumu s 
strokovnim pristojnim ministrstvom,
4) vodenje evidence celokupne ¡mo­
rine, ld je na podlagi omenjenega 
odloka AVNOJA prešla v državno 
last ali pod sekvester.

V neposredno pristojnost državne 
oprave narodne Imovine spada nad­
zorstvo nad TOOvjno, ki ima splošen 
pomen. V  primeru nejasnosti aU ima 
določena imovina splošen pomen ali 
ne, odloča minister industrije v spo­
razumu s pristojnim strokovnim mi­
nistrstvom zvezne vlade.

S pravilnikom je predvidena nova 
razdelitev državne uprave narodne 
imovine na posamezne odseke. Na­
meščenci državne uprave narodne 
imovine so državni uslužbenci Dr­
žavna uprava narodne imovine bo 
imela svoj samostojni proračun, ki 
se bo dopolnjeval s sredstvi splošne­
ga državnega proračuna.

Odločba o odkupnih cenah 
9ena

Ministrstvo za trgovino in preskr­
bo je z odločbo (V. št. 248/3) z dne
24. t. m. predpisalo v sporazumu z 
ministrstvom za kmetijstvo najvišje 
odkupne cene za seno začasno ta­
kole:

Deteljno seno 210 din za 100 kg, 
sladko seno 170 din za 100 kg, kislo 
s « »  130 din za 100 kg.' Prekora­
čenje gornjih cen je kaznivo po za­
konu o pobijanju nedopustne špeku­
lacij« in gospodarske sabotaže.

Okrožni narodno-oevobodilni odbo­
ri imajo pravico določiti glede na 
krajevne prilike za ovoje okrožje 
ali tudi za poedine kraje v svojem 
okrožju nižje odkupne cene kakor 
so določene s to odločbo. Ta odločba 
stopi v veljavo z dnem objave.

Odločba o cenah pivu
Ministrstvo za trgovino in preskr­

bo je z odločbo (V. št. 240/1) z dne
24. t. m. predpisalo v sporazumu z 
ministrstvom -*a' Industrijo ln rudar­
stvo najvišje cene pivu začasno ta­
kole:

B B K inu iaB i

jstna trošarina.

Ftve v  aedOi: Vtl
10.50 din, pri prodaji na drobno 11.50 
<Hti za lit«*; pivo v steklenicah: prt 
proizvajalcu 6.45 din, ] 1 J""“
drobno 7 din za liter, 
nah ni vračunana mestna 
Cene pri proizvajalcu veljajo franko 
pivovarna.

Za okrožno mesto Ljubljano se do­
loča cena pri prodaji na drobno 
vključno mestno trošrino takole: pi­
vo iz soda: 1 liter 13.50 din, 1 vrček 
(pol litra) 7 din 1 čaša ( 3 del) 
4 din; pivo v steklenicah: 1 stekle­
nica 8 din..

Prekoračenje gornjih cen Je kaz­
nivo po zakonu o pobijanju nedo­
pustne špekulacije in gospdarske sa- 
btaže. Ta odločba stopi takoj v ve­
ljavo.

Odkupne cene za klavne 
konje

Ministrstvo za trgovino ln oskrbo 
jo z odredbo z dne 22. t. m. določilo 
odkupne cene za klavne konje zača­
sno takole: I. razred 5 din za 1 kg,
H. razred 4 din za 1 kg, IP. razred 
3 din za 1 kg. Cene veljajo za živo 
težo pri prodajalcu.

Uredba o državni tiskarni 
v Beogradu

Zvezna vlada je Izdala 23. Julija
I .  1. uredbo o državni tiskarni v Beo­
gradu (glej prilogo Uradnega Usta s 
dne 22. t. m.), ki določa v glavnem 
naslednje. Državna tiskarna v Beo­
gradu je državna gospodarsko-pro- 
svetna ustanova pod nadzorstvom 
zveznega ministra za prosveto. Pod­
jetje izvršuje tiskarska, grafična in 
knjigoveška dela za potrebe držav­
nih uradov, ustanov in podjetij DFJ. 
Tiskarna ima izključno pravico ti­
skati in Izdajati in prodajati: a) vsa 
obrazce in formularje, depozitne knji­
ge, delovodnike, predpise in podobno 
za zvezna ministrstva in njihove pod­
ročne ustanove: b) listine za inozem­
stvo (potne liste); c) vse take tisko­
vine, ki se potrebujejo samo za služ­
beno rabo zveznih ministrstev ln nji­
hovih področnih ustanov; č) vse tisto, 
kar je odrejeno v vladnem odloku z 
dne 10. P. 1945. (tiskanje Službene­
ga lista DFJ, zbirke zakonskih od­
lokov). Tiskarna sme sprejemati za­
sebna naročila za kultumo-prosvetne 
ln nacionalne namene In je oprošče­
na vseh državnih davščin.

Kartonažerja
(MOJSTRA)

za Be?grsd se sprejme.
Naslov: Hotel Slon, vratar. 1981-J

POZOR! POZOR!
Ako želite dobro, pravo

staro srbsko sfivovico
(ljuto) jo lahko dobite še nekaj dni 
od pet litrov dalje

pri „Starem T išlerj«44
(Kolodvorska 33)

Ftazprpdaja tvrdka »Podrum Bata« la 
Obrenovca. — Cene nizke. — Gostil­

ničarji dobijo po nižji ceni!

Natečaj
za sprejem  učencev v  osnovni telegrafski tečaj dole za zvezo 

Jugoslovanske mornarice
Na podstavi odločbe komande Jugoslovanske mornarice ee bodo 1. oktobra 

1946 sprejeli kandidati las Jugoslovanske mornarice Jugoslovanske armade in la 
meščanstva kandidati v osnovni telegrafski tečaj, v katerem se bodo lzvežbali za 
telegrafsko panogo službe zveze v Jugoslovanski mornarici.

Tečaj bo trajal (  (lest) mesecev.
Kandidat, ki žali biU sprejet t  ta tečaj, mora ustreza« nastopnim splošni» 

pogojem:
1) biti mora telesno zdrav m sposoben za službo v mornarici:
2) ne sme biti mlajll od 17 in ne stare j 51 od 20 let;
3) da ima priporočljivo karakteristiko;
4) da je dovršil najmanj štiri raare de osnovne Sole.
Kandidati morajo predložiti svojeročno napisano prošnjo, v kateri navedejo:
a) priimek, očetovo ime in ime;
b) natančni sedanji naslov;
c) katere tole Je dovršil;
č) ali in katerega obrta se Je učil in koliko časa.
Prošnji naj priloži:
1) spričevalo zdravnika (vojaškega zdravnika ali službenega zdravnika narod­

na oblasti;
2) pismeno obvezo, da bo služil v  mornarici Štirikrat toliko časa, kolikor bo 

trajal tečaj.
Kandidati is Jugoslovanske mornarice ln Jugoslovanske armade naj predlože 

svoje prošnje preko svojih prvopredpoeta vij enih, oni iz meščastva pa preko svo­
jih krajevnih narodnlb oblasti.

Vojaške odnosno narodne oblasti potrdijo točnost v prošnji navedenih po­
datkov, opremijo prošnjo s svojim mišljenjem ln preverjeno karakteristiko kan­
didata ter overijo prilogo, nato pa takoj pošljejo

Komand) strokovnih šol Jugoslovanske mornarice, Divnije, pošta Trogir, 
tako da bodo prošnje najkasneje do 1». septembra t. 1. pri omenjeni komandi.

Kandidati, ki bodo po tem natečaju izbrani, bodo dobili pozivnice neposredno 
ali preko pristojne oblasti Na pozivnici bo naveden dan, kdaj naj se 
osebno prijavi t šoli za zvezo Jugoslovansko mornarico.

Na podstavi pozivnice naj kandidat zaprosi prt pristojni vojaški oblasti m  
Objavo »a brezplačno vožnjo od kraja bivanja do kraja sedeža Sole.

Kandidati, ki bodo uspeSno dovršili ta tečaj ln ki bodo v nadaljnjem služ­
bovanju V Jugoslovanski mornarici pokazali primeren uspeh, imajo možnort na­
daljnjega Izpopolnjevanja ln napredovanja v podoficirskih ln oficirskih činih 

Smrt faiisnu! — Svobodo naiodul
(Iz štaba Komande strokovnih Sol Jugoslovanske 

It. 931 z dno 12. avgusta 1945. leta.)

aaaaananoaanaaaaananaoaoaacBasasaoaaaaassaaasoasosaaaaas

Natečaj
za sprejem  učencev v  osnovni radio telegrafski tečaj šole za zvezo 

Jugoslovanske mornarice
Na podstavi odločba komande Jugoe lovanske mornarice se bodo 1. oktobru 

1945 sprejeli .kandidati iz Jugoslovanske mornarice Jugoslovanske armade in iz 
meščanstva kandidati v osnovni radiotelelegraski tečaj, v katerem se bodo lzvež- 
bal( za radtoteiegrofsko panogo službo zveze v Jugoslovanski mornarici.

Tečaj bo majal g (eeem) mesecev.
Kandidat, ki želi biti sprejet v ta točaj, mora ustrezati nastopnim splošnim 

pogojem:
V 1) biti mora M a n o  sdrav ln sposoben za službo v mornarici;

2) ne asa biti mta1#i od 17 in ne starejil od 20 let;
3) te hna priporočljivo karakteristiko;
4) te  je dovršil najmanj Štiri razrede osnovne Sole.
Kandidati morajo predložiti svojeročno napisano prošnjo, v kateri navedejo«
a) priimek, očetovo ime ln Im»;
b ) natančni sedanji naslov;
c) katare lolo Je dovršil;
č) ali in katerega obrta so jo učO in koliko časa.
Prošnji naj priloži:
1) spričevalo zdravnika (vojaškega zdravnika ali službenega zdravnika narod­

ne oblasti;
tsoJM^tečaj”” 10 obT<ao> * *  130 služ11 T mornarici štirikrat toliko časa, kolikor bo

Kandidati iz Jugoslovanske mornarica ln Jugoslovanske armade naj predlože 
svoje prošnje preko svojih prvopredposta vij enih, oni iz meščastva pa preko svo­
jih krajevnih narodnih oblasti.

Vojaške odnosno narodne oblasti potrdijo točnost v prošnji navedenih po­
datkov. spremijo prošnjo s svojim mišljenjem in preverjeno karakteristiko fam- 
dldate tor overijo priloge, nato pa takoj pošljejo

Komand) strokovnih šol Jugoslovanske mornarice, Divnije, pošta Trogir, 
tako da bodo prošnje najkasneje do 19. septembra t. I. pri omenjeni komandi.

Kandidati, ki bodo po tem natečaju izbrani, bodo dobili pozivnice neposredno 
sli preko pristojne oblasti. Na pozivnici bo naveden dan. kdaj naj se k«mn/»«e 
osebno prijavi v šoli za zvezo Jugoslovanske monariee.

Na podstavi pozivnica naj kandidat zaprosi pri pristojni vojaški oblasti m  
objave za brezplačno vožnjo od kraja bivanja do kraja sedeža Šble.

Kandidati, ki bodo uspešno dovršili ta tečaj ln ki bodo v nadaljnjem služ­
bovanju v Jugoslovanski mornarici pokazali primeren uspeh. Imajo možnost 
daljnjega izpopolnjevanja m napredovanja v podoficirskih in oficirskih 

Smrt fašizmuI — Svobodo narodu!

( h  štaba Komande strokovnih So! Jugoslovanske 
(št. 932 z dne 12. avgusta 1945. leta.)
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Cenjene čitatelje s fita jenke, la  ee za­

n im ajo za nakup in prodalo rasnih pred, 
m etov, načtetlh med m alim i oglasi, pozi­
vamo, da se v evrfao vseh in form acij. po­
datkov, naslovov Itd. obračajo neposredno 
na  naši podružnici v  Celju  m  Mariboru.

JAVNA BORZA DELA
| , J D B l . J i l i l  — D ELAVSK I DOM

Razpoložljiva mesta za moSke:
, S lužbo dobi:

8 hlapcev, 6 delavcev za sekanje drv, 
28 delavcev m inerjev, 15 stavbenih 
ključavničarjev, 2 žagarja, 2 m izarja, 
3 krojaški pomočniki, 1 klobučar, 1 
torbar, 40 čevljarskih pomočnikov,
1 kuhar, 70 zidarjev, 327 delavcev' k  
stavbenim  podjetjem , 39 tesarjev, 1 in ­
štalaterski vajenec, 1 kleparski vajenec, 
1 rti mn Urarski vajenec.

R a z p o lo ž lj iv a  m esta  za  žen sk e :
Službo dobita:

2 izučeni delavki za izdelovanje m etel.

S L U Z  B E i š č e  i o
RU D ARSKI INŽENJER, brezposeln, i š č e  

kako službo tud i kot risar, merač, n i­
ž j i  uradnik, pisarniški sluga in  podob­
no. Obenem bi labko poučeval rušči- 
ščino. Najra jši na deželi. Naslov: L ju b ­
ljana, Beethovnova 4, suteren 2. 8440-1 

FR IZE R K A , vešča vseh v  stroko spadajo­
čih  del, išče nam estitve v  Celju. Po­
nudbe na oglasni oddelek »Slovenskega 
por.« v Celju  pod »Dobra m oč«. 8405-1 

MESTO POSTREŽNICE iščeta gospodični, 
stari 22 do 24 let. v  bolje stoječem  
hotelu a li dobro idoči gostiln i. Ponud­
be na podružnico »Slovenskega poroče­
valca« v  Celju  ped »S lavica«. 8388-1 

TR G O VSK I POM OČNIK špecerijske stro­
ke začetnik želi prim erne zaposlitve. 
Naslov v  Javni borzi dela. 8453-1 

A SISTE NTIN  J A  z  večletno prakso išče 
zaposlitve takoj pri privatnem u zdrav­
n iku a li v  ambulanci. Ponudbe na 
Jav. borzo dela pod »Takoj 22«. 8451-1 

M OŠKA P ISA R N IŠK A  MOČ z  večletno 
prakso, vešča strojepisja, kn jigovod­
stva, z  znan jem  nemščine in  deloma 
stenografije išče nameščenja k jer ko li 
v  L ju b ljan i a li n jen i okolici a li v  več­
jem  kraju  Gorenjske. Naslov v  Javni 
borzi dela pod »Nastop čim prej«. 8370-1 

K O T  BLAGAJNIČARKA, pisarniška __ moč 
a li kar ko li drugega že li nameščenja 
gospodična. Ponudbe na Javno borzo 
dela pod »Slavica«. . 8419-1

STAREJŠI SERVITER, spreten v  servira­
n ju  in  pospravljanju, i š č e  prim erne 
službe v  večjem  pod jetju  a li m enzi. 
Ponudbe pod »Serv iter« na Javno bor­
zo dela. 8383-1

DVE TRG . POM OČNICI iščeta službo po 
možnosti v  zadrugi okraja Celje ali 
Savinjske doline. Naslov v  podružnici 
»Slov. poroč.« v  Mariboru. 8253-1

SAMOSTOJNA FR IZE R K A , mlajša, išče 
stalne zaposlitve v  boljšem salonu. Po­
nudbe na Javno borzo dela pod »T a ­
koj 20«. 8381-1

P R O D A M
ŽICO. Jekleno, pleteno (v rv ) 20— 25 mm, 

vež sto metrov prodam. Prane Majdič, 
T ir, Domžale. 73(6-5

RAD IO  SGRA.UB. Super 229/H, iam ea jto l 
tok U 0—240 T , 3 p roti 1, In  veliko 
stensko ogledalo 2 X 1  m  prodam, n a ­
slov v  oglasnem oddelka »Slovenskega 
poročevalca*. £057-5

UGODNO PRODAM O: specialni term o­
m eter +  120® O. — 160® O; električni 
manažnl aparat, 2 novi poker igri, m a j­
hen mikroskop, precizno tehtnico, 
električne lu či in  lustre, cvetlične va­
ze, citre, lepe, mački blcikel, isto- 
sm em e eiektročtevce, plinske števce, 
električne kuhalnike, 20metrsko m eri­
lo. »M eta lia «, Gosposvetska c. 16, dvo­
rišče, nasproti Delavskega doma. 8216-5 

RAD IO  » In g d e n «  4cevni, prodam. Ogled 
od 2. do 3. are. Naslov v  oglasnem odd

8367-5

FO TO A PA R A T »B E IR A X «, optika 6X9, Ju- 
weile anastigm at 1:6.3 F. 10.5 ran. m alo
rabljen, {kodam . Kocenova UL 11. 8446-5 

O TR O ŠK I VOZIČEK, gloho^ ^ rem ljen,

rilo. Zaloška cesta 121/1. "Í)28G5
FRIZER SKE AFARATE, citre, radio, Bohi. 

ètra, proda »Rapide, Maribor, M elj­
ska 1. 8259-5

u I M

»Slovenskega Določevalca« 
Ž E N S K E č S ^ J E š t  38, nove, prodam. 

Naslov v  oglasnem, oddelku »S o v .  po-

S L U Ž B O  d o b e
M LINARSKEG A POM OČNIKA izvožbane- 

ga sprejmem z  vso oskrbo v  hiši. Šta­
jerc i im ajo prednost. Bertoncelj Franc, 
va ljen j m lin  Domžale. 8204-2

T R I PU ŠKARSKE MOJSTRE, starejše, 
potrebujem . Vrtunski, N ovi Sad, Fu-
toška 32. ___

TRGOVSKEGA ZASTO PN IKA , veščega V 
papirni stroki, proti fiksn i plači in  
prov iz iji išče podjetje. Naslov v  Javni 
borzi dela. 8415-2

VEČ DELAVCEV, težakov sprejm em  ta­
koj. Hrana in  stanovanje pri podjetju . 
Sonca Ivan. Bled, Rečica 120. 8414-2

KUHARICO, samostojno, za gostilno 
sprejmem takoj. Stane Zalar, K o lo­
dvorska u lica 29. 8436-2

20 ŠOFERJEV za vožn jo  s kam i j on i sprej­
m e velepodjetje v  L ju b ljan i. Ponudbe 
na Javno borzo dela. 8455-2

VEČ KR O JAŠKIH  POM OČNIKOV za bo­
ljša delo sprejme Sm olnikar Maks, 
krojač pri Turku, Domžale. 8314-2 

POSTREŽNICO ZA POSPRAVLJANJE po­
slovnih prostorov, iščem. Zglasiti se je 
v  Foto Studio Potrč, šelenburgova u li­
ca 6. 8374-2

GOSPODINJSKO POM OČNICO srednjih 
let. samostojno kuharico, sprejmem 
takoj. Hrana in  plača dobra. Naslov v  
Javnj borzi dela. 8380-2

ročevaica«. 8413-5
ZNA M KE, pokrajinske, serija  16 kosov, 

pretiskane in  nepretiskane, prodam. 
Ogled po 18. uri. Naslov v  oglasnem 
oddelku »Slov. poročevalca«. 8412-5 

K LA V IR S K O  HARM O NIKO , 120 basov, 
4+1  register, beio, predvojno, prodam. 
Ogled po 18. uri. Naslov v  oglasnem 
oddelku »Slov. poročevalca«. 8411-5 

DVE OM ARI, k itaro in  m odro platneno 
delovno obleko prodam. Streliška ulica 
št. 7. 8439-5

KO LO  znamke »S teyer«, tovarniško no­
vo, prodam. Naslov v  oglasnem oddel­
ku »S lov. poročevalca«. 8438-5

BLAGO, dobro, za moško obleko prodam 
ali zam enjam . Vprašati: Rimska cesta 
št. 9/n., vrata 16. 8437-5

POHIŠTVO in  različne stvari prodam.
Trubarjev trg  2, K ran j. 8407-5

G LOBOK VOZIČEK, lepo ohranjen, pro­
dam. Kozina, Tabor 6/1. 8406-5

MOŠKO SUKNJO, spomladansko, sivo, 
prodam. Naslov v  oglasnem oddelku 
»Slovenskega poročevalca«. 8400-5

DAM SKO JOPO, krzno in  čevlje št. 39, 
črne, vse dobro ohranjeno, prodam. 
Naslov v  oglasnem oddelku »Slovenske­
ga poročevalca«. 8399-5

JEDILNICO, črno politirano, trd  les, zelo 
dobro ohranjeno, prodam. Ogled m ed 
2. in  3. uro. Naslov v  oglasnem odd. 
»Slovenskega poročevalca«. 8391-5

BENC INSKI M OTOR, 12 ks., nepokvar­
jen , in  skobeljnik, 50 cm  širok, kom bi­
niran, prodam. Naslov v  podružnici 
»Sl. poroč.« v  Mariboru. 8387-5

ENAJST PLEM ENSKIH  RAC  h i 5 kokoši, 
1 leto  stare, prodam. Brinovec, Ob Ze­
len i jam i 15. 8401-5

N A M IZN I P R T  (ju ta ) in  z la t poročni pr­
stan prodam. Naslov v  oglasnem odd. 
^Slovenskega poročevalca«. 8460-5

GLO BO K VOZIČEK, dobro ohranjen, pro­
dam. Naslov v  oglasnem  oddelku »S l. 
poročevalca«. 8458-8

ŽENSKE ČEVLJE št. 38, črne, nizke, par 
moških copat št. 41 in  štericem i radio 
aparat prodam. Naslov v  oglasnem odd. 
»Slovenskega poročevalca«. 845S-5

MOŠKE ČEVLJE št. 42, lakaste in  kon­
certne citre prodam, šmartinska ce­
sta 14. 8452-5

K LA V IR S K O  H ARM O N IKO  z  48 basi, do­
bro ohranjeno, prodam. Naslov v  ogl. 
oddelku »Slov. poročevalca«. 8442-5 

MOŠKO ŠPORTNO KO LO  z  dinamo pro­
dam. Prim c, Križevn iška ul. 5, H . nad-

 ̂ 8441—5
OTROŠKO KOŠARICO, novo, na kolesih.

V A J E N C I
161 .ETNA D EK LICA  ubožnih staršev, zdra­

va  in  poštena, se že li izu č iti šiviljske 
obrti. Ponudbe prosim na  naslov: Va­
tovec Eda, Logatec 190. 8377-3

ČEVLJARSKI VAJENEC z dežele išče na­
m eščenja z  vso oskrbo. Stopar Ciril. 
Vel. Gaber 11,, pošta š t . V id  pri S tič­
n i. 8424-3

Z A S L U Ž E K
RUŠČINO pooču jem  po zelo uspešni m e­

todi. Za gradom 11. 8242-4
DEKLICO, snažno in  zdravo, sprejm em o 

k  enoletnemu otroku za popoldan. Na­
slov v  oglasnem oddelku »Slov. poro­
čevalca«. 8276-3

VAŠ Š IV A LN I STROJ je  potrebno tem e­
lj ito  urediti in  očistiti. Oddajte vaš 
naslov v  oglasnem oddelku »Slov. po­
ročevalca« pod »Pocen i«, pa vas obi­
ščem. 8150-4

prodam. Pegamova 36, Bežigrad. 8481-5 
KOZO  m lekarico prodam. Jurčkova pot 

67, ob Ižanski cesti. 8429-5
KOZO z dvema m ladičema in  nekaj jarek 

prodam. Po izve se: Tom ačevo 43. 8289-5 
ŠPO R TN I VOZIČEK:, nov. naprodaj. Na­

slov v  oglasnem oddelku »S lov. poro­
čevalca«. ____  8445-5

DEŠKE V ISO KE  ČEVLJE £t. 36. skoraj 
nove, prodam. Naslov: Trnovski p ri- 
tan 26. pritlič je . 8443-5

MOŠKO ZAPESTNO URO, novo, in  rad io- 
žam ico  AF3 prodam. Naslov v  oglas, 
oddelku »S lov, poroč.«. 8328-5

SKO BELJNIK  prodam. Janežičeva u lica 
št. 11. 8369-5

KAUČ, orehov, z  žimo. nov, krasen, vo l­
neno sivo jop ice, dolgo, pleteno, p le­
tene hlačke za dveletnega, zavese a li 
posteljno pregrinjalo, gradi za 2 ž im ­
nici, svilo za odejo, čevlje St. 37. rab­
ljene, prodam aH zamenjam . Javorni­
kova 3m .  desno. 8465-5

DECIM ALNO TE H TN IC O  za 300 kg, raz­
no rab ljeno pohištvo, rab ljena okna 
s Sipami m  razne druge predmete pro­
da ABC, L jubljana. Medvedova c. 8, 
poleg kolodvora šiška. 8252-5

LJU BLJANSKI ZVON, I. le tn ik  v  nekoli­
ko poškodovani vezavi, prodam. Po­
nudbe pod »L jubjansk i zvon  1891« na 
ogl. odd. »S lov. poročevalca«. 8249-5 

KU H INJSKO  OPREMO, novo, še ne ple- 
sbano, prodam. Traaka c. 56. 8426-5

ZRAČNICE ln  plašča, nova, za kolo pro­
dam. Zelena jama, Beroekerjeva ulica 
št. 31. 8010-5

E LE K TR IČ N I K U H A LN IK  (ena plošča) 
prodam. Naslov v  oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 8425-5

KRO ŽNIKE, predvo jn i m aterija l, prodam.
Naslov v  ogl. odd. »S l. poroč.« 8248-5 

O K O PALN IK , nov. ugodno prodam. Nasi.
v  oglasnem oddelku »SL poroč.«. 8422-5 

ŠPO RTN I VOZIČEK, rabljen, zelo poce­
n i prodam. Cesta na Rožnik 5/II. 8421-5 

MODRO BLAGO za ženski plašč in  go j­
zerice št. 38 naprodaj. Naslov v  oglas, 
oddelku »Slov. poročevalca«. 8420-5

K ITA R O , citre, klarinet, flavto , staro 
violo, vio lino, pozavno, brač in  razne 
druge stvari ugodno prodam. Stari trg 
št. 24, trgovina Vrtačnik. 8417-5

O TR O ŠK I VOZIČEK, globok, temnomoder, 
od lično ohranjen, s predvo jn i gumami 
in  krogličnim i leža ji prodam. Naslov v  
ogl. odd. »Sl. poročevalca«. 8244-5

KOLO. moško, skoraj novo. športno, s pre­
stavami. prodam. Naslov v  oglas. odd. 
»S lov. poročevalca«. 8447-5

O TR O ŠK I TR IC IK E L , 1 dvodelno in  1 tro- 
delno okno. damske rjave čevlje št. 38 
in  2 vinska soda za 200 in  164 litrov  
prodam. Sv. Petra nasip 43. 8288-5

PREDENO OVČJO VOLNO kupim  a li za ­
m enjam . Josip Fluhar, Pesnica. 8998-6 

SPALNICO, boljšo, ku h in jo  in  kauč ku­
pim . Naslov v  ogl. odd. Sl. Pur. 8210-6 

SENO kupim  a li zam enjam  za prvovrst­
na suha bukova drva. Naslov v  ogl. 
odd. Slov. Poroč. 8211-6

RAD IO  - ŽARNICO  CBL 1 a li OBL 6 takoj 
kupam. S tudio Polič, Šelenburgova u li­
ca 6. 8373-6

S PALN I FOTELJ, dobro ohranjen, takoj 
kupim. Naslov v  upravi »Slov. poroče­
valca«. 8375-6

ŽARNICO  za rad io Radione E. L . 11 ku­
pim . Jernejeva 1, Hostnik. 8178-6 

ZA  BOLNO ŽENO kupim  dobro ohranje­
no. lepo palico za opiranje. Ponudbe 
z  naslovom na oglasni oddelek »Slov. 
por.« v  Mariboru pod »Palica«. 83S6-6 

K A U č, nov ali dobro ohranjen, a li kom ­
pletno samsko sobo, kupim . Naslov v  
oglasnem oddelku »Slovenskega poro­
čevalca«. 8428-6

KO M PLETNO  SPALNICO  kupim . Ponud­
be na  »Slov. poročevalca« pod »Spal­
nica 12«. 8385-6

POSNEM ALNI STROJ za usnje (Sch&rf- 
m aschine) kupim . H ribern ik Avgust, 
sploš. sedlarski in  torbarski usnj. Iz­
delki, L jubljana, T jrševa  37. 7854-6

BRESKOVE KOŠČICE za seme od poznih 
sort kupim  a li zam enjam  za drevje. 
Drevesnica Dolinšek, Kam nica pri Ma­
riboru. 8403-6

MOTO RN O  K O L O ,  dobro ohranjeno, 
DKW . ali podobno do 250 ccm. kupim  
a li dam protivrednost. Ponudbe na ogl. 
odd. »SI. poroč.« pod »M otor 9«. 8416-6 

FR IZE R J I! Havbo, m otorno, a li na Fon 
kupim  a lj zam enjam  za tra jn i aparat. 
Salon Pirc, F lorijanska ul. 6, L ju b ­
ljana. 8433-6

ŽENSKE ŠKORNJE št. 38 a li 38 in  pol, do­
bro ohranjene, kupim. Naslov v  ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 8444-6

Z A M E N J A M
RAD IO  znamke »Te le fu n ken « zam enjam  

za pisalni stroj kovčeg. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Slov. poročevalca« pod 
»T ele fu n ken «. 8366-7

BLAGO, sivo za moško obleko, predvojno 
blago, nov plišast klobuk št. 55 in 
nova moške boks-če v i j  e št. 43 zam e­
n jam  za dober rad ijsk i aparat. Naslov 
v  podružnici »Sl. poroč.«. K ra n j. 8409-7 

NOVO PO H IŠTVO  zam enjam  po ž e lji za 
krojaški šivalni stroj, škornje ah kolo. 
Naslov v  podružnici »Slovenskega po­
ročevalca« v  Celju . 8404-7

MOŠKO KO LO  znamke »A d ler«, skoraj 
novo. z  dinamo ključavn ico zam enjam  
za žensko ko lo a li prodam. Naslov v  
oglasnem oddelku »S lov. por.«. 8396-7 

ŽENSKE OBLEKE in  ženske čevlje št. 
37 zam enjam  za moško obleko. Naslov 
v  podružnici »Slov. poroč.« v  M ari­
boru. 8402-7

T R I  ST. FO TO APARATE , dobre go jzeri­
ce št. 44. ženski pulover zam enjam  za 
linolej-preprogo a li tekač, divan, kauč 
z  doplačilom. J. Jošt, Pražakova ulica 
št. 17/11. 8322-7

GOJZERJE št. 38, močne, zam enjam  
m  za 34, inizke; iste št. 31 zam enjam  za 34, raz­

liko  doplačam. Naslov v  oglasnem odd. 
»Slovenskega poročevalca«. 8233-7

N A J E M
HIŠO vzam em  v  najem  a li grem  Kot h iš­

nik. V  poštev pride tud i hiša na de­
želi. Ponudbe pod »S trogo  zaupni na­
s lov« pri podružnici »S lov. poročevalca«, 
K ran j. 8468-9

G O STILNO  k je r  ko li z  inventarjem  ali 
brez n jega  vzamem v  najem . Ponudbe 
na oglasni oddelek »Slov. poročevalca« 
pod »G ostiln a«. 8418-9

POZORI Vsi trgovci z  m anufakturo jn  vsi, 
kdor ko li im a a li vodi trgovino z  m a­
nufakturo, ako jo  je  a li bo oddal z  in ­
ventarjem , bi jo  odda! zelo  zadovoljivo. 
Po  m ožnosti takoj b i jo  vze l v na jem  
C igilč, Mest. trg  U /I., L jub ljana. 8448-9

S T A N  O V A  N J E
GARSONIERO S KO PALN IC O  D l P U ­

NOM  v  strogem  centru zam enjam  za 
dvosobno stanovanje s kopalnico v  cen­
tru. Ponudbe pod »Tričlanska rodbina« 
na oglasni oddelek »S i. poroč.«. 7219-10 

DVOSOBNO STANOVANJE V Sp. šiški, 
sončno, v  I. nadstropju, zam enjam  za 
dvo- a li trisobno v  mestu. Ponudbe pod 
»P lačam  se litev« na oglasni oddelek »S l. 
poročevalca«. 8279-10

N
u č b e n ik  » r o y a l  j a j b s o n «  sem Jzgu- 

btl v  soboto 25. t. m. ob po l 12. dopol­
dne. Prosim  na jd itelja , da  ga  p roti 
nagradi izroči v  tra fik i v  pasaži, vhod 
iz  Gajeva ulice. 8384-14

NA VIDEZ Z N A N I OSEBI, k i je  v  nede­
l jo  19. t. m. z ju tra j iz  vlaka od  Dom­
žal do Kam nika odnesla peptta plašč, 
svetujem , na j ga  odda proti nagradi v  
Domžalah na posta ji a li T  L ju b lja ­
n i na postaj i .  8879-14

PLETEN TE LO VN IK , tem noplav, svetio- 
p lav in  rdeče kariran, sem izgubila  
po po ti B leiweisova po cesti za Beži­
gradom m im o Stadiona do črnuškega 
mosta. Poštenega na jd ite lja  prosim, da 
jo  odda proti nagradi ISO d in  v ogl. 
oddelku »S o v . poročevalca«. 8395-14

ZELENO R U TO  sem Izgubila  v  nedeljo  
okrog pol 2. popoldne od Pogačarjevega 
trga  do W oifove ulice. K er nimam dru­
ge, lepo prosim  pošteno osebo, naj jo  
odda v  oglasnem  oddelku »Slov., poro­
čevalca«. 8394-14

ZLATO  N ALIV N O  PERO je  b ilo  izgu b lje­
no. Poštenega n a jd ite lja  prosim, da ga 
odda v  oglasnem  oddelku »Slovenske­
ga poročevalca«. 8392-14

PO IZVEDBA! Od šk o fje  Loke— Vodice—  
Mengeš, sem izgubil prazen sodček. 
K dor ga je  našel, naj sporoči na Ru di 
L  i n  k  e  , avtoprevoznik, Škofja  Lo­
ka. 8462-14

O TRO ŠKA VO LNENA JOPICA, fres bar­
ve, je  b ila  izgubljena v  nedeljo  26. 8. 
19® od Karlovškega m ostu do Stepa­
n je  vasi. Poštenega na jd ite lja  prosim, 
da jo  odda Kosu, Ižanska 61. .8449-14 

PO ZO R ! K d or se seli v  Beograd s pohi­
štvom, naj se javi, zaradi skupne se­
litve, prosim  na : J. Jošt, Pražakova 
u lica 17/2. 8323-14

IZG U B ILA  SEM 22. 8. od trga  do Do­
len jske ceste denarnico z  vsebino: ura 
in  130 din. Prosim  poštenega na jd ite ­
lja . da jo  odda na  Ižanski cesti 151, 
ček. 8287-14

REVNA D IJAK IN JA  je  izgubila  11. t. m. 
po Dunajski cesti preko Bežigrada do 
Aleksandrove ceste z lato  zapestnico. 
N a jd ite lj naj jo  p roti nagradi odda v  
oglasnem odd. »S lov. poroč.«. 8226-14 

VSE OSEBE, katerim  je  kaj znano, k je 
b i b ili predm eti porušene pravoslavne 
cerkve v  Celju , prosim «, da to  ja v ijo  
na naslov: Josip V idetič, Celje, Dečko­
va  cesta 36. 8261-14

ČRN PO V R ŠN IK  hubertus z  nakaznico ; 
o lja  }e  b il najden  v  K ran ju  ob mostu ! 
dne 25. VME. popoldne. Dobi sa v  L ju b - i 
Ijan i, Domžalska cesta 7.' 8430-14

DEŽNO PELERINO, vojaško, sem pozabil 
na kam ijonu  26. V H I. od šk. Loke proti 
postaJL Prosim  na jd itelja , da jo  p roti 
nagradi odda na  naslov: Bodlovič, Beet­
hovnova 4. 8464-14

TOVARIŠE MOJEGA BUTA BulOTCe O s *
tuona Cankar.ka, palitdelegata IV . t  >ataljona Canl 

jeve  brigade, k i je  padel februarja 1944 
n a  Javoricl prt s t . Jerneju, prosim, da
m i Javijo točnejše podatke o  n jegovi 

točen naslov. 
Begunje pri 

8468-: “

sm rti in  grobu ter svoj 
Bulovec A lo jz ij, učitelj.

TO V A R IŠ I i n  t o v a r i š i c e  p a r t i z a n u
Oče pok.

15

vse, k i b i b ili v  po­
sest! katere ko li n jegovih  pesmi, razen 
h im ne 14. d iv izije , k i jo  že  imam, a li 
da j ih  vsaj znajo  zapeti, naj jih  po­
š lje jo  a li se osebno ja v ijo  proti povra­
čilu  stroškov na  m oj naslov, ker b i b il 
nabrani m ateria l m en i zelo drag spo­
m in. M arolt Franc. L jubljana, Ger- 

23. 8390-15

Pomr!

KOLOVRATE
najnovejše tipe z dvema špuiama iz 
najboljšega materiala s popolnim 
jamstvom, da najbolje prede, in da je 
lahek v pogonu, zamorete takoj na­

ročiti pri tvrdki
Petcič Masti«, Celje,

Stanetova ulica 16. 1968-A

KLE PAR , vodovodni inštalater, išče po­
znanstva z  osebo, k i im a stroje in  orodje 
za obnovo delavnice. Dopise na podruž­
n ico »Slov. poročevalca«, M aribor pod 
»č im p re j resno«. 8260-14

K N JIG A R N AR JI, B IBL IO F IL I I Poznana 
oseba m l je  22. V U L  pomotom a odnesla 
»Jakopičev zborn ik « z  b ib liofilsko šte­
vilko. —  Od n jega ozir. kupca pričaku­
jem , da ga vrne lastn iku : Cerar, Beži­
grad 3/1. Prim erna nagrada! 8427-14 

M OŠKEGA Z ŽENO. k i je  18. ju n ija  letos 
z ju tra j v  karantenski bazi (g im n az iji) 
v  K ran ju  —  seveda pom otom a —  od­
nesel usnjat kovčeg, polu obleke m  pe­
rila. pozivam , da ral vrne vsaj listine 
(pisma, kuverto z  napisom  A. Editager, 
viož. kn jižico pošt. hraniln ice Dunaj 
itd . K ra jevne OOF (m oškj je  odpotoval 
proti L  j  u b ijan i) prosta , da parlustrirajo 
gorn jega dne vračajoče se izseljence. 
Sv. M ik lavž p ri Ormožu. Dr. V:
M atej, posestnik.

Dotrpel je po dolgi in težki 
bolezni naš ljubi mož, oče, 
stari oče in tast

1

¡M a r !van
pol. detektiv v pokoju

Pogreb bo danes dne 28. av­
gusta 1945 ob 17. uri z Žal, 
kapele sv. Krištofa, k Sv. 
Križu.

Ljubljana, Trst, 26. 8. 1945.

Žalujoči: Ana, žena; Dragica, 
hči; Stanko, sin; Anica, vnu­

kinja ter ostalo sorodstvo

Poziv!
Delegat ministrstva 

tvrdki
gradnje pel

MATKO CURK
v Ljubljani» stavbno podjetje

—  elektro žaga, Mirje L
poziva s ten vse upnike in dolžnike 
omenjene tvrdke, da javijo najkasne­
je do 10. septembra vse svoje ter­
jatve in dolgove. Kasnejše zahteve ne 
bodo priznane. 1980-a

Objava
Tov. ing. Draga Hartnerja - Han,

bivšega referenta za delavnice IX. 
korpusa naprošam za obvestilo, kje 
se nahaja moj pisalni stroj znamke 
»Torpedo«, model 18 b, št. 349.012.

LEKARNAR JOŽE OBLAK, 
št. Vid nad Ljubljano, telefon 45. 

(Iz Ljubljane 7-45) I972-a

Po dolgem in težkem trplje­
nju nas je za vedno zapustila 
naša skrbna mama, stara ma­
ma in tašča

Neža Mele

'

¡Cargazón
8389-14

P O I Z V E D B E
BORCI ŠERCERJEVE B R IG AD E ! Prosim  

za sporočilo o  bratu partizanu Sercer- 
jeve brigade Gregoriču Francu, ro je ­
nemu 28. IX . 1825 v  Sodražici. Po od-
hodu im enovane brigade na š ta je r  

n i več Java. K dor ko li ve  kaj o

Izmučena od dolgega toplje­
nja je dočakala dan svobode 
slovenskega naroda, sedaj pa 
nas je za vedno zapustila naša 
draga mati
M A JH E N  TEREZIJA
soproga šolskega upravitelja
Pogreb bo v sredo, 29. avg. 

ob 16 iz kapele na Pobrežju.
Maribor, 27. avgusta 1945. 

Aleksander in Vladko Majhen, 
učitelja - sinova; Šteiiea por. 
Kosi, učiteljica • hči; Katica 
por. Guček, sestra; Iva in Kri­
stina Majhen, učitelju», snahi; 
Ludvik Kosi, učitelj, zet; San­
ka, Ivo, Borut, Živa in Sergej, 
vnuki — in ostalo sorodstvo.

roj. Martinčič
vdova

Pogreb nepozabne je bil 
dne 24. avgusta 1945 v Slo­
venskih Konjicah.

Slov. Konjice, 24. 8. 1945.
žalujoče rodbine:

Krosi, Lebar ter hčerka Neža

Umrla nam je naša pre­
dobra mati, stara mati, sestra

in teta, gospa

Marija Židan
Pogreb nepozabne pokojni­

ce bo v torek 28. t. m. ob 
pol 5. uri popoldne z Žal, ka­
pele sv. Petra, k Sv. Križu.

Ljubljana, 27. avgusta 1945.

Globoko žalujoče rodbine: 
Vižintin, Zupančič 

in ostalo sorodstvo

S O B O  I Š Č E
PRAZNO  SOBO, sončno, suho, s poseb­

n im  vbodom, išče m irna gospodična v 
staln i službi. Ponudbe na oglasni odd. 
»Slov. poročevalca« pod »T očn a  plač­
n ica«. 8410-12

OPREMLJENO SOBICO, po m ožnosti b li­
zu  tovarne Ju gob rune. potrebujem  s 
1. septembrom, V  prostem času pomoč 
v  gospodinjstvu. Naslov: Volkar Ivana, 
Jugobruna. 8423-12

S O B O  O D D A
PRAZNO SOBO oddam v K o lez iji. Po­

nudbe na oglasni oddelek »Sl. poroč.« 
pod »Zračna in  sončna«. . 8371-13

VELIKO  SOBO brez postelje, tudi pra­
zno, oddam takoj. Ponudbe na oglas, 
odd. »Slov. poroč.« pod »č is ta «. 3256-13

n jegovi usodi, naj sporoči, proti po­
vračilu  stroškov, ustno alf pismeno na 
naslov: G regorič Jože, L jubljana. K a r­
lovška 13. 8382-15

ČE JE KO M U  K A J ZNANO, k je  sta G en  
Franc in  Žnidaršič Miroslav, k i sta bila 
izpuščena 8. 8. iz  št. V ida pri L ju b lja ­
ni, prosim , naj sporoči na naslov: Gerl 
Ivana, Dolenjske Toplice 59. Stroške 
povrnem . 8378-15

KD O R  KAJ VE  o  Zupanc A lo jz iji, uči- 
I j id .  in  o n jenem  možu, k i sta bila 
do ju n ija  1841 v  Spodnjem  Logu  pri 
Kočevju , je  naprošem, da to  sporoči 
B izjaku Petru, Kranjska gora 168. 
S lovenija , 8461-15

BORCE »ŠERCERJEVE« BRIGADE, k i so 
poznali 391et»ega tehnika Vrščaja č r -  
tom ira s partizanskim  Imenom »R ib ič «, 
urednika »U darn ika«, padlega v  začet­
ku nemške o fenzive jesen i 1943 blizu 
Kočevske Reke, prosi oče Ivan  Vrščaj, 
L jubljana, Vidovdanska 9, podrobnega 
sporočila. Stroške povrnem  s hvaležno­
stjo . 8255-15

. SE TOVARIŠE , k i J ta  je  kaj znanega 
o usodi tov. Šorlija  Jožeta, sodnika v 
Gorici, k i Je b il ba je še 28. aprila t. 1. 
v  Zg. Trihusi na Primorskem, od tam 
pa je  odšel neznano kam, 'od je  na 
kobaridskem vo jnem  področju, prosim, 
da sporoče Šorli M ariji, L jubljana, Do­
lenjska cesta 48f. 8467-15

-/IZVEDBA. K d o  iz  L ju b ljane im a par­
tizanski grob na im e »Boris iz  L ju b ­
ljane, Bračičeva brigada« v  K on jišk i 
gori blizu  Pohorja. Gre v  resnici za 
grob Borisa Žiberna. V lju dno  prosimo 
tov. partizane za pojasnilo, k je  je  b il 
ln  kakšno je  b ilo n jegovo partizansko 
ime, na naslov Žiberna, Tyrševa ce­
sta 66. 8450-15

iO S IM  VSAKOGAR, k i b i kaj vedel o 
m ojem  sinu Dušanu škodiču, roj. 14. 
V II. 1924, ki Je odšel k partizanom  29. 
IH . 1942, za kakršno ko li sporočilo o  
njem. Stroške povrnem. Naslov: škodič 
Anton, L jubljana, Žabjak 3. 8290-15

t
Naše ljubljene mame, oziroma stare mame ln tašče

Jm&pám Ssmmëië roj. Kr®ime
ni več. Podlegla je po daljšem trpljenju v Sl. letu vsled izčrpanosti 
m trpljenja, preslanega v taborišču.

Sevnica, Celje, dne 23. avgusta 1945.

Rodbine: SIMONČIČ, DK. MEJAK ter ostali.

t
V globoki žalosti nasaianjamo vsem sorodnikom, prijateljem in 

znancem, da nas je naš ljubljeni ata in stari atek

GNIBICÀ IGNACU
POSESTNIK EN BTVSI GOSTILNICAH 

po dolgi mučni bolezni za vedno zapustil.
Laško, Ljubljana, dne 26. avgusta 1945.

Žalujoči: GNJ3MCA KAROL» sin; ANGELA por. TURK, h&; 
FRANJO, zet; FANI, »aha, vnuki in vnukinje ter ostalo

sorodstvo

m

VALENTIN
KATAJEV

w

L Z E N A
20

SPOMINU
EVGENIJA PETEOVA

»Krivda je moja,« je spregovoril. »Uničil sem petdeset tisoč 
valjčkov. To je treba znati. Toda verjemite mi, Nina Petrovna, sam 
ne vem, kako se je vse to zgodilo. Stal sem in nič nisem videl, kaj 
delam Samo to sem imel pred očmi, kako jih ubijajo ... In Nataško, 
mojo malo, niso samo ubili, ampak preden so jo uničili, so jo, hudiči, 
še okužili«

Nenadoma se mu je obraz zgrbančU, se zmanjšal v klobčič in 
Volkov je zahlipal, kakor da s silo suva iz sebe žgoče, besne solze.

Od tistega dne, ko sem zvedela za smrt Andreja, nisem niti 
enkrat jokala. Morda sem prav zato tako težko prenašala svoje 
gorje. Tedaj pa se je v meni nenadoma nekaj pretrgalo. Vrgla sem 
se k njemu, zgrabila, stisnila suhi vrat Volkova, sklonila obraz k 
njegovanu ponošenemu suknjiču in zajokala. Jok mi je stresal vse 
telo. Tople, obilne solze so mi tekle po licih. Lovila sem jih z usti, 
jih požirala, tako da sem v grlu čutila njih grenkoslani okus. S silo 
sem se pomirila. Toda še pozneje, ko sem sama ostala doma, sem 
nekajkrat zajokala v mokro blazino.

Jokala sem nad Andrejem, nad seboj, nad najino ljubeznijo, nad 
najino izgubljeno srečo. Jokala sem zaradi osamljene stare žene, 
Zinaide Konstantinovne Voronicke in zaradi španskega dečka Joseja, 
ki mn je oče padel pod Madridom, ko se je boril za svobodo in ne­
odvisnost svoje rodne zemlje. Jokala sem nad opsovano, oskrunjeno 
zemljo. Jokala nad Volkovim, nad njegovo mučeno, pomorjeno dru­
žno in nad njegovo ljubljeno Nataško, ki je pred smrtjo pretrpela 
še tako sramoto in muke. Tako živo sem si predstavljala to never­
jetno, pošastno sliko, da sem zastokala od duševne bolečine in besa.

Proti jutru je fizično čisto opešala. Zato pa semv tej noči nena­
vadno zrasla in se okrepila duševno. Zdaj sem natančno vedela, zakaj 
Svim in kaj mi je storiti.

Zelo skrbno sem se umila v ledeni vodi, si dobro splahnila usta, 
s praškom očistila zobe in zelo zgodaj odšla v tovarno. Ko san 
vstopila, je Volkov že bil v cehu. Takoj sva prijela za delo.

Že dolgo sem gojila misel, kako bi se dalo združiti dva stroja, 
da bi se tako podvojila proizvodnja. Marsikaj sem že pogruntala. 
Toda ni se mi hotelo posrečiti, da bi to idejo uresničila. Zdaj je to 
bilo nujno potrebno, naj stane kar hoče. Drugega izhoda ni bilo. 
Pri priči sem začela izdelovati dodatne risbe in sheme. Vsi so nama 
pomagali — vsa tovarna — risarji, monterji, orodniki. Vsi so z 
ogorčenostjo prijeli za delo, kajti tovarni je bilo treba vrniti čast 
in preprečiti, da bi končala mesec z zaostankom v valjčkih.

Pred nočjo so bili stroji postavljeni in pripravljeni. Volkov je 
stopil k stroju. Rekel je, da se ne bo ganil od njega, dokler ne bo 
podvojil norme. Cele dneve sem stala poleg Volkova. In dosegla 
sva svoje! Skupno sva povišala normo za 360%.

XV.
Gotovo se še spominjate, kakšna je bila pomlad v 1942. letu: 

pozna, hladna, deževna. Še v maju nas je nekajkrat zametel sneg. 
Izza Volge je prinašalo cele oblake mokrega snega. Reke so se raz- 
Ule, ceste so se zmehčale. Na vseh frontah je nastopilo moreče, dolgo­
trajno zatišje.

V tovarni smo že imeli svoj klub, knjižnico, prihajali so umet­
niki, in kadar sem hodila po tovarniškem ozemlju, nisem mogla ver­
jeti, da so še pred sedmimi meseci ležale tu gore obležanega snega, 
gnoja, smeti in je bilo toliko Mata, da ti v njem niso ostajale le 
galoše, temveč celo škornji.

V mojem življenju se ni izpremenilo nič drugega kakor to, da 
srn zdaj stanovala v središču mesta, v novi hiši medicinskih usluž­
bencev, v stanovanju SSnaide Konstantinovne, ki me je pregovorila, 
da sem se preselila k njej. Dala mi je majhno belo sobo z velikim 
oknom, ki je gledal na Volgo in na bulvar. Na bulvar je pred po­
krajinskim gledališčem stal črni, mokri spomenik Čapa jeva v koni­
časti kučmi in s krivo sabljo, ki jo je zavihtel nad glavo.

V moji sobi ni bilo ničesar drugega kakor železna ̂ postelja, furni­
rana kuhinjska miza in stol. Vse moje stvari so ležale v kovčegu,

praznična obleka pa je, zavita v rjuho, visela na vratih. Mizico sem 
pregrada s prtičem in razpostavila na njem ogledalce, kolonjske 
vodo »Kremelj«, motni stekleničita v obliki kremeljskega stolpa, 
škatijico za pecivo, v kateri sem hranila Andrejeva pisma in najino 
edino, že zelo zmečkano fotografijo, slikano na bulvaru v Sevasto- 
polju poleg okroglega poslopja panorame.

V zadnjem času ten se zelo sprijateljila z Zinaido Konstanti­
novim in zelo vzljubila svojo sobico, ki je bila prazna in revna, kakor 
so dekliške. Cesto sem zavita v ruto, stala .pri oknu, si mela premrle 
prste nia gledala na Volgo, na zapad Vsa prostrana peščena ravnina 
za Volgo, je bila pokrita z bujnimi, živozelenimi gozdovi Na ozadju 
svinčeno modrih oblakov so bili ti gozdovi še bolj izraziti, še bolj 
zeleni Na daljnem obzorju se je spajal zelen in moder dim Mela 
sem si roke, ki so bde hladne kakor pri dekletu, in neprenehoma 
ponavljala stavek, ki sem ga pobrala Bog ve kje: »Zeleni dim vesne 
m sinji čad vojne...«

Ko sem se nekoč v mraku vrnila domov in si v sprejemnici slačila 
plašč in galoše, sem na kljuki zagledala modro obrobljeno čepico z 
vezenim zlatim grbom. Pod obešalnikom je stal mali Andrejev kov­
čeg, privezan z remnjem. Vrata v mojo sobo so bila odprta. Pogle­
dala sem skoznje in. zagledala neznanega letalca. Sedel je za mojo 
mizico in hitro nekaj pisal. Ko je zaslišal moje korake, je vstal, si 
popravil srajco. Bil je srednje postave, vitek, temnopolt, imel je dve 
odlikovanjL Sodeč po našrvih je bil kapetan.

»Nina Petrovna,« je rekel vprašujoče.
»Da. Jaz sem.«
»Kapetan Savušhan,« je rekel in udaril s petami.
Ponudila sem mu roko. Prijel jo je, jo neodločno dvignil, kakor 

da hi jo hotel poljubiti, toda ko je videl, kako začudeno sem pogle­
dala, jo je krepko stisnil, stresel in izpustil. Zardel je, zaradi česar 
je njegovo čisto, rjavo čelo še bolj potemnelo. To se je dalo opaziti 
celo v mraku. Pogiadfl si je svoje majhne, redke brke, se odločno 
odkašljal in rekel:

»Jaz sem tovariš vašega soproga. Sem sem prišel službeno pre­
vzemat iz tovarne letala za vojsko. Po naročilu komandanta polka 
vam moram oddati...«

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št, 5/11. Telefon uredništva in uprave št 31-22 de 31-26. £  Tiskarna »Slovenskega poročevalca« £  Glavni urednik Ci r iJ Kosmač,


